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‘Utpwénipynil

Uphbunujut pwtwlwunipnitp htwpwynpnipmnit k
nwihu dnwsk] b jubkjudhn npnonudubp juyughl) wytybu,
htsytu dwpnhl: Uphbunwluwt pubtwjuinipyut dnnbjubph
Uhongny nrunigdwtt wpnyniupnid dknp E phipynid thnpd, nphg
htwnn hpwljwbwgynid G tmwppbp wpwewnpwupubp: Ubpk-
twjujut ntunignudp, dwubtwynpuybu thjpntwjhtt guwugkpp
quuny wykih Eu mupwsynid Jhpunwlu nwupptp njnpunik-
nnud: Ujp wuwndwnny wykjh nt wykjh pwn dheongubp tu ubkp-
nnymud wyn mktninghwubkph qupqugdw hwdwp:

Zudwlupghsiiph  hwypntwgnpsnidhg b Ybp wwppbp
wnwownpuupbp Junwpknt tpuwtg jupnnmpniup wipty-
hwwn puyuyynud k: ‘Lputg unynpkgpl) B jul) b hwuljwbug
dwpngnt Junupp, tjuwpubpnd b wbuwdwgibpnd  dwtwsl)
opjjunntikp, gpk] pwtwunbnénipnit jud Epwdownnipnil, ju-
nwjupk) whonuynt uwppkp nt huptwphnubpp, npnoty dwpy-
jutg qquguniupbipp b wy:

Uphbunwlut puwtwlwinipjut hwdwlwpgtph dpwlni-
Up nuppipynud £ unynpujutt mbntjunduljut hwdwlwup-
qgiph dpwljnidhg: Fpwbg ypw wojuwinbihu ogrnugnpéynid b
nkbnnghwlwb  wy  Unnbgmdutp  Unphjubph  hudwp
niunigdwtt njuibph  hwjwpwsdniubph b wignphpdutph
Uowlnid, nputig Spugpuyhtt ppuutiugnidubp b wy:

Uphbunujut pwbwluinipjut hwdwupgbph dowyy-
dwl b ubpypdwt hwdwp wthpwdbown E nitktwy Spugqpuynp-
dwlt wupq nt hwpdwp (kgqnt, htywhu twb npputp oguawgnp-
ShEInt wuwwmpwuwnh gpunupwubbkp: Python-p hkug wnuhuh
1kqniutiphg Ukt



Ubkpnuwjhtt gwughph unbnsdwi b dkpktiwjujut ntunig-
dwb twpowgstpp hhdbwjuwiunid gpynid Eu Python-ny: Uju
nhypnid UEjpnuughtt guigh Jurnigywsph dbwynpdwt, npu
nunigdwt gnpéptipugnid pupn hwoduplubp juunwpbno
hwdwp ogquuugnpdynid Lt Python-h gpunwpwutbtph Unnnig-
ubpp:

Ubjpnuwjhtt gwbugkph twpwgénudp tkpwenid E Epbp
thni] guugh Jupniguéph dbwynpnid, ntunigdw myjujukph
wuwwnpwuwnnid b gumtgh ntunignid: ‘Ukjpnuwghtt gmugh niunt-
gnidp unynpuwpwup ywhwbenid £ hwpynquljus hqnp nkunipu-
ubip: Fiwljui k, np wyn qnpépipugh dpugpuyhtt wywhnynudp
twl wwhwignid E dpugpuynpldwutt C Jud C++ (hgnitkph
oqunuugnpénid: Uyn twyuwwnwlubph hwdwp jut wnnwbnupun,
wy dpwljus b wpynitwybwn ogunwugnpéynn qpunupwutbp,
nnnughg tu keras, TensorFlow, Theano b wyjjt:

Nuumdtwlwb dntwplp thkpupnid £ wphbunwlju pw-
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Ubkpjuwyugws wynipp wpnhwlwb £ dh puth hhdbwlwb
wuwwndwnubpny.
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ubunud, pdolnipjut dke, dhttwbiuwljut nnpuinid, nn-
pninwnbuthuynud, jowntph dpwgpuynpdwt njnp-
nnd, yuwnlkpubph dpwljdwt b mtpunbph YEpnidnt-
pjul punhputpnid: Niunh, dkntwpynid mpyws ghnk-
1hputiptt wyuop wuhpwdbtown Eu wnwppbp dwubwgbn-
ubph hwdwp:

e Ujdd Python spugpuynpdwt (Egniti nupdby b dbpluw-
jmut ntunigdwt b wphbunwlwt putwjuiniput
twpiwgstph Spwgpuwynpuwtt hhdttww (kqnu: Scikit-
learn, TensorFlow, Keras, NumPy, Pandas, Matplotlib qpu-
nupwbbbpp juyunpbt Jhpwedmd G, b ppuig hdw-
gnipiniup Uks wnwybjnipinit £ wphiwwnwpnijuynid:

NMuumdtwlwb dptwplyp upbnp b oqnnuljup kL hwwn-

Juwhku tpwig hwdwp, nypbp guujuinid tu junputiug wp-
hbunwljut pwbtwjuwinmput b diphktwjuljuwt nrunigdwb
ninpuntbkpomd: Uyt mpudwnpnud £ hhdtwpwp ghwnbkjhpukp,
npnlp wthpwdbon Lu uljpntiwghtt gwbgkpp, npuig junnig-
Jwdpp, nunigdwt dbkpnnubpp b Spugqpuyhtt ppujutiugnid-
ubkipp hwuljwbwnt hwdwnp:

Qbintwplnud pEipJws bu puquuphy gnpstwljut ophtiwl-

ubp, npntp ntuwtinnubpht pny; Yuwt hpkug ghnbihpubkpp Yh-
npunk) Python 1kqyh dhongny épwugpuynpbjhu: LEpjuyugyus
ki Spugpuyhtt Ynnkp, npnip ogunid ki hwuljwtwy, pl hyytu
Et junpnigynid b wppuwnnid tEjpnuwghtt guugkpp:

Spynid tu AI-h hwjnuh gpunupwutbph (scikit-learn,
Keras, TensorFlow) oqunuugnpduwt opnhuwljutp, htisp htwpuyn-
pnipinit junw ntuwbnnubpht wohwnbk] wpphwlwbt qnpshp-



utpny: Ubkpluyugdus tu ubjpnuwghtt guugkph Junnigdwb
hyywbu nuuwlwb dbkpnnubkp, wjuybu E junpp ntumgdwi
(Deep Learning) Jhpwnnipjniutikp:

Qnipu I-nud phpdws Bt wphbtunwljuwt putwljuinipjut
ninpnh hhdtwlwt hwuljugnipniuttpp: Ljwpugpdus tu
ubjpntughtt gugkph hhdp hwtnhuwgnn wphbunwlwb k-
pnup b Python-h dhongny tpw gnpéwnniyputph spuqpuynp-
dwt dukpp: Ljuwpuwgpus Bt wjnhjugdwt $niujghwubpp b
npuug mbkuwljubpp, dhwobpn b puquubpn ulkjpntwght gub-
gbpp:
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1ht wdniotikph unbtnénidp, guugh ntunignudp b npu gnpétw-
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nh sdwt ulgpnitputpp, whpgbywupnuh dvhongny wuwnlbp-
ubph dwbwsdwb dpugpuyhtt Unpnuyjubpp: Fipdws Eu opjljn-
utph puuwljupgiwb Spugpuyht Ynnh opptljubp: Uy oph-
twlubpnid oginugnpéynmid Eu Python-p b npny gpunupububp
duptdywnhjuljut $ntujghwibph hbn wownbnt hwdwp:
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gpunupuiubp, wn yundwnny spugph Ynnp puduluith
Ukd n1 pupn £ unnugynud:

Ujuntwdbtuygthy, wyu dnwnbgnudp pnyy) E wwjhu wydbih
Jwy hwuljwbw) pninp gnpdpupwgubpp, npnup wnknh &b niuk-
unud ubjpniughtt gwugkpnud, b wydkjh junpnipjudp ntunidbw-
uhpb] npuig hhdtwlw dkjuwmthquubpp:

Qnihu 3-nud ujuwpugpynud bu dwubtwghnwgus qpunu-
puwutbkpp b ppuug oguugnpénidp: Uju Uninbkgnudp wpwugug-
unud b wupgbhgunud E tEpnuughtt gwugkph spugpuynpdut
qnpdplpwgp:

Ogquwugnpéynid ki Python-h htinn wpjuwwnnn npnyp qpuunw-
pwutkp (scikit-leam, Keras, TensorFlow), npnup pniy) ki tnwhu
sty gnpstwljut ubinhpibph puduluwihb Uk nuu’ qqu-
1hnpkt hipmnwgubiny dpugpuynpnnutph wprwwnwupp:

Ubpnuughtt gwugtkph jupmigdwt hwdwp jhpundnid ku
nrunigdwt ndjuutph yuwwnpwuwnh hwjupwéniutp: Uw pnyy
E mmuhu wybih pun JEunpntwbug ntunigdwb wignphpdubph
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hupunipnytt unbndknt hwdwp: Oguugnpéqud qpuuput-
utphg jnipupwisniph httwpwynpnipnitbkpp tyupugpyus
Et opptwlubkpnid, npnugmd oquwugnpéynn wwwnpwuwnh
niunigdwtt nyjujubph hwjwpwéniutpp Junpkjh b ubkpplnuly
hwdwguughg:

Ujuntwdbktugihy, htwpwynp £ wybjh qupqtgubk] wphbu-
nwlut puwtujutnipjut htn juyws spuqpuyhtt gnpdhp-
utiph unbnénidp: Gupkih £ ogqunugnpsdt) ny dhwyt wwwnpwu-
wnh njjujubph hwjwpwéniubp, wjylh wppkt junnigyus k-
pnuwghtt gwugbph dnpbjubp: Fugh wyn, tEpnuuwghtt gmugkph
wnwybnipiniit wyt k, np gwbgh tnyt dnpbp Jupnn b sty
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twl popnpnypt wy whwh jutghpbbp: dw jupefws ihuh wyi
pwtihg, pk hs b htywybu Lt tpwt unynplgphy:

Zhnbwpwn, Juplnp t ns vhuybt hdwbwy, ph hisybu tw-
huwugsty ubjpntughtt gmghp, wyh wwwnpwunt) npuig ntunig-
dwt hwdwp njuutiph nwppbp hwuwpwsdniubp:

Qintwplnud dbjuwpwidwsd hwpgbpp nsdus Lu wupg,
hwuljutiwh b dSpugpnplt hpuwljwbwgus ophtiwljubpndy:

Swluwh b tbpuyugdus phdwttpp ntunidtwuhpt) hw-
dwljupgsh Unnn wolumnbng b wbutl] gnpénnnipiniuubph
wipyniuputpp: Tw Yoquh gppmid  ubkpluyugdus wniptph
wybjh qwy pUpntdwip b Python dpwgpuynpdwt (Eqyny wp-
hurwwnbnt hdnnipniiutph dbwdnpdwin:

YQuplnpnid Eup wytt thwuwnp, np gppmid pupunpyus wyne-
PR npjwsd k ntunigdwt mwuppbp dwjupnuljubph dbwynpdwi
hwdwp: Unwohtt dmjupnulnd thpnup b ukjpntiwghtt gmbgp
Junnigynid ki Python (kqh hpwdwbttph dhgngny: Ypubg
wojuwnwtipp hpuwjuwiwgyws E wupg b htipwm Jhpunkih:

Epipnpy dwjupnulnud  thpntughtt guigp jupnigynid
E Python 1kqh gpunupwuttph oquugnpédudp hwdwww-
nwupiub gpunupwuttph Ungnijubph dhongny:

Eppnpny dwjuppulmd  uljpntiwghtt gmtigp junnigynid
wwinpuuwnh hwppuhh gnpshpwpwph dhongny, nph nbypnud
whwp sk dwdwbwl Juunuk) dnnkjh ntunigdwt hwdwp: ®np-
dwpynidutpnid juplnpynud £ oqgunugnpdynn wjgnphpdubph
wnpynibwybnnipniup:

SYjwjutph dSwywbt n1 pupynipniup wnwewgunid Lu ukg-
pnuuwghtt gmugp dpwljlynt b ytpnistint wuhpuwdbynmpni: b
yYtpon, uljpntiwhtt gmigh wywhnynmd E vnwbw) pun wykh
wy quwhwwnwlubtp b juwnwpl] wdbh dogphn jutjow-
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nbunidubp: Tw qquhnptt pupbjuynd £ guugh wouwnwub-
ph wpynmitwybnmpniup b pupdpugunid tpw wpnwunpnpu-
Juunipiniup:

Munmdtwlwb  Aknbwplp Jwqudws L wjbybu, np
ujutwjutpp Jupnpubwt unynpl) thpnuwght guwugtph hh-
Unituptbipp, hul] wpweotuljupg ntuwtinnubipp jupnyuwbwi jun-
pwbw) wnyututph JEpnwsnipyut b ubjpntuwghtt guugkph
pupy junnigyubpubph dke: Spynid i wmwppbp dpugpuyghte
Unnkgmubp ujuws wwpq ophtwljukphg Uhtsh pupn wygn-
phpdubp: NMuwtnnubpp ny Jhuytt mbuwjuinpbtu §nipuguku
Ubphtwjulwut niunigdwt uljgpnipubpp, wyle dbknp Ypkpku
wpwlwnhl hdnmpniuubp:
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Qntju 1
Uphtunwjut pmwbwlwinipjut muppkp

Unphtunnwljut pwbwljwtinipiniup (AT Artificial
Intelligence) hwdwljupgsuyhtt ghninipjut nnpun k, nph opow-
twlnud dowlynid k. hwdwlwupgsuyhtt dpwgptp wjtwyhup
hnuinhpubp ppwwbwgubint hwdwp, npntp hus-np suhny
huhwnwugunid Bt dupnynt dinwynp gnpénitbtnipniup: Upuhup
dpwgpkpp upnn b punphwipuwgnidubp b Eqpuljugnipmii-
utp wik], puguhwynk] njujubph dhol juwkp, hisyku twub
unynpl] Ynminwldws thnpdh bhhdwb Jpu: Uphbunwljub
putwjuinipyutt hwdwlwpgbpp skt thnpuowphtinud dwpnntl,
npuip pyuyinid b jpugunud kb tpw htwpwynpmipinitubpp:

Uphbunwlut pwtwljutnmipjut hhdtwlwb ninnnipmniu-
utphg Lt upnuughtt guugkpp: ‘LEpntwght guigp dwpbdw-
nhiujuwb dnnbk] E npp hpwwbwginud E dwppnt dunwynp
gnpéniubnipjw npny wwpphp:

Utpkuwyuljut niunignidp (ML, Machine Learning), puwn
Uppnip Uwdnibih (1959 p.), ntuntdtwuhpnipjut ninpun k, npp
hwdwljupghsibphtt tuphu Eunynpbjnt mbwlnipmnii’ wnwbg
hunuly spugpudnpws (hukpne: Cunn End Uhpskih (1998 )
huwdwlwupgswjhtt Spughpp unynpnid £ E thnpdwnmipjniithg T
wnwownpuiph tjuundwdp P wpynitwybnnipjut gniguih-
ony, tptk T wnwownpuiph wpynitwybnnmipniup P gniguth-
ony (wjwinid £ E thnpdwnnipiniutitinhg:

Ubtphuwyujut ntumignudp hwwnnil] wgnphpdubph hw-
Jupwént L, nph ounphhy wpdws ndjujubkph hhdwt Jpu dn-
nhp dknp L phpnud hupunipnyt unynpbint mibwlmipnit:
Nuunigwing  wfjupibph pwiwlhg Ywhjws niuniguing
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wgnphpUp wjjujutph dbke hwjntwpbpmd E ophtwswthnt-

pntuttp b juwnwpnid punhwipugnidubn:
Mumdtwlwb dEkntupynid ghunwplynd o wphbunw-
jut pwtwlwinipyut hhdtwlwt wwppbpp, dwubwynpu-

whu

wphbunwljut puwbtwuiniput hhdtwlwut hwulw-
gnipjniutiiptt nt vwhdwinidubpp,

wphbunwljut uljpnup npwbu ubfjpntughtt  gubgh
hhup,

wlnhyugdut wwppkp  dniuyghwttph  tpwbwlnt-
pintut nu mbkuwljutpp,

ubjpnwghtt gmugkph tmwppbp junnigwspubpp,
ubjpnughtt gmugtph ntunigdwt hhuntupubpp,
niunigwinn nyjujubph hwjwpwséniutph wnkuwljutpt
ni wpwwlnipjnip,

ubjpntwghtt gumugkph niunigdwt mbuwljubpp (niunig-
sny jud wnwg ntunigsh ntunignid):

1.1 Uphtunwljub pwtwuimpjut hhdtwlwut
hwuljugnipyniutttpp

Uphbunujut puwbtuljutnmipjut hhdtwlubh mkuwfjubpt

Eu.

e Uwhdwbwthwl wphbunwljut putwlwinipnit (ANI,

Artificial Narrow Intelligence): Uju dpuqpuyhtt b wmww-
puwnuyhtt dwubtmghunwugyws hwdwihp £ pugunuytu
Ukl yntlptwn npnpunp hwdwp: Ophul] hwdwljwpgsw-
1ht dpwighp, npp Juipny Ehwnph] pujudwinh wawphh
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stdwhnuhl, puyg nu wyb wdkub E, hy tw Yupnn k
wtby:

e Cunhwinmp wphbunwlwt pwiwluwinipmpit  (AGI,
Artificial General Intelligence): Uju épugpuyhtt b muyw-
puwnuyghtt hwdwihp E npp tdwb £ dwpgnt puwbwljuine-
pjuip: Cunphwinip wphtunwlut pwbwljuwinipniup
eyl E wnwhu npny sunhny wwwndkul] dupgnt dnwsdn-
nnipjutt  htwpwynpnipnibttpp: Uju htwpwynpnt-
pintb £ mujhu unnwbw) tnp wdjuyukp, npuig hnuphg
wnwbdlwmgl) wbhpwdbion hudnpdwughw, wdjuy
huunph nusdwtt wwppbpuljutpp hwdbdwwnt] hpwp
htwn, oquugnpét] Yntnwljyws thnpdp npnondubipn -
jugutint hwdwp b wy:

e Uphbunwlut gbppwbwlwunipnit (ASI,  Artificial
SuperIntelligence): Uju pumtwlwunipinit L, npp ghpu-
quugnmd E dwpnmbu qplpt pninp ptwquyunubpnud,
wyn pynmd  ghuuljwi, Swhwsnquimb b hwnnp-
nuljguutt hdinmipniutbpnid:

Ubkpljuwynidu  dwpnynipniip wpnnibwydbnnpbt oquw-
gnpénid £ wphbunwlut pwbwjutnipjut pununnphsubpp
nwppbp npnpnitkpmud, hiswhuhp Bu

e wlonusnt Ukpkuwttpp, npnup Jupnn tu fmbtwsk) dw-
twuwwphhtt hwunhwnn junspunnuntitpp b wpdwqupk;
npulg,

e whbonwsnt pnsnn uwpphpp, npnup Jupnn Gu hupuni-
nnyu mknuowpdybt] npyuwsd tppninny,

e twyhquunpubpp, npntp dwjtwghtt hpwdwtkph dhon-
gny bppninny wnbknuowpdytint hpwhwuqubp o nw-
ihu,
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¢ hLtjupnuught thnunnid uwywd-bhinpp, npp uljqpnid
unynpnud £ tnybwlwbwgul] vgudp, wyunthbtnl,
bhdudbind hp  tnpdh  Jpuw, uvywd wwdwlubpp
wnwbdbiwginid b mnuihnjunid £ npnowlh pnpw-
b,

e pupquuiuhsutpp, npnup npuljju) pupgquutnipmniuubp
Et juunwpnud,

e wubpunh fwbwsdwl, dwjuh dwtwydwl, mbkpuinhg dwy-
uh thnpowlbpydwt hwdwlupgbpp b wy e

Uphbunujut pwbwlwunipniup hunb Ejuniw (ubjw-
gh) dbpttwttp unbnstint ghnnipinit b mkjtninghw k: Al-u
hpujutwgynid £ Spugpuyhtt wmywhnydwi vhongny, npp ju-
nnn E wohuwnk) hqnp hwdwlwupghsubpnud, udwppdbnuutpnud
b hwoynnuljwt wy vhowduwypbpnid: Fnjnp phwypbpnid wy
Spuqpuuyupunnuwhtt dhwynpnud E: AI hwdwljupgbpp -
wnwpnid ki ny Jhuy hwpynnujut, wy) twb unbndwugnpéw-
Jwt npny gnpdwnnypubp, npnup hwwnniy ko dwpnniie

Utpktwyujutt ntunignudp wphbunwljut puwbwlutne-
pjul Gupwpwdht k, npp ntuniguing wjgnphpdubph dhongny
Junnignid £ wmwppbp dnpbjubp: Mumguiing wignphpdutph
ounphhy Untinpujhtt myjwkpnhg (Data Set) Unnkip dtnp k ph-
pod pinhwipugdul hwnlmpmb wuppbpupup jujug-
ubny wyl:

Ubtphutwjujutt ntumgdwt wpwybk] wnmwpwésjws, hb-
wnwpnpphp b juytt Jhpwnnipjut ninpn £ wphbunwlut tkpn-
twjht guugkpp (ANN, Artificial Neural Networks), npnup dwp-
nnt ninbnh Jhhuwpwbwluwt tEpntughtt guigh wupqbgqus
unnby E:
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1.2 Uphtuwnwlwu uEpntp nputu ukjpnuwght gmugtnh hhup

Uwpnnt ninbnp JEuuwpwbwlub-ubjpntwghtt pupn gubg
E, npp hudnplughwtt vnwind b qquyuljutt opquitiitphg
(wsp, mjuty, php) b hus-np duny dpwlmd L b (Ewbiwsnid
ntdpp, hwuljwunud k junupp, qgniud £ hnwnp b wyjn): Unwugdws
hubnpuwghuyh hhdwt ypw ninbnp nwhu Ehpudwbbbp (ubn-
Uk dSwunp dwpnpnt dknpp, niunigsh puunpuipny quw) qpu-
wnwjunnuwlh Unwn, mhwd hninp nhypnid mupwsdphg hknwiiuyg):

Uwpnnt munbnnmud uljpntiwghtt gwugp juqugus £ dnwn 90
Ujpn ubpnuttphg, npnup dbkhp dnruht juwyws Gu dhjhwp-
nuynp  Juubpny: Uw dwppimpjuip hwjnih wdkbwpupy
opjtjnnt k: ‘ULkjpnuip wju guigh hhuph E:

Ghtuwpwbwlwb tEpnuh wwpq Jupnigquépp gnyg k
wnpdus uly.1.1- nud:

dendrites \(,/ I‘L//
ﬂx\ §/K /rgé @k’é synapses
nucleus “\ﬁ" ___aon _________— — //~~s>
™
7 3 S

cell body

Ul 1.1 Ghuwpwbwlut ubjpnth junnigwuspp

Ghuuwpwbwlwt ulpnup upnuyht pohe E, npp punlw-
gué E dwpduhg (body), nkunphwntutphg (dendrites) b wpunuhg
(axon): Ukjpnup Untinpuwjhtt mgqpupwuubkp £ unuunid puquw-

phy nkunphwnutph dhongny: Ugqnuuowuubpp dowlynid Eu k-
pnup dwupdund:  Quuwynpws Ejpuwghtt wqnuipwip wpuntih

16



Uhongny thnpjuwtigynid £ hwenpn ubjpnuutpht: Yktuwpwbiw-
Jwb ubjpntp pujuluttht pupg hwdwlwpg k:

Uphbunnwut ubjpnt ppujubuwgubint hwdwp hwplw-
Ynp E Jupmghk] bpu dwpbdwnhlulwut dnpbp: U 1.2-nd
ubpjuyugdws L wphbunwlwb uljpnuh yupqbgdws ujubdw,
nnl nith x1, x2 Gplyne dnunp b dkY y Ep: Lkpnup ukpjuywug-
Ynwd £ npyblu «ull wpln», npp unwtnd k x1, x2 dninpujht
wnjukp, nputig htwn juwnwpnud £ npny gnpénnnipjniuttp b
Alwynpmid y wipnynip:

t
) )

X1 X2

UY. 1.2 Uphtunwlwt upnth yupq upubdw

Output Layer

Input Layer

Uphbunwlut uljpnuh wnweht dnnkip b tpw hhdwt ypw
Junnigyué wnwohtt ubjpnuwghtt gumugh Uunphp 1943 pduljw-
uhtt wnwownlty Eu wdkphiugh ghntwlwbuubp tkpndhqhn-
1ng linptt Uwp-Lwnlp b dwptdwwnhlynu Minjptp ®hpup:
Uphtunujut ubjpnth duptdwnhjujut dngbp tkpjujwug-
Jws k uly. 1.3-nud:
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weights

")
activation

functon

% @ net input
‘ net;
> ¢ |0
% 0 output
A / sum
X,

UY. 1.3 Uphbunwlui ubjpnuh dwpbdwnhjuljut donl

Uju nphypnid tlpnup dntnpnud vnnwtnud £ xq, x5, ..., %,
Untnpuyhtt wwpwdbwnpbkp, npnughg jnipwpwbgniptt niuh
Iohr hudwywwupwbwpup wy, wy, ..., wy,: Uphbunuljub tb-
pnunud Untinpughtt mqnuipywip puquuuunlynid E hp Yonw-
1ht gnpswhgny, b Abwynpynid £ S gnidwipp:

S=x1*W1+x2*W2+-~-+xn*Wn

S-h wipdtpp thnpowugynid £ wjnhdugdw $niuljghughte:
Bptk wyn wpdbpp Uks £ npnpwlh okdhg, myw ubjpnuh Ejpuyght
wqnuiowip hwjwuwp b dkhh: Uju ghypnid uljpnut wljnh-
Juinud k, b hwdwywnwupwb wqnubpwtp thnpjuwbgynid k
hwonpny ubjpntht: Gplk wlinhjugdut $niulghwmtt S-h Jpw
wnwjhu k otidhg guédp wpdtp, wyuw ubkjpnuh Epuyhtt wqpu-
towtp hwjwuwnp k qpnjh, hull tEpnup hwdwpynud £ swljnh-
Jugqusd:

Onhtwy 1.1-mud ukpjuyugyusé E wphtunwlwt ukjpnuh S
gnidwnhsh (summator) Spuqpuihtt hpwljwwugnidp Python (kg-
Yny: Untndynid k Neuron nwup, npuntn hwoyynid E Uniwn-
puyhtt wwpwdbwnpbph b ppuig hwdwywwnwuhuiwt Yohnutph
wpununpjuikph gnudwpp:

18



Ophiury 1.1

Uju dpwgph gnpdwpyuwt wpnniupnid Yniubkuwbp hb-
nlyu] yuwnwupawbp.

Ujdd wugubup wphbunwlwt ubjpntuh hwenpnp punu-
nphsht’ whnpyugiub $niblghuyht: Uju pununphsh wohuw-
wnwph uljgpniipp hwuljwiwnt hwdwp ghunwpltip wupg
ophtwl): Bupwnpkup niukup kY wphbunmwlwb ubkjpnt, nph
Jubnhpt E npnoky qiw’] Ajunpumpjuit, phk” ny: Uwm wnhughl
wnwownpup L, npntn whwp L yEpniwst] puquuphy qnpént-
utph hwdwnppnipnit b pun wyy Yhpnisnipjut Juyuguly
JbEpotwjutt  npnonid:  NMwpgnipjutt  hwdwp  nhunwplbup
Ayunpunipjub qugm wwjdwbkph snpu qnpént’ pudnt wpw-
gmpniu (nidtin pwdh-0, swthwynp pwdh-1), dpunnpuugh
Supnd (pupdp Lupnid-0, gudp Lupnid-1), wpbh wuydwnni-
Pt (guydwne-0, wdwywdws-1), oph sbpdwunhdwith Yuynt-
tnipinil (ny Juyni-0, uyniti-1): VEjpnuh dnunptp hwdwpbup

¢ x1 - pudnt wpwgnipniip,

e x2— Uplun)npuiught Lupniup,

e x3—wnlh yuybwnnipniip,
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¢ x4 —onh obipdwunmhdwh Juyniunipiniup:

Thunwplbup wju gnpénutiiph wqnkgnipnitp djunpunt-
pjul quwnt hwdwp: Fuwlwt E, np djunpunipjut Jupbkih &
quw, bpk pudht swhunp E, dpuninpunuyght Lupnidp gusdp L,
wnlh yujswnnipniup poyy) L, oph obpdwunhlwun Juynit t:

Gpt ubjpntt nith snpu Ununp, wyw whwp L nitkuw snpu
Yorwiht gnpdwlhg: Utp nhwpmd fopuyhle gnpdwljhgubpp
whtwup L gnyg wnwb jnipupwbynip dninph juplnpnipmniup
ubjpnuh Ynnuhg npnomud juyugubint hwpgnud: Oppwt wybih
uUks £ Untinpuyhtt uwpwdbtwnph Yohop, wyjupwt Uks E npu -
plnpmipinitp: Ophtiwl, pwppuktip Uninpbph Yohnubpp hb-

nlyuy Yhpuw:
[ ] Wl = 5
e W, = 4
[ ] W3 = 1
[ ] W4 = 1

Blukny npws Yondw gnpsulhgtphg htiow E ljunty,
nn wykh uplnp ghp B punnud pudnt wpugniput b dptn-
npuawghtt Lupdwt gnpénuubkpp: Upniutkpt wydbkih phy wqnb-
gnipjnib niuki:

Ukjpnuh dninpbphtt nutp hbnlyw) wqnupwutbpp xi=1
(pudhtt’ swthungnp), x2=0 (Uplnynpnughtt upnidp pupdp), x3=0
(uplh wuydswnnpmiip wuyswn), x=1 (oph ehpuwunhguinp
Juynily):

Uju wfjuikph pbwypnid S gnudwpp Yniubtim htnlbyuyg
wndbpp.

S=x1*wWy + Xy %Wy + -+ Xy ¥ Wy
=1+x5+0*4+0*1+1%1=5+0+0+1=6
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Onphtwl 1.1-mud x, w wwpwdbwnpbphtt wmwny unp
wpdtipibp

np.array( [1, @, 8, 1])#UnLnpwjhl wpdbplbp
np.array( [5, 4, 1, 1 ])#Ununpwjhl wpdbelGph YzhnuGp

= »
In

Uniubklubp
S= 6

4

Uyuwhuny, gnudwphsp nwghu k $=6 wipdbp: Puyg hisybu
whunp b ubypnip npnoh’ g’} Ajinpunipjui, pb ny: Ulihwpn
E, np whwp E hus-np dunyd S gnidwpp wqplgnipinit niubkuwm
JbEpouwljut npnpdwtt hwdwp: Uju puunhpp nisnud £ wljunh-
Jugdwt $nruljghwmi: Ukpnup whwp k htug-np Yipy dowlh S-h
wndbtpp b qktkpugih hwdwywwnwupwt Ejpuhtt wmqnubpyw:
Uy Uhpy wuwd whwnp E pun S-h wipdbph dbudnpby itypnth Y
Ejpwjhtt mgqnuuowip b npuny npnok) djunpunmipju ghwyne
hupgp:

Uphbunnwjut ubjpnuutpp ogunugnpénid Eu wljnhqug-
dwt  wnwppbp  $miuljghwibp:  Uljnhdugdwt  dnruljghwute
(Activation Function) npujtiu Untinpuyhtt qupudbnp uvinwnid
E S gnudwipp, hulj Gpnud dbwynpynid E bpnuh Epught Y
wpdbtpp: Cunhwtnip phypnid wyn $niuljghwt nith hkwnlyuy
wnbupp .

Y =£(S)

“Thunwplbup vh pwth dniuljghwbp, npnup Jupnn Eu
oquuuugnndybty npuytiu wljnhgugdw dnruljghwuitp:
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1.3 Uyunhqugdwl pniuljghwmikp

Onestep wljnhjugdwi $niuyghw (UkY puyny wnhdug-
dwt nruljghu)
Onestep Pniuljghuyh punhwbtnip wwwnltpp hbnlyut

(ly.1.4).

Y =/(S)

0
.

b

\J

LY. 1.4 Onestep nruljghuyh nkupp

Znphgnuwjut wnwigph Ypw S gnidwph wpdbputpt G,
hul ninquhwyug wowbgph Jpu’ Y kjpughtt wmqpuipwih wp-
dhplbpp: dmblyghwi kppmd Jupnn E niubkiwg bplne wpdtp 0
Jud 1, npp Jupuqus k b okduyghtt wpdtiphg: Gpk S-p Uks £ b-hg,
wwyw ubpnth Gpp junwbw Jkly wpdbp (Y=1), hwljwunwul
ntwpnid ubjpnuh Epp junwbw qpn wpdtp (Y=0):

b=5 otdwjhtt mpdtiph ntupnud, Lpp S gnidwph wpdtpp 6 L,
wljnhjugdwut $mulghuyh Gipnud Juuwgdh Y=1 (uy. 1.5):
Ujuyhuny, Hukny wpjuws dnmwnpuwjhtt wqnubpwbitphg,
Yoruyhl gnpdwlihgutiphg b pkluht wpdtphg Yunwglh Y=1,
wjuhtptt Ajunpup Jupng k quwy npuh:
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YA

|
I
I
|
=
-10 -5 0 / 5 T 0 S
Chupb=5 S=6
LY. 1.5 Onestep mljinhjuguwt niuljghwm

Onestep wjinhyugdwt $niuljghuyh woppwnwtipp hpuljw-
twglnn spwgqpuyht Yngp pipdws Eophtiwly 1.2-n1d:
Opptmy 1.2

© # Umnuy onestep
import numpy as np

def onestep(x):
b=5
if x >= b:
return 1
else:
return @

# Liupugpb| Neuron nuup
class Neuron:
def _init_ (self, w):
selfin = w

def y(self, x): # Gnuuphy
s = np.dot(self.w, x)
return onestep(s) # ULwhJuguwl $niblghu

X = np.array([1, 8, @, 1]) # Unumpujhl wndtglip

W = np.array([5, 4, 1, 1]) # Unuspuhl mpdbpltinh Yzhnlbp
n = Neuron(W) # Neuron nuuh opjtlmh umbndni

print('¥= ', n.y(x))

Iv V= 1
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Bph spugpnud Untnpuhtt vifyuyibpp Jhpgukup
X = np.array([0, 0, 1, 1]) # Unumpujhli updtplip

wuw Yopughll gnudwpp’ S=2, npp thnpp E b=5 oklwghti wp-
dtiphg, htmbwpwp Y=0, b djunpunipjutl quwp tyunwlw-
hwipdwnp sk:

UlwnhJugdwi uhqunhn pnrulghm

Cunhwipwybu Yw uhgunhn $niulghwutph puwnwbhp,
npnug Uh dwup ognnugnpéynid b wphbunnwlwt tkjpnuubph
wljnhjugdwt hwdwp: ‘UEpnuuwghtt gubgipnid wpwyt) hw-
Swiju Yhpwunynid k uhqunhy (jnghunhl) $niuljghwt (uly. 1.6):
Uju $niityghugh nbupl

1
Y=
1 + exp(—a¥)
Y Y

a=2
—a=1
a=1/2

10 -5 5 10 § -10 -5 5 10 §

Ul. 1.6 Uhgqunhn dniuljghwmts a yupwdbwnph mwwuppbp wpdtpubpp
hwdwp
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dhpuwnuntwip Ukp wphbunnwljwb tkjpnuht, npp npononud
E Ajunpunipjutt quwnt hwynn thnpdp: Onestep dniuljghuyh
nhypnid yuwnwupiwp 1 jud 0 k (guwy jud squuy djunpunt-
pjut): Uhqunhy $miufghuyh nhwypnud ubjpnuh Jkpotulub
wipmyniupp plus £ 0 b 1 pytph dhol: Nppwt UkS k'S gnidwipp,
wjupwtt wybkih Unwn Y1hth Y Gipp 1-hi, wyuhliph' Aunpumpjui
quwnt hwjuwtwljuinipniup Uks b Zujunwul) nhypmd quw-
1nt hwjwtwlwunipiniup thopp b dhpotimljutt jnidnidp npn-
okint hwdwp wuhpwdbown E uwhdwil] sbkdwyhtt wpdtp: Onph-
twly, plk vwhdwuyt) k obkdwghtt wmpdtpp b=0.6, L Y>0.6, Jw-
phih £ gy dYunpunipjub, Y< 0.6 nhwypnid ny: Ukp nhypnud,
tpt Y=0.8, wmyw wpdh quwy djunpunipjui, hul Y= 0.2 nhy-
pnid ny:
Lnghuwnhl niuljghwit niith hknlbjw) hwmnlnpmniuubpp.
o wjl «cubmunny $milghw b, wyuhliph wiljwp S wyupw-
Ukinphg kpughtt Y wqnuiipwlip 0-hg 1 dhewlupnid k,
e uyl wykih dYniu k, puli onestep $niijghwts, ipw wipy-
miupp Jupnn £ (hulp ny dhugt 0 jud 1, wyb npubg
Uhol Enus guuljugusé phy,
e pnnp Yhnbkpnud $niiljghwtt nith wéswtgyuy, npt wp-
wnwhuwynynid £ unyb $niuljghwyh vhongny:
Lnghunhy wlnhiuguut $nilghuh whnmnutpp hpw-
Jwbwgunn dpwugpuyht Ynnp pipuws E ophtwy 1.3-nud:
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Ophtiury 1.3

o # Unnnr| sigmoid
import numpy as np
# Uynhdugdwl $nilihghw: f(x) = 1 / (1 + exp(-x))
def sigmoid(x):
return 1 / (1 + np.exp(-x))

# Llwpwgpb] Neuron nuup
class Neuron:
def init (self, w):
self.w = w

def y(self, x): # Gniduphy
s = np.dot(self.w, x)
return sigmoid(s) # Ulwhywgdwl $nilyghw

X = np.array([0, 0, 1, 1]) # UnumpwjhU wpdbiplbp

W = np.array([5, 4, 1, 1]) # Uniinpwjhl wpdtelbph Yzhnltp
n = Neuron(W) # Neuron nwuh opjtlwh umbndnid

print('Y= ", n.y(X))

Bipnud utnwtinid kup

-Zv Y= 0.88079701197788.3

Lwtth np y> 0.6, hknmbwpwp Jupbh E qiw) djunpunipjui:
®njublip Untinpughl nnjuyabpp’

X = np.array([0, 0, 0, 0]) # Unnpwjhl wpdtipliip

Yunwbwbp

3I¥ Y= 0.5

htnbwpwp y< 0.6 sh Jupkih k gy djunpunipyub:
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Uljnhjugdwb hhybtppnhl nuigkuu nmiyghm
Thuowplblp bu by uhqunhn $niblghu’ hhubppnihy
wnwbqgktup, nph wpdbputpn (-1,1) dhpwljuyphg tu (uy. 1.7): Uju
dntughwt wytjh hwdwp b oqunnugnpéynid Yhuuwpwubph
Ynnuhg: dniulghwts mpynid | htnlyuy YEpy.
Y =th(S)

)
 1f SCR, S

-10 -5 5 10 §

LY. 1.7 Zhugbppnihl wwbgktu pniiighuih gpuphlp
1.4 Ljpnughtt gmgkp (Uhwpkpn b puqumgpkpun)

Bpt jEiuwpwbiwlut tEpntwght guiugp jhuuwpwbuwlub
ubjpnuutph hwdwpwsnt t, wyw wphtunwlub ubjpntught
gutgp hpwp htwn thnpuugnynn wphtunwlwb tEpnuubph hw-
Jupwént L Uphbunnwlwb ubjpntwjhtt guigh Jupnigqusdpp
ubipuyugdws k uly. 1.8-nud:
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Ul 1.8 Uphbunwljwt ubjpnwghtt gmugh junnigduspn

Uljpntughtt gwmugtpp b uljpnuubpp gpubhynptu ukpluw-
jugubint Uh pwth tpubwly ju: Ujunbn wphtunwlut tkjpnu-
ubpp wwwnlkpgws Eu opowitipnh mkupny: Oquugnpdynid Eu
ujupubp wqnupwh swpddwt ninnnipniup toknt hwdwp:
Ujuyhuny, wphtunwlw thpntughtt gmugp jupnn b ukplw-
jugyb] opowtikph (wphtunwlw ukjpnuubph) hwjwpwsdnih
wbupny, npnp hpup dhwgyus tu wjwpubpny: Fnnp tkpn-
tuyhti gmghkpt niukt dnitnpwyht otipwn, npp dntnpwjht wg-
nuiowutbpp thnpuwmbgnmd b Ujniu ubjpnuubpht:. Uninpught
otkpuh ubjpnuitpp ny Uh hwodupl sk juunwpnid: LEpntw-
1htt guigbph Jupnigdwspubpp Jupnn b mmwppbp (huby:

busywtu ghwbup, ubjpnuutph dhol jmipwpwisnip YJuy
punipugpynid E npngulh pyny, npp Yngnud £ oho: Bpp uky
ubjpnuh Gpuyhtt wgpuowip thnpowbgyniud E Ukl wy ubjpnth
npytu Untwnp, wmyw dntnpwjhtt wpdbpp puquuyunlynid &
wyn Juyh Yorny: Qiunpunipjut qghwnt ophpttwlnid wju wdk-
uhtt wppbt wnbsyl) Gup: Thunwplykup tEpnuughtt guugkph
wnbuwljubp:
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Uhwptpw ukjpnuuyhtt gmugkp
Uhwptpw uljpntughtt gmugh dp muppbpuly pipdus k al.
1.9-nud:

VY. 1.9 Uhwobkpwn ulypnuwghtt gumugh junnigquspp

Unitwnpujhtt okpunp tpquwsd k opowtiibpny, hulj we Ynnunud
kipuyhtt okpuint E: Ukjpnutbpp ppwp htn juwyduws tu hwdw-
wuwwnwupuwt Yohnubpny (Yonwjhtt gnpéwljhgukp):

Puquuokpun ukjpnuiuyght gmugkp

Puquuptpun ubjpntwght gutgp punjugus E dntnpuwght
2tpnhg, Up puitih puptnjwd pkpintphg b Epught 2kpwnhg (.
1.10): Npnowlh wnpmipubphg (ophtwl] pwnwpubphg, whonw-
snt Ubkpktugh wnmbkuwjughlubphg b wyy) Untnpught sbhpuninid
Alwynpynid b gwightt Etu thnjuwmtigymd wqnuitipwiitp: Lhj-
pnuwghtt gwmugh Untinpujhtt okpunp thnjuwgnid £ dninpughte
hudnpdwghw: Gpuyht skpwnp Jepotiwjutt npnomdubipp nw-
1hu E nEjudwupnn hpwdwtubph wnkupny (huptwjunwupynn
Ubkpktwgh hwdwp nth jupwdupnidp, nnbtwljh wpuqugnt-
ghsh junwdwpnidp, wpghjulubpp b wyih):
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Outputs

yl"

Input Hidden Output
layer layers layer

LY. 1.10 Puquuptpun ujpntughtt gugh Junniguspp

Ukpnuwghtt gmugh Junniguépnid pninp Juwbpt niukh
Ukl ninnipjnit’ dwjuhg we: Ldwt guugkpnid wqputpwtp
Ununpuyhti kpunhg quihu £ gtwh kp: Uypuhuh gubgkpp Yny-
Ynud B wnwepupwg ubjpntwghtt guugtn (Feedforward Neural
Network): Uju guugkpp pujuljuuhtt mwpwésus ki Lpwp
hwonnnipjudp ndnd Eu jutthiwnbudwl, nuuuljupgdut b
opjtjnnh fmtwsdw jpinhpukin:

Uwljuytt nghts sh jumbiqupnid wqnupwbiubpt ninuplyty
hwlwnwl ninnnipjudp, wjuhiph kjpuwjhti okpinhg Ukjpnih
wqnuiowip thnpwbgh twpnpn okpnh tbkpnuhtt npybku
Uninp: ZEnbwpwp, wqpuiowip Jupnn b bwb thnjuwbgytp
hwljunwl ninnnipjudp: Unuhuh guugkpp §nsynid ki hkwnw-
nupd Juwny guugkp (RNN, Recurrent Neural Network):
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\_/
LY. 1.11 Zknmwnupd Juwny puqluobpn ubpntught guigh
Junnigqubpp

ZEnwnupd Juuny ufpnwghtt guugkpnud ujpnth Gpk-
nn Jupnn kb JEpununtuwg nhyh dnunp: Uw pwbwlnud E, np
ubjpnuh Gpp npnoynid k ny vhwyt hp Yornyg b Untnpujhtt wg-
nuipwuny, wj] twlb htbwnnwqu stpnkph npny ukpnuubkph Eptk-
nny: Swugnid wqnupwtiubph spowbwnnipyut htwpuwynpnt-
pintup pugnid E ubjpnuwghtt gwugkph unp hEnwblupttp:
‘Ldwt gughph ogunipjudp htwpwynp k unbnst) ukjpnuught
guugkp, npntp Ykpuwlwbqunid jud jpugunid Bt mqpupwb-
utpp: Uj YEpy wuws, tdwb thpnuwght guugkpp Jupnn
niukuw) jupdwdwdlbn hhonnnipju ntbwlnipinii:

1.5 Unpuwnh $nruljghw (Loss Function)

Lwupwt ubjpntiwhtt gmugkph ntunigdwt dwuht junubip
uwhdwbkup Ynpunp $niijghw hwuljugnipjniup: Ynpniunh
dntuljghwtt gnyg k wmwjhy, pht npnowljh wnwewnpuiph Yuw-
nwpdwt hwdwp npput wpynitwybn £ wojpwwnnid ubkjpn-
twjhtt guwugp: Unpniunh $niuljghwtt Yupnn b npnpdb) ht-
nlyjuwy dliny
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1 2
Ly, ) = — X, (i = 3%

npnkn m-p mumguwi ophtwlubph pubal b, yi-t' hpulub
kipuyhtt wpdtipp nuunigdwl i-py ophtiwljh nhwpnud, yi-u” gub-
gh juwuppwwnbtuws wpdtpp: Gpt Ynpunh dniughwb ks L,
wyw Ubkp gwigh wytpwt k) juy sh woupmwnnud, nipbdt wy

wtwp L htwpwynphtiu thnppuguky:
1.6 Lpnuwyht gmugh ntunigmd b phunuwynpmd

Ukjpnbughtt gmigh nitunigmd

Yhuwplklp Whpniught guig juqujus npny pulalh
ukjpnuiitphg, Ywwbphg, pwpljws kputphg: Lkpnuughl
gutgh ntunignudp Yopwghtt gnpswljhgubph wjtyhuh hwjuw-
pwoénith npnumudt E, nph phwpnid dnitnpuyhtt wqnuiipwip
guigny wigukjhu dbwynpnid £ wthpwdtown Gypp:

Ulqphg Yohnutphtt mpynud b wwwnwhwlwb wpdtpubn:
Ujuhwywn E, np nu juy wpyniup sh vnw: Munigdwb gnpépl-
pugp unynpupwp ujuynid b Juunn wohiuwnnn ubjpntught
gutighg b wwpwnynmd wykjh pwpdp &ogpuinipjudp uljpntiw-
jhtu guwugny: Py yEpwpkpnud E Ynpunh dniulghuwyhly, wmuywm
wj whwp ko wykih thnpp 1huh ntunigdwb yEpenid: Swtigh
punpbjuynidp htwpwynp k Yopwyhtt gnpdwljhgubph epubwg-
dwdp:

Nuumgdwt puunhpp hwdwpdbp b Ynpunh dniulghwte
uwjuqugnijuh hwugubnt jpungpht:
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Ukjnnbught gmbgh ptunwynpoid

Nrunigdwt hwjwpwdnili (Training Set) Untinpujhtt mqnu-
tpwbiph hwjwpwsént k, npnkn ubpunyws b ghon Ejpuyghte
wqnubowbubpp (whwnwlubpp): Munigdwb hwjwpwénih Ypu
niuniguiynud E ujpnughtt gmigp: Swigp ntunignidhg htwnn,
wyuhtiph kpp gutign &hownn wpynitpubp £ mmwjhu niunigdwt
hwywpwédnih pninp Untnpuwjhtt wgnubpwtittph hwdwp, ju-
pbih b hwdwpl], np wjt wigk] E nwunigdwt thoyp: Uju
gnpdpupwugp Yupkih £ hwdbdwwnbk] unynpnnubtph ntunigdwib
gnpéplipugh htwn: Zwgnpy thnymd whwp b unniql) guigh
wpuwwipp phutnwhtt Untinpuyhtt wqnutipwtiibph hwdwp:
Ubkjpnuuwjhtt guigh wppwwnwiph npuljp unnighnt hwdwp
Juwnwpynid £ thnpdwuplnid phunnuyhtt hwjupwsdnth Jpu:

Fhunnwihtt hwjwpwénit (Testing Set) Uninpwyhtt wmqnw-
wpwbiph hwjuwpwédnt k gdhon Lipuyhtt mgqpupwuutph htwn
vhwuht, npnug dvhgongny quwhwwnymd E niunignidhg hbwnn
guiigh wotwwnwiph npulp: Uyn thnyynud unnnigynud £ ubkjpn-
ughtt guiigh wppiunwbipp, wyl E kjpughtt wipdpubpp wpmynp
niukt pugnitbh obnnmudubp hpwljut Gpuyhtt wpdbtputph
hwdbdwwn: Ujuhlipt' junupymd b guigh wohunwbph -
i pjut unnnignid:

Ujuyhuny, uljpntuwghtt gwiugh niunignudp nbnh b niuk-
tnid Epnt thnynd munigmd’ oquuugnpstng  hykwpulwb
ufjupubpn] ophtwlubkp, U phununpmy’ oquugnpstyny
hpuywt njuutpny opptimyuubp:

Yl Ukpniwght guigkph nunigdwi kplne dninkgnid”
niunigsny b wnwtig ntunigsh niunignid:
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1.7 Munigsny b mnwtg niunigsh niunignid

Nrumgsny niunigmy (Supervised Learning)

Nrunigsny niunignidp thpnuughtt gmgh ntunigdwb nk-
uwl] E, npnbn tbpnuubph Yuwbph Yohrubpt ptnpynud tu
wjuybku, np gwugh Epuyhtt wuwwnmwupwbbbtpp dhpn yuwnwu-
huwtiibphg tjuwqugny swhny wnmwppbpybt: Uju dninbkgdwt
Enipinitt wyt k, np ntunigdwtt hwwpwénih mqnuipwuibphg
unnwgynid E guigh Gpwjhtt wpdbpp, b nw hwdbdwwnynid
huyjinth dhonn yyuunwupiwtih htwn: Ujunthtnb npny wjgnphpd-
utiph dhengny thnpunud Bu lypnliuyght gutigh juwtph Yohn-
ubkpp, b thpnuuwght gwugp gnpswplynud L unytu dninpught
wqnuipowutbph hwdwp: Yplunwd Gup wyu gnpdplpwugp wyi-
pwl dudwbtwly, Uhish gugh mjwsé wpyynibpubpp jhuku po-
nniukh donnipjudp:

Onhtwl, Epk guuwtnid Eup, np guigp dwbwsh jnruw-
uupubpnud Enws phdptpp, upnn Eup unbnst) (nruwmuup-
utphg pwnugué nrunigdwtt hwjwpwsdni, nrumguubing
npwip npnoky muwbljwpubpnid Eyws nhdpkpp:

Bpt guuljuunid Lup, np guiugp Juijuwnbuh tnutwlyp,
wyw Untinpujhtt wqnupwtiubpp Jupnn b tkpunk] quwpw-
Utwnpkp, hlswhuhp kb onh obpUwuwnhgwl, Uptnppuugh
Lupnid, pudnt nid, pudnt ninnnipnil, pntwynipmit b wy:
Uju phwypnid niunigdwtt hwjwpwénitt (Ununpughtt nyjug-
utpp) ywhwp E dbwdnpyh hpuwjub mwuppbp ndjujutph hhdwh
Ypu:

zwp k ok, np thpntwghtt guugp Epptdt yhwp £ dudk-
pny mumguil] Junwpbn] wwuyul jud hwupmphwqu-
puynp ntunigdwt thnpbp:
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Unwig ntumgsh ntumgmu (Unsupervised Learning)

Unwlg ntunigsh niunignudp bbjpnbuwghtt gwbgh niunig-
dwl mbuwl k, tpp gutgh hiptnipnyt nuuwljupgnid £ dnin-
puyhtt wmqpubpwutkpp: &hown Lipuyhtt mqpubpwbtbkpp tpuh
skl gnigunpynid: Unwilg niunigsny niunignidli ogunugnps-
Ynud E, tpp skup Jupnn wywhnygt) gutgh dntnpuyhtt mqnu-
tpwikph &hpwnn Eptpp: Uju piypnid niunigdwt hwjwpw-
onil punugws E dntinpujhtt wqnutipwuitiph hwjwpwénihg,
b gutigh hupt k£ nuuwlupgnid unwgwé dntnpuwjhlt wqnu-
wpwkpp: Lw, pun tnipjul, htpunipnyyt £ unynpnud:

Thunwplup, ph puy nuup jutnhpttp jupnn B sty
gulign hupiniuniguwh gnpéplipugnid: Ophtiwl Eipunpbip
ubpntwghtt gwughtt whwp E Jupdtgub], np wwwppkph npno
wnwpluibkp nruwbuptbpmd: tfw wiubne hwdwp gutgh
Uninphtt lnujhu tup dbkpktwtbph, fwbwwywuphughtt ywutk-
nh, hbmhnunubph puquuphy (pruwtlwpubp: Puptuniunigdwt
thni iphg htwnn guigp Ygunth nipuwpwisinip opjjinh mwppk-
pubhy qstpp, Yunynph wwppbpty npubp b juljuh nuyg Epbp
wnwppbp mbuwljh wqnubpwbttp, npnup jhudwyuwnwupiw-
uku Untnpnid mipjwé nipwpwisnip opjjnht: Uju wnhuh nt-
unignidny guwugp Untnpuwjhtt mqnubpwutbpp nwpptp judpk-
nh pwdwbknt pugnitwlnipnit b dknp phpnid: Uju qnpépl-
pugp §nsynid E judpwynpnid (clustering):
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QLNhv 2
LUljpntiwght guigh dpuqpuyht ppujwbugnid

Lwjunpn qjlunid wipykghtt nbknkimpmnibiubp wphbkunw-
Jut ubjpnuh b ubjpntwght guugkph Junpnigwsph, nputg
nunigdwtt  punhwimp  dnnbgnudubph  JEpwpbpu;: Uju
gqunud tjuwpwgpynud Eu wphbunwlwb tEpnbwht wdkbw-
wwpq gwlgh whpghwupnth woluwnwbph uyqpaibplbpp:
Yubkpyuyugykt hbwnbjw) pidwbbpp.

whkpgbywupnuubkp b ngputg puuwlwupgnudp,
ubpnughtt gmugkipmd whpgbwywunpnuubph nbkpp,
opjtjinnitph gduyhti pundwiibihnipjntl,

opjtjnnutph nuuwlupquu fpunhpubph jnsdwt Enu-
twlubpp,

huswbtu unynplgul] whkpgbwwupnuhtt dwbtwgk] wWuwn-
Yhpukpp,

huywbu unynpbghit) whpghupnpniiht pnpl) Yugbph
Yohnlikpp,

nhjnw-juintp b wkpghyupnh niumgdw dke npu
oquiwugnpédnidp,

géwjht Unnnwupynid b npu ogunwugnpénidp opjkljnubph
nuuwljupguut hudwnp:

2.1 Mkpgyunpnuutp (Perceptron)

Uphbunwlut tkpnt b wphbunwlwb ubpntwjhtt gutg
hwulugnmipmitubpp b hwyun tu Byl 1943 p.: Uwp Lwnlp
thnpdbp £ wpbk] dnpbjuynpl) ninbnh wpowwnwpp: Lpu qu-
nuthwpbbpp qupqugkg tkjpndhghning dpkul Onqbupjunp:
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Lw wnwowplkg dwpnmt §nnuhg wnbnjunynipjut pulug-
dwt gnpoépupwgp dnpbjwynpnn vwppwynpdwit ujubdw, npp
wijuikg whpgbwywupnt  (quunhubpkt  perceptio-puljuynid):
1960 pywljuithtt . Mnqkupjwwnp thpluwyugptg «Mark-1» wtint-
uny wpweht tEpnhwdwlwpghsp, nptt mbwly Ep dwbtwskine
wlq Epkt wypniphuh npnp mwnkp: MEpghuywnpniup tEpnbught
gutgkph wnwehti Unnkjl k, huly Mark-1-p’ wopiwphh wnweht
ubpnhwdwlunpghsp:

NMEpghywnpnuubpp ujukght swwn wlnhynpk hkwnwgnun-
yb], pwth np npug htwn ks hnyubp Eht juynid: Uwluyl,
hsybu wupqytg, npuip nipe vwhdwwthwlnidubp niukhi:
Tputg phpnipniutbph dwuhtt 1971 pyuljuihtt wdbkphugh
ghntwljut Umpyghtt Uhtuljht ghpp k qpby: Upn dudwbwlhg h
Jbip ghnbwlubtubph pwinwywpnipniup whipghuywnpnuutph
b wphbunwlui Ghpnbuwghtt gwugkph nrunmdtwuhpnipjut
ninpunid pnywgk] kp: Apny dudwiwl] wig hpujubwgykght
ubjpntughtt gwugbkph niunigdwtt wygnphpdutp, husp unphg
htunwppppnipnit wnwowgptg wyn nnpunid: Zkwnwquynid

Uhtuljpti junuinnyutikg, np hp ghppp (nipg hwpjws hwugntg
whtpgbywupnuh b tEpnuughtt gwugkiph Yhpundwt nnpunh
qupqugduip: Lu hknwquynud jpenpkt qpunyby £ wyn nin-
nnipjutt qupqugiudp b nupdl] Uwuwsniubpuh nkhtnn-
ghwljuwt httunhnninh wphbunwlwt pwiwluinipyub jupn-
pwwnnphwjh hpdwwnghpttphg vkyp:

‘Ljupwugnptup whpgbywunpnuh junnigquspn:

NMEpghyunpnuuwght Unpljnid wpwbdtmugynid kb Eptip wnnh-
wh wuppkp’ ukbunpughtt (S-inwpphlp), wunghwnpy (A-nuwp-
nkp), mpdwqupnn (R-nnwppkp) (y. 2.1):
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A S (Hidden Layer)

Ul. 2.1 Mkpgbuyunpnuh unnigquspp

S mupplpp Juqunid Bu uktunpuyghti okpunp (puuhsutp,
nkgbhuywnnpubp) b wnwehtit bt wjnnhyutnid: 8nipwpwitignip S
nuwpp Jupnn b quin]b) kpyme Jhduljubphg dknd wpghjuy-
Jus (0) Jud gpgnws (1), b dhuytt Jbipohtt nhypnid E wyjh
thnfuwignid 1 wqnuipwip hwenpy wunghwwnhy A skpunhi
Uktunpuyhtt okpunp nuquplinud £ wqnulubkp, npnup thn-
huwigynid Et hwgnpr obpnkn:

Zwonpr okipnh A mwuppbpp Ynsynid b wunghwnhy nwp-
php: 8nipwpwiynip wynuhuh wnwpphtt unynpwpwp hwdw-
wuwunwuppwtmd £ S mwppbph dh wdpnne junidp: A vawppp
wljnhyutnwd k, Epp hp Uninph S wmqnuipwuttph phip gkpw-
quiugnid k npnpwljh okdwyhtt wpdtipp: Ophtwy, ek S ohpuinud
upynid E npblk wuwunlbp, wyw A wwuppp wjnhjuinud k
(niubunud E 1 wpdtp) S obipiinmid yywwnjtiph htinn juydwsé npn-
ouijh pwtwlnipjudp uktunputph dhongny: A mwppp sh wy-
nhyutnd (niukund £ 0 wpdtp) S obpuninid wuwnljtpny sqpw-
ntgJwsé nmwpwéph uktiunpubphg:
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Angnjud A wwppbphg unwugqus wqpuipwuubpp hw-
Jupynud Eu R nuppnud, npuinbn npnowljh gnpénnnipiniutbpny
Alwynpynud E Jbpotimjuut wpmynitpp: S wwwppbphg wqpu-
tpwkph thnjuwugnidp A wwuppbphtt juwnwpynd k S-A jw-
wtpny, npnup niukb Yohnubp: S-A Juwbph Yohnubpp Jupng
Eu muktwy -1, + 1 ud 0 wpdtpukp: ‘Uokup, np Ukl A nnwuppp
Jupnn E Juwyyws hul) puquuphy S wwppbph htn: Gph A
wnwnnpht mpjws wpdtpp ghpuqugnid £ npnpwljh obdp, wmuyw
A nmuppp gpgnynud £ b niubunud 1 wpdbp: Zwjunwly nhypnid
wyt niikunid £ 0 wpdtp:

Zwgnpn puymu gpgywd A wwppbphg wqnpuipwikpp
npnowlh w pnuyhtt gnpéuiljgny thnpuwugynid tu gnidwnhy (R
wnwpp): Uy gnpdwljhgtpp Ynsjoud G A-R Gumgbph Yohnitp
b Jupnn G nmbbbw] gwbugws wpdbpubp: Ujunihtnb R
nuppp hwpgupynud £ dnunpuyghtt wpdbpbph gqnudwpp wq-
nubpultpp puquuyunlling ppkug Yppughtt w gnpdwlhg-
utpny: Unwugué gnidupp hwdbdwwnynmid £ b npnowljh otdh
htwn b hnpowlbpyynid hwnnyy dniaghwgh dhongny Ejpuyhte
wqnuiowh, nptt niuh punudkup Epynt wpdtp (-1 fud +1):
Unitnpujhtt uwnlbpp fwmtwsynid E, Epp Gipuyhtt mqnuipwtp
+1 k Epp wyti -1 E, wwwnlbpp sh dwbwsyby:

Ujuyhuny, wykpgbywnpnup ubpntuwghtt gmugkiph wdbiw-
wupnq Unpkjb b MEpgbwyunpnuh hhdpnid pujws k nintnh Ynn-
Uhg mbnkjunynipjut pujupduwt duptdwunhluljut dngbp,
npp punugus b uktiunpubphg, wunghwnhy b wpdwquipnn
wnwppbphg: nnipjnit nitukt whpghwywnpnuubph dh puth nk-
uwjubkp: Thnwplykup npuighg uh putthup:
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2.2 Mkpghupinpnbubph nuuwljupgnid

Swpptp hbnhtwlubp wwppbp Ybpy Eu guuwlupgl
wyhkpgbywupnuubpp: Unwydl] hwdwj ogunugnpéynn dupunw-
puybnnipyudp whpghwywupnuubpp (hunmd Bo dhwobpn b
puquuobtpun: Fpwbg hhdtwlwb wmwpplpnipniup S mwupptph
b A wwpptph juwbph Jhwgdwl, dhwgmdubph Yohnutph
wnpdwt b A mwuppbph obdh npnpdwt dukp Bu:

Uhwobpunn whpghyupnund pnjnp S-A Juwbpp dhown
niukb Ukhhtt hwjwuwp Yohne (w=l), hulj A mwuppkph okdp dhown
+1 Lk Uju nhwypnid ubkbunpubpp Jupnn B niqupll] wqnpu-
upwlt, npp hwwuwp E dhuy 0-h ud 1-h (uly. 2.2):

VY. 2.2 Uhwpbpun yhpgbuynpnt

Ljupuwgptup R nwupph Gipnd 1-h hwjwuwp wqnutipwh
ghutpugnidp: Uktunpujhtt wgpuiipwit wbgunid £ S-A jw-
wny U sh thnjunud, pwih np gutjugud phy puquuyung-
Ynud E 1-ny: 8nipwpwiyinip A vwwpph otdp 1 k: Gphk uktiunpw-
1ht wgqnutipwip hwjwuwnp k 1-h, wwyw, htsybu ghwnkup, A
wnwppp qpgeynid E: Uw bpwbwlnid E, np tw Ejpnid tmwjhu k1
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wqnuiow (putth np wy Jupnn k dhuy 1 jud 0 gkukpuguty
hn Gpnud):

Ujunthtnl wyn wpdtpp puquuuyunlynd £ A-R juuh
lorny b mpynid £ R mmwupphty, npntn hwyduplynud £ §ondws
pninp wqnupwtibph gnidwpp: Gek fondus gnidwpp R vnup-
nh npnowlh otidhg Uks E, wyyw R vwpnph Ejpp 1k, hwljunwly
nhypmd’ -1:

Uoklp, np nw YJuwwwpynid E Onestep wljnnhjugdui
dnruyghwyny, npp putiwplyty t 1-ht qlunid: Swppkpnipiniut
wylt k, np Onestep dniuljghwutt mwjhu k 0, Lph 2tdp sh ghpw-
quigynid, wyunkn wjt mwhu k -1, puyg nu kwljuts sk:

Zhdw ujupugpbtp whpgbwunpnih spugpuyhtt hpuw-
twgnudp Python-ny: Uju dpwugpnid wljinhyugdwt dniulghugh
otidp ytipgqws t 7, ukunpubph pwtwlp okpunnd Jipgqus k
15, Gpughtt okpmh 1 wpdbpht hwdwywwnuwupwubkgqus k
True, huly -1 wpdtpht’ False:

° # Uphbunwyuwl Ubjpnlu (ybpgbwwnpnl)
weights=[1 for i in range(15)]
# Uphtunuywl LUkjpnu (ybpgbuwnpnl)
def perceptron(Sensor):
b = 7 # Uywhjugdwl $nLuyghwih 2&J
s = @ # Anuduph uygplwpdbewdnpned
for i in range(15): # UbtLunplGpph wgnulpwllbph gnodwndwl ghud
s += int(Sensor[i]) * weights[i]
if s >= b:
return True # Qnudwpp gqbpwquwlgnud E 26Up
else:
return False # Qnuduwpp thnpp E 26dhg

Opwgnph wpliwwnwipp unnigkup 15 ukbunpuwyhtt Unin-
puyhtt wmqnubpwbttph (qpnutp b Ukhtp) quiugush hwdwnp:
Quuynpkup htwnljuw) Eplnt Untinpujhtt qubqusubpp:
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numl list('eolee1001e01001" )
num2 = list('111@81111160111")

Pninp Juwbph Yohnutphtt nwtp 1 wpdbputp, pwuh np
nhinupynud up whpghupnpniuyhtt wwpg dnnp (popnp ju-
wbph Yohnubpp tnyut Gu): Tw juunwpynud £ dEY ghlyih owk-
puwnnph Uhgngnil:

weights = [1 for i in range(15)] # Enpnp Yznwjhl gnpdulhgutphl Jbpwgpb) 1

®npdwpykup Spughpp b vnwbtwp wphbunwlwb Wkpn-
Uh wpynipp ukbunpughtt wpdbpubph pnt numl, num?
quiquétbph hwdwn:

Opwgnh §nnnmud wybjugyty Bt hpudwbttp, npntp unnt-
gnud ki whpgbwywnpnuh wyhrwwnwupn:

Opptiu}y 2.1

o # Uphbunwlwl UEjpnU (wEpgbuywpnl)
def perceptron(Sensor)

b = 7 # UywhJuwgdwl $nillyghwih 26J

s = 0 # Anuduph ulygplwpdbpwynpnid

for i in range(15): # UGLunpUGph wqnuUpwUlbph gnidwpdwl ghyp
s += int(Sensor[i]) * weights[i]

if s >= b:
return True # Qnidwpp gbpuqulgnid B 26Up

else:
return False # Qnudwpp thnpp £ 2btuhg

# Mtpgbwywnpnuh w2fuwnwlph unnegned

numl = list('001001001601001")

num2 = 1ist('111001111100111")

weights = [1 for i in range(15)] # Enpnp Yznwjhu gnpdpulhgubpht Jdbpuwgpbp 1
print(numl) # MGpgGuywpnUp unwgwd wqnulwlbutpp numl uGUunpUbphg
print(perceptron(numl)) # MLpgbuwmpnuh G p

print(num2) # AtpgbynpnUh wnwguwd wgnwlzwllibpp num2 ublbunpUbphg
print(perceptron(num2)) # Mtpgbuynpnlh & p
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Onpwgnh juwnwpdwt wpyniupnid jupunwsyh

5% ['e’, e, "1%, ‘e, 'e’, 1T, 'e’, 'e’, 17, 'e’, e, 1, "e’, e, 1]
False
1T, tan, et e, tat, 1, 1, tat, 1t e, te', 1Y, 1, 1]
True

Unwgoht nhwypnid pninp uktunpubphg unwgué wqnu-
tpwbikph gniudwpp hwjwuwnp k£ 5-h, npp thnpp £ 7 wpdbpny
otiuhg: Uju nhypnid Gipnid unnwgyly L False, putih np obup sh
gipwquugyt): Gphypnpy nwpnid pnnp uktunpubphg unwg-
Jwéd wqnubpwbbph gnidwpp 11 E npp ks £ 7 wpdbpny
otilhg: Uju nhypmid Ejpnid winwgyty k True, putih np obdp qb-
npuqubgyty k:

Ujuyghuny dpwlyp]tg spwghp, npp hdpunwgumd £ nintinh
pohoutinh wdkttwwywng Unpkjh wohtuwnwupn:

2.3 Puquuokpun yhpghunpnubkp

Thunwplbup puquuotpn whpgbywupnuubph wbuwlukn:
Puquuotpn yhpgbwywupnuubpp hhdtwjuwinud Epljnt nbuwlh
ki puquuobpn whpghywnpnt pun Mngkbppunh b puquw-
otpun whpghwwnpnt pun nudkjhwpunh:

Mnqbupjunph puquuobkpn whpghwywpnut nith A wwp-
ntph Ukhhg wiyk) otpunkn (y. 2.3):
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w=1

LY. 2.3 (Inqkupjunh puquuobpwn ykpgbywnpnt

Puquuptpn yhpgtywupnup, pun Onudkjhwpph, puqdw-
okpun whpgbywupntu k, npunkn niumgdw Eipulju b twb S-A
Juwkpp, b ntunignidt hpwjwbwgynd £ pun ujpwh En -
pwsdwh Ukpnnh (Backpropagation): Ujuhiph  puquupkpun
wybkpgbyupnup pun (ndbjthwupph puquuobkpn yhpghuywupn-
uh hwwunil] wmbkuwl E npp (nqhupjunh puquuotpn wkp-
gbuywnnpnuhg muppkpynd k hbnlyuw) hwnfuthsubpny.

e S-A Juwbpp Jupny i niubtw] judwyulut Yohnubp

b nuunigutynid L tny hhuniupubpny, his A-R Ju-
whpp,

e niunignidtt hpwjwbwgynid £ hwwnnil] wignphpdh dh-

ongny, npp Ynsynid E niunignid oquuugnpstiny upuwih
Ewn nmwpwsdwt dkpngp:

Uju dbkpnnp hwdwp Yhpunynid E puquuotpn ubjpnbw-
jht guugkph niunigdwt hwdwp, nph ounphhy tbjpnuuwght
guiigkph Yhpwndwi njnpuip qquphnpk plyuyuygty b
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2.4 Mkpghuywnpnuukph nkpp tEpnbwght gubgkpnid

Bty ubghpubp b nsmd whpgbuunpnip: Vujupub -
pnuuyhtt gwigh wwpptph sSpwgpuhtt Ynnh hpujuiugnidp
whwup Lk hunwltkguk), pt np punhptbpp Jupnn b nwsk] whp-
gbywupnup b npnbip ny: Unhwwplbip wwpq gopshwljub
Mubghputp hwulwiwn hudwp, ph wpynp htwpunnp k og-
wnwgnpst) whpghyupnt pputg nsdwt hwdwp: Uw suhw-
quig Juplnp k, pmth np whpgbwywupnup uljpntwihtt gutgh
wlktwyupq mbkuwlji kb owwn put sh jupnn wky:

NMEpghyunpnuubpp jwy b jnudnid nuuwljupgqdw juinhp-
utpp (opyklpnitkph Judpkph twpubgunnudp): By Euw tpw-
wlnud: Gph nibikp opjkljnubkph Judpkp (ophtwl funnibp b
oubip, (ntuwgnygubp b Smbwwywphwht tpwbukp), wyw whp-
gbywnpnup ntunigwybinig htnn jlupnqubiw npnoky, ph np
Judphtt t wunuinmd hpkt npjus opkljnp: Ujuhtipt kpk
whpgbywupnuh dntnphtt mwbp swb tjup (wbwpe tpwihg,
phk hus ghinuwbuwlh, hus nhppnid £ wyt uupdl)), Gpnud
Junwbwbp yuwnwupowl, np qu onit k: Gpl wbonwsnt dkpk-
twjh wbuwjughlh wwwuibtpnid hwjnidh dwbtwwywphught
tpwl, wytt unwppbpuwlyh wy opjijnttnhg: Udkiht, jupkh &
npnok), phk hy Wowl k nu, b his £ whwnp wubk wyn nhypnid:
Mnqbupjuint wmwywgnigk] E vh owpp phnpbkdutp, npntg tni-
pintup thnpdktup hwulwbw] htwpwynp wdbkbwwywnpg oph-
twlutph Jpu:

Mnqtupjunh wrwehtt phnptdt wwwgmgnid E nmwuppw-
Jul whpghuyupnih gojnipinibp, npp b Jhdwhh £ junwpty
wuwntpikph npjuws hudupwsnth quuwlupgnid, wyuhupl
gnyg b vnwhu, np whpgbwywupnup wquunkputph yuuwuljupg-
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dwl puighpubph msdwt hwdwp E: Uju wpnyniuph Enipyniup
UEjtwpwukup ophtimlny:

(BJuyht $nunnfughlh dwinphgp punjugws b puqiuphd
uktunptiphg, npnup Yhpgunid b (nruwghtt wqnuipwp: Gph
Jwl ubbunplbph quon Uwwnphgw) b nplt quuwlupgond
Juwpwé wyt pwhg, pk hy wqnubpwi E unnwgyl] mipw-
pwisjnip dwwnphguyhtt mwpnphg, wyw qguuwlupqiui dhen-
gny Yupbih £ npnoby, ph np opytljnp hwyjntn]tg pjuyghtt nk-
uwjughlh mbuwnuownnid:

Bltp wykih dwbipwdwut ghunnwpltup wudwsép, nph hw-
dwp wnwbp bpynt hwuugnpmbt ukbunpught qupn b
opjtjnnitph nuwuwlwupgnid: Ukuunpubph nuownp Jhwulw-
twbp npwhtu S wnwppbph puqunipnit: OpjEjnubkpp ypuuw-
Jupgnud ku pun dbp Ynqdhg wpnn quubph (ophtly Yw-
wnntubp Jud oukp):

ULy nwuh pnnp opjklwnubkpp niukt npny punhwnip
hwwnljuhputp, npntg wdpnnonipniip hwdwywnwupuwinid
t S mwuppbtph npnowjh hwdwngpnipjuip:

Pul] hisybk u kb dwpnhl nuppbpoid wwuppbp wowplu-
utp: Lpwtp nu unynpnud B dwtynig: Bhkp nhunwpltup, ph
huswbu dunnubpp Junynpkgukt thnpphlyy EpEuwghtt nwppbpty
Juwnyght ouhg: Unpwshup, h wuppipnipinit hp Sunnubph, qu-
nuthwp sniuh Juwuniubph Jud pubph dwuht: Npybuqh Gpk-
huwghtt unynpbgubt mwuppbpl] wyu Gpyne opykjntpp dhdjut-
ghg, sunnubkpp tpwt gnyg Yuwbh nmwppbp tjuptbp b juuki.
«Uju tupnd jw juwnnt, puyg wju tjupnid ju onib»: Ldwb
nuubpp Ypljubn] wpyniipnid nwubywl Gjupibp phukng
htnn (puip wuduikip ntumgdwt hwenppuljutnipnil)
tptluwt jhwuljuwbw, np Jhuguihubpp niukt dh owpp hwn-
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Julhpubp, npnugny YJupkh E wwppbpl] uundht pthg, b
Uhpoh wyn hwnfwbhubpp:

Lwhitwjut ntunignidhg htwnn sunnubkpp Juwnnigku tpk-
huwgh uvnwugws ghwnbihpp: Lpwt Ygnigunpkb pubph b Juwnne-
utph uupubph wy] hwjwupwédnt (ypup wdubkip phunw-
1ht wdniotitip), npp Gpkjuwt whwp E hupunipnyt pwdwh tp-
ot hudph’ Uklh Uke nuh ponp Yunniibph Gjwpubpp, djne-
untd plikph: Y b hklg opjkljniikph nuuwljupgiub qnpépu-
pugl k, wjuhtipl' opjkljnitkpp fudpkph pudwibyp, npintn joi-
puwpwisinipnid pnjnp opjkljnutkpp niukt puinhwinip hwnfjw-
tuhpukp: Bphk Epkjuwt wigwy wju phunnwihtt wnwewnpupp,
htusp towbwynid k, np tpw ntunignidp hwynn k wghy, tw ju-
pnn £ wyn ghunbhpltpp ogunwugnpst:

Npnp  dwdwbwl wbhg Juunm Jud oot nbubbjhu
(unyuhul] wyt, npp tw sh nbub] nunigdwt jud phunwght
uuptubph dby), tw Jujwwnh nputnid knus hmnljuhyutpp b
jgunnth wju hmnlnipmniuutph hudwywnwupiwnipniip wju
Jud wyt opiljinhtt b Eqpujugnipinit fubh:

Llwbwwnhy gnpdplipwug hpuwljwbwgukup yhpgbuywupnuh
uhongny: Blupunpkp whwp b unbndl] whpgbuyunpnl, npp
Juwppbph juwnniutpht b pubpht: b uljgpuk wkpgbywnpnup,
huswtu thnpp bpkhuwb, sh Jupnn nqu wuk);: ‘Lnp unbndynn
wybkpgiyupnh hwdwp whnp £ wpgh tnyt gnpdnnnipnii-
Ukpp, husp wintd b Sunnubpp thnpp Epkjuwgh hbwn, wjuhpt’
whtwp Lk tpwt unynpkgubp: Unwohtt hwjwgphg wju wnw-
ounpuipp pwduwluiht pupy E pynid jud tnyuhul whbw-
pht: Puyg nu htwpwynp k nusk), bph bwwybu wupgtgukup
huinhpp b pwdwbp wyt wwpg pwykph hwenpnuljwunipyu:
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Ntpgbuywnpnup, htswtu Epkjuwt, wbwup L hdwbw, pk by
hwjnwuhotpny Jupbjh £ junniibphtt wpwbdbwuguby oubphg:
MEpghiwyunpnih wnwownpuupp wupgqtgubnt hwdwp wnwtd-
twguklp tpkp hwynwthpubp: Mumgdwt dudwbwl Epkjuwb
ujuunty E np oubpp pwwn wybkih pwpdp B b mukt Gplup
puptkp, put juwnniubpp:

Snigunpyué wuwwnlkpubpnid pnnp oukpt mukht dhw-
qnyt, huly uwnniubpp puqubpuig Unpph (Quht puqitpuig
potp nt qnibp): Ywnniikph gunujutibpp Yynp thi, huly oukphip
kpupnily: Cunn wyu bpkp pinpny hwynwbhoubph” whpghuun-
pnup Junynph wwppbpull] uunmbbpht (1-t junwdp) b
2ubkpht (2-py funudp): ‘

Mtpghwyunpnunid Abwynpkup Eptp uktiunp (Epkp S vnwpp)
Sl-pwph tpwpnipynil, S2- ppnh gy, S3-qjuh dl: Lwtth np S
wnwnpbkpp Jupnn Eu pugniit) 0 jud 1 wpdbpubp, www punne-
ukup, np uktunpubpp niukbu htnbyw) wpdtpubpp.

e Sl=1 (kpjwp nwnpkp), SI=0 (up& ninpkp),

e S52=1 (Uhwgnyju pnipy), S2=0 (puquwgnij pnipy),

e S3=1 (kpjupuyntu qynipu), S3=0 (Y np gniju):

Ujuyhuny, Abwynptghtp ukttunpuyhtt nuown: Uju upnn k
ubpjuywugytky S wwppbph httwpwynp 0 b 1 wpdbputph pwg-
Unipjult mbkupny: Ubkp ophttwlynid 2-pn judph opjklnp (oniup)
wybkpgiyupnuh Epnud £honn nuuwlupgbint hwdwp S wmwup-
ptph (1,1,1) hwupwdnit hybwjuwlub wwppkpuy b, wyuhupl'
kplup nunpkp, popnp dhwugnyl, bpjupudmb qoju: brbw-
Jwwt hwjwpwédnt Juwngh (1-ht junidp) hwdwp (0,0,0)-u L,
wjuhtiph' Jupd ninphp, puquuqnuh poupn, Yinp qoiua (. 2.4):
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LY. 2.4 S wmuppkph pr. hwjwpwsdnt (1,1,1) S-inwuppbph hy.
hwJupwsdnt (0,0,0)

PEpJuwd ophtiwlnid ukunpubph tmwppbp hwjuwpwsdniubp
whkpgbywupnuh Epnid npnonud Bt wwppbp guubkphtt yun-
Jwlnn opjkjunttp: Ppujutnud juwnwpyt) k opjljnukph npny
nuuwljupgnid, wypuhlipt' Awdnpyty k opjklntkph kplynt quu:
Uwpbdwnhljujut mbuwtlmhg ywipgbywnpnuh Enipyniup
Jupkih b punipwugply hbnlyuw) YEpy: tw $niuyghw E, npp,
Uninpnid niikiwny S mwppbph wpdtpubpp, Epnd uinwiinid
E 0w 1 wipdtp: Ukp ophttwnid wyn $niuljghwyh wpdtpubipt
niikl $hqhjuljw htwuwn. 0-4' 1-ht junudp, 1-p 2-pry funtdp:

[nghupjunh wpwghtt phnptuhg htwnltnwd E, np &hpwn
nuuwlupgnn ywkpgbywnpnuubph puqunipiniip puunwpy sk:

Anpstwjuinid Jupbih £ dbwydnpl) S wuppbph guuw-
gus hwjwpwédnt b npuug hhdwt Jpw unbnst] guuljugusd
nuuwlupgmd: bull qouisnudubph» puqunmipiniip puunwpl sh
1hth, wyuhtip' hwipwiwl wpnynitp dhown b Junwgyh: Um
towbwlnid £, np mbkuwjunpkt ywhpgbwwnpnuutpt h Jhdwlhh
El (nusknt opjijinubkph puuwjupguut hkn juyus guuljw-
gud Jubinhp, wyuhbipl wwppkp opjlntikp pudwity udpkph:
Yhunnwpldws ophtwlnid opjkljwnubpp pwdwitghtp Eplnu
fudptph:
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Ujuntwdbiwjuhy, Ywb bpynt Jupbnp uvwhdwbwthw-

nudtbp.

1. Tthunwplynid Eu nuppuljut whpghwnpnuubpp:

2. Uju opjjnntitipp, npntp dbkup gwiulwinid Lup nuuw-
Yupglk], whwp E nitubuwb gduyhti pudwibjhnipjub
hwinlnipymil, wyuhiph' npuip whnp E nitkiwb tnwp-
pbn huyunwuhpubph hwwpwsdniubp, npntig hhdwb Ypu
httwpwynp 1hth mwuppbpuljt) dh opjkljnp Ujniuhg:

B’us E opkljnbph gsuyhtt pudwibhmpnitp: Gplswih
nwpwénipjul Uk Yhnbph tplnt puqunipinitutp Ynsynid
gonpktt pwdwbjh, tpk nputp Jwpnn kbt wdpnnonipjudp
wnwtdtwgyt] dhdjuighg ninhy gény (uy. 2.5):

XZ H [H
1 3

[ }
[ ] [
®
o ® .‘
2 ,
.. ® I“
o |
O O"
oo
o ©p

UY. 2.5 Hi b H2 niphnubpnd wnwidtugdws ndjuyutp

Bplswth mwpwbnipjut ke puqunipjut Jhnbkpp pinipw-
gpynud Eu Eplnt hwyunwithpubpny: Gpkp hwjpnwhoubtph nhy-
pnd niuktp Epwswth mwpwénmipnit: Ujny nhypmid YEnbph
puqunipniup guuwlupgbhint hwdwp gsybnt k. hwppnt-
pniuttp: 6 wjuybu swpnitiwl. pinhwtnip wndwdp n-sw-
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thwtth nwpwédnipyut ke Junnigynid ku n-1 swthh hhuybp-
hwppnipniubtp:

dptuy (knqEupjuwnp Gpypnpy pEnptdnid wywgnignid k
hEwnlbjwp: Bpl ju ykpghuywnpnt (wyuhtipli’ ubktunpibph nuown
b hus-np npuuwlupgnid juwydws npu hbwn), wyw whp-
gbuywnpnuh niunigdwt gnpdplipwugnid oqunwugnpstiny upawy-
ukph nunuwt Jbpnnpp, wulwpjn Yopwyhtt gqnpéwlhgubkph
uljgptwuts yh&wljhg b mgqnuljutiph hwinku qunt hwenpnw-
Jwbnipiniuhg, udhpwnn  Jbpowynp dwdbwnnid  nitukbwbp
|nidnu:

Judwjuljub uljqpwlut Jhdwl wyjunbn ywbwlnd k
whpgbyupnt S-A b A-R Juubp judwjulwut Yohnubpny:
tnpbuntd (nisnid wubny hwuljugynid E, np mpdws wuy-
dwtiubpnid npnpowljh Yohnubpny whpghywupninid hwennni-
pjudp (nsynid £ puuwljupgqdu punhpp:

Uju phnpbdp Gpuppowynpmid E qpuuwlupguwit jutinhp-
tubph nsdwt hwonnmipniip: Zhdw dkup ghwnkup, np Uhown
Jupkih kst quuwljupquut jpughpp npnowljh dudwbw-
Juhwwnywénid: Gplynt pinpbdubpt £ niukt wywgnygutp:

Loklup, np wyu kqpuljugnipniuutpp hhdtwynpgwsé tu
dupbdwnhjuljut wywugnygubpny, htyybu twb gnpstwlw-
unud hpuwlwbwuguws: (kngqhupjunp unbnst] b wopuwphnid
wnpwehl ubkjpnlughtt hwdwlwpghsp Mark-1, npp upnnugh) k
unynphgub] 1nwsk) gnpstwju fjuunhpukp, npntp skt Gupwpl-
Yt wwunuijut wjgnphpdugdwi:

Ujuyhuny, nwppuljut yhpghywpnuubpp Epuwopuiwynp-
Jué Lt nuskint génpkt pwdwiynny opjtjinitiph nuuwlupg-
dwl puighpubpp: pwbg ntunigdwt hwdwp oqguugnpdynid k
uhuwutiph nipnuw kpnnp:
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2.5 Mkpghuyinpnuht unynplgimd Eup hwulwuy yuwnykpubtp

Ljupwgpkup ubjpntiwghtt gwugh ntunigdw gnpdpipwugn:
I“th Enuw, b hywbu £ uytt nbnh niakunud:

Uphbunwjut tEpnuwghtt guigp wphbunwljut ukjpnt-
ukph hwqwpwsédnt b Opwgpujhtt hppwuwbwugdwut dhongny
tjupwqpkup ukjpnuubph b nputg juwbph vnbnénudp, gub-
gh ntunigniup b oqunuugnpédnidp:

Swligh Uniwnnphti Juwtp dnitnpuyhtt wmqnuipwuttph hw-
Jupwént b Juupugpbup gutgh Ejph unwgnidp: Lwjuopnp
wtwnp £ npngk ph hty nhwh jtnhp whwnp £ nishutypntwgh
gutgp, b dhuyu nputthg htwnn tput ywhwp L niunigwky:

Ubjpnuughtt guugh niumignudp guwugh wwppbiph dhol
Yuwbph Yopughtt gnpdwhgubph dpgpunudu &, wyigbu, np
gutgh Uninphtt mpynn wqnubpowutbph ndju; hwjupwsénih
nhypnid wju nw Lhpn Wwnwupaw:

Uuntinstup wupq vhwptpn whpghuyunpnt, npp niuth
htwnlju) jurnigquspp b yupwdbkwnpkpp (u. 2.6).

e mipwpuwibygnip S mmwupp juwyws E dhwyh Uk A mmwupph

htwn,

e pninp S-A dhugmdubph Yohnubpp hwjwuwnp Eu + 1-h,

e pnjnp A nnupphkph obdkpp hwduwuwnp Gu + 1-h,

e lJw dhwyjt Ukl R vnwpp,

e pnnp A-R Juwbpp Jupnn b punnitt] dhuytt wdpnne

wpdbtputp (..., -2,-1,0, 1,2, ...):

52



S-elements A-elements R-element

VY. 2.6 Uhupbpn yupqugnyy ywhpghuyunpnt Uk puptidus okpunnyg
2.5.1 PJuipwhbbph dwmbusnid

Ujdd thnpdkup unynpkguli whpgbwywmpnuht dwmbtwsk; 0-9
pYwlpwttpn:

Pusyb u kb bphjuwbbphtt unynphgimd Lwbwsk) pyw-
wowkpp: Lpwtg gnigunpmud ku pdubpwitbph aupubpp
hudwyunwuwt — pugunpnipmniubpny:  Ophtwy — «Uju
tupnud 1 pywbpwi by, «Uju tjupnid 2 puwbowut b b wyjie
Lnyut wbktp whpgbwwupnuh hwdwp: Lpwt gnyg wnwbp
yunlp «ugunpbimly, ph np pYubpwbb E wji: bhsyku
Jupny Gup wwwnlbph hdwuwnp thnpowbgl] ybpghwywnpnh:
Lyupp, puswbu ghwnbp, punjugus E whpubjutphg: 8nipw-
putyymp whpubjh wpdtp jupnn £ hwdwpdl) wkpgbywnpnuh
Ukl ubunp: Ujuhlipt' pwith whpubt) ju tjwpnd, wnpul S
wnwpp whwnp kunbnsdyh yipgbwywunpnuh hwdwp:

b’y wqnuipwibbp §mnuplplbl jppupwigmp S nwp-
pht: Npykugh ywupqtgyh wkpghywnpnuh ntunigdwb gnpédpt-
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pugh pUpnunidp, wupgkgubup Juwnwpytjhp wnwownpupn:
Ujuhlipt
e unynpkgubup tpwt wbwsk] vhwyt ub-uyhwnwl 0-hg
Uhtsl 9 pywbpwliutipp,

e pninp pYwbpwttkpp gqpdws Yihukl wnniuwlubpnd,

e niunigdwl thnynud wyhpgbwywnpnup whwp E unynph

ponp pyuipwtinbpn:

Ulgpnid  dtwynpbup niumgdwb hwenppuljwbnipini:
Uwnbtinsdtup ujupubph hwjwpwsdnt, npp Yoquugnpskup wbp-
gbywupnuh nunigdwt thnynud: Smipwpwtynip pywbpwth
tlupp wwnlkpkup 15 punwlniuntg juqujws wpniuwlnid
5 wng), 3 ynil (uly. 2.7):

23456 1HA0

Ul. 2.7 Munigdw hwenpnuljwinipiniy

vunph msdwtt hwdwp wuhpwdbon Yihth 15 hwn S-
wnwnp, npnup tnytwgynid Bt A mmwupptph hbwn: 8nipupwty-
ipp S nwpp wqnuipwi junnwbw 3 x 5 swthh wpmniuwlh Uk
pwnwljniunig: Punwlniunt ub gnyup jhudwywwnwupiwuh S
wwpph qpgpiwd Yhdwlht, hul uwhuwy gnybp ukbunph
wpgbjulws Jhdwlht: LY. 2.8-mud gnyg L wpjws, pt huy
Jh&wlnid Yihukt pninp 15 hwn S mwuppbpp wyt nhypnid, bpk
upwug mpyh 4 pyuiipwip ntunigdwt hwjwpwénihg:
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Ul. 2.8 S muppblph yhdwlyp 4 pwipwh nypnid

MEpghyunpnh htinn wphowwnbint hwdwp whwnp £ upw
Untnpuyhtt wqpubipwtiubpp wpdbt pYwbpwth wuwwnltph
wnbupny: Lwtth np pwpwlniunt Juunuljh ub gniyuht hwdw-
wuwwnwuppwtnd £ S nwpph gpgndws yhdwljp, wmyw wynuyhuh
wqnuiowith wpdtpp hwjwuwp Yihth 1: bull uyhwnwly gnyuht
huwdwwywwnwupimtnud £ S wnupph wpghjuus Jpdwlp, niu-
wnh wqnuiowih wpdtpp hwjwuwp Yihuh 0: 2npu pduiipwtth
hwdwp ubktunputph Jhdwlp pyuyhtt nbkupny Yukphuyugyh
uly. 2.9-nud npJws wnyniuwlny:

|
| [ B
1 1
———— | 1 1
0 1
0 1 -
Ul. 2.9 4 pyutipwth uktunpubph Jpdwlyp pyuyhtt mkupny

0-9 putpwutph puyhtt wnpniuwyjubpp Yniukwt uly. 2.10-
nud pipdwé nbupn:

S Ol = OI0
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0/0:1! i0/0/1! [0/0i1! |1/0!1] |1/0.0/ {100 {00:1] {101 [10{1 {101
010:1] 111114} 11404} [iie] juiia] (40114 (0j0i1f [1:111] 111111 111011
001 {100 /001 (00t (001 {101 001 (101 (001 [1.0/1
o0 1] A [ felolal (Al [l leolo 11l [l 111
Ul. 2.10 NMkpgbwyunpnuh uktunpubph Jhdwljp 0-9 pyuipmnkph

hwudwp

MEpgbyupnunid uktunptbphg unwgwués nyuutpp A
wnwppbkph dvhgngny wugunid tu gnidwnphy (R vnwpp): Ukp nh-
nwplduws ykpghywnpnunid pnjnp S-A Jhwugnidubph Yohnubpp
huwjwuwp ki +1-h: Sndwphsnmd vnnwugynid E uktiunptphg
thnpiwbgwsé gnidwpp: 0-9 puwipwbitiph hwdwp R wwpph
wipdtpubpp tkpjuyugyus tu uly.2.11-nud:

BJua- Uttunpubphg Ejuws wqnuipwutp R-nnwpph
wpwl wpdbp
0+0+1+0+0+1+0+40+1+0+0+1+0+0+1 5
2 1+1+14+0+40+1+1+1+1+1+0+0+1+1+1 11
3 1+1+1+0+0+1+1+1+1+0+0+1+1+1+1 11
4 1+0+1+1+0+1+1+1+1+0+0+1+0+0+1 9
5 1+1+1+1+0+0+1+1+1+40+0+1+1+1+1 11
6 1+1+1+1+0+0+1+1+1+1+0+1+1+1+1 12
7 1+1+1+0+0+1+0+0+1+0+0+1+0+0+1 7
8 1+1+1+1+0+1+1+1+1+1+0+1+1+1+1 13
9 1+1+1+1+0+1+1+1+140+0+1+1+1+1 12
0 1+1+1+1+0+1+1+0+1+1+0+1+1+1+1 12

Ul 2.11 Gnudwphsh wphmwwnwuph wpmyniupubpp uktunpiiphg hwsé

wqubpwtiuknh hwdwp

Lwwnkup, np, muktwny dhwjtt R mwupph wpdtpp, huw-
puynp sk npnotky, pl wyny wpdtpp np pywtpwht £ huwduwyw-
nwupiwbinud: UY.2.10-nud Epiind E, np. ophtimly, R wanwpph 11
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wpdlipp hwdwwywnwupwinmd t pkp pubowih 2, 3 b 5: R
wnwpph 12 wpdbpp tnyuywbu hwdwyuwunwupwitnwd £ Epkp
pubpwlibtph 6, 9 b 0: Uw wpwhwlmd k, np ukbunpbph
Uhongny hwodupldws gnidwpny unwugdws R wnmpph wipdt-
pny httwipwynp sk vhwupdtp dwtwsk) dntinpught pyutipwinp:

‘Uokip, np winyniuwljh jnipupwtgnip winnh gpupnidubpp
hpup Ygkinig uinwgywsd nnnp, npp qpoikph b dkytph hwenp-
nuliwinipjnit £ (Whotph Ygnid), Yihth tquijh b jhudwww-
nwupiwbth nju) pyubipwht: Zkmbwpwp wyny nnnbpp ju-
nnn Lup ogunugnpét] whpgbywnpnunid dntnpuwhtt wwwnlbp-
ubpht hwdwwywunwupmt pYubtpwbtubpp fwbwsknt hwdwnp:
R wwppnud uhotph Ygnudni] vnnwugdws wnnnbkpp phpdus tu
uly. 2.12-nud:

PJw- | Ukuunpubphg jws wqpuowi- R-nnwuipph wpdtp
wpwl ubip
1 001 + 001 + 001 + 001 + 001 001001001001001
2 111 +001 + 111 + 100 + 111 111001111100111
3 111 +001 + 111 + 001 + 111 111001111001111
4 101 + 101 + 111 + 001 + 001 101101111001001
5 111 +100+ 111 + 001 + 111 111100111001111
6 111 +100+ 111 + 101 + 111 111100111101111
7 111 + 001 + 001 + 001 + 001 111001001001001
8 111 +101 + 111 + 101 + 111 111101111101111
9 111 +101 + 111 + 001 + 111 111101111001111
0 111 +101 + 101 + 101 + 111 111101101101111
Ul. 2.12 Gnidwphsh wohimnwbph wpnniupubpp wmgqpuuowbbnh
Uh2tph Ygnuing
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Ujuyhuny, wkpgbwywnpnup unynplg dwbtwsk) pydubpw-
ubpp: Ujy wpmyynibpubpp (W.2 12) whwnp £ wuwhwywibk] hhon-
nnipjniind: Zknwquynid dbp munigutus wyhpgbunpnin,
Untnnpmd nnkutitjny, ophtiwl, 4 pywbpwh wwwnlkpp b wg-
nuiowttbkp unwbwny ubkbunpubphg, npuup Yhpwdnd k
101101111001001 wnnh: Ujunihtnnb hp  hhonpnipjut  dbe
Jqunuh tnyl wnnp b juw qunwumb' «Qpoubkph b dkykph
wju nnnht hwdwywnwuhiwiund k4 pyutipwuip»:

Ujtniudktwyuhy, wbkwp E hhoklp, np dktp qquihnpku
wupgtgpt] Gup pinph wuwydwutbkpp: Mhpghwunpnth dnin-
pnid mwjhu Gup tnyt suhh pyuwipwttp 3 x 5 swithh wnmnt-
uwfjutp) b wynruwljubpp pugund pun wdnioh: Ldwt whp-
gbyunpnup hwonnnipjudp juojuwwnh dhwyt wyh nhwypnid, Lpk
gnigunpykt puwbpwbtiph wwwkpubkp, npnup tnyunipjudp
hudwywunwupwinid ki ntunigdwut tdnipht: Fuyyg hpujub
Jywupnid pYwbpwmbtiubpt nmukt wmwppbp swihubp, gpjué o
nupplp nunwnbuwlibpm] b ngthul wdbht bngb pw-
upwip, npp gpywd £ nwppbp dwpplug Ynndhg, hy-np yw-
thny mwppbpynud E: LY. 2.13-nud gnyg £ mipjws 5 puibipwiip

wuwnlkpknt muppbpuljukp:

Ul. 2.13 @Jwlpwl 5-h htwpwynp yuwnltptkp

Uwpnp Jupnn Ehynnipjudp winbub] pyutiputh gpun-
dwt Uk mnlw mwppbpnipjniuubpp b &hown npnoky wyn pyw-
wwuh wpdbpp: Puyg bEpt wyn wwuibkpubpp wwip whp-

58



gbywupnuh Ununphl, wy sh qunth dhpnn yuunwupiwb, puth
np tpw hhonnmipjui Uk sjuwb wytyhuh winntp, npntp hwdw-
wuwnwupiwbtnid kb ubl b vyhwnwl whpubjikph tdwt puuw-
Ynpnipjwip:

Uju whpghwywupnup htug-np putt unynpkg, puyg swpnitiw-
ykup nrunignudp, npnghbtnb. wupqbgyus wyhpgbuynpnught
Unpbinud vwhdwil) Eup wuwydwuubkp, npnug nhypmd pnjnp
Juwkbknph Yohnubph wpdtpubpp tnyut kbt b hwjwuwp tu 1-h:
Puyg bpl unynphgubip whpghwywpnuht huptnipnyt plwnpt
Yuubph Yohnubkpp ubklbunpuihtt wpdpbph nwppkp Yntph-
gnipughwibph hwdwp, www ppwlubinid  Junynpkgubup
upwb nmwpptpl] tny 5 pubpwip gplnt mwppkp dukpp b ny
dhuyt wyy pywtiputip: Uugukup ntunigdwt hwenpr thnyhte

2.6 Mkpghuynpnht unynplgmd Eup punpl) juwh Yohnukpp

Lwjunpy pwdhtibpmid wppbu oyl E np niunigdwb
gnpépupwugnid Juplnp E uktunpuyhtt mwppbph b gnudwiphsh
Uhgl uwbph Yohrubkph plnpmpynip:

Qhwutup, np npnowljh Unuwnptph (S-mwpptph) Juplnpne-
pintup npymud k Yohnubkpny, npnip nputp juwnid Eu R-inwp-
nh htw: Oppwt nidtn L npny Juuh Yohop, wjuput wykih
nidkn £ wju ukbunpp wgnnud Jbpotimjutt wpmyniuph Ypu:
Puyg hlywk u (inuby Yohop, h'uy swihng: Bph wwwnwhw-
Juunpku thnjubtp Yohnubkpp, ntunigdwt qgnpéplpwugp Jupnn &
Adqyb] mwphubp:

Zhdw  thnpdbkup nwunigwitk] ufjpntughtt guigp, ppw
hwdwp whwp E niuktw) ntuniguwing dpwghn:
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1949 pwlwihtt jwiwnwugh $hqhnng Inbuyny Zkpp
uwnbinsdh) k upnughtt gmghph ntunigdw wgqnphpd, npb og-
wnwgnpdnid £ hknlbjwy juuntubpp.

Yuinb 1. Gpk ywhpgbywupnuh Epuyhtt wmqputpwin upuuy
E b hwjuwuwp 0-h, wmyw wihpudbyn t dkswgub] uyt Unin-
ptph Yohrubipp, npnugny wpgty k1

Yuinb 2. Gph whpgbywnpnuh wgnuipwip vpjpw) £ b hw-
Juuwnp k 1-h, wmyw wthpwdbon b tjuqbkgult) wjt Untnpbph
Yohnubpp, npnlgny wnpyty E1:

Upwlp, punn kmipjul, wyb kpynt jubnbutpt L, npnug
Ypw hhdujws E whpghywupnh niunigdwt wgnphpdp: Uju
ntypnid Untnptpp hwjwuwp &b 0 jud 1, b musynud E nu-
nujupquut wlktwwywunpg fuunhp:

Ujdd ubpluyuguktp dpwghp, npp ubjpntwghtt gutght
niumguith fwiwsk) plubpwbitpp oginugnpstyny Zkph -
untuubkpp: ‘Ljwpwgpkup pwytpp, npnup whwp E juwnwpykh
wjiytiu, np ubjpnuwghtt gmugp unynph &hownn gwtwsk], onph-
twl] 5 pwbpwbp:

1. Gphk ubpntughtt gutgp &hown E Qwbwsk) pywbpwip
(wjuhliptl' 5 pywiowip pinmin]t k npuku 5), wuyw wbwp k
Ubkbwgulti pninp Yohnubkpp, npnuig dhongny npuljut wqpu-
lpwhibkp kb wigh;: Ujuhlipt' whup b dbswgib] wyji ubtunp-
utiph wqnpbgnipmniup, npnup gpgndws tht b hwugkgphtt ghown
Eqpuljugnipjui:

2. Bph ubpnuwht guigp ujow) | dwbwsh] ubpluyugdus
plubpwlp (ophtuly 3 plwlpwip fwiwsk) k npuytu 5), ukwnp
£ nfmqbghty wyt jugtph Gohelbpp, npntig Upgngny npuljut
wqnubowt | wtgk): Ujuhtiptt wbwp E tuqbkgul) wybu ubunp-
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ubph wqpbgnipniup, npnup wjnhy Eht b hwtgkgpty B upouy
Eqpuljugnipjut:

Ujdd ujupugnpkup pyubpwtph ntumgdwi wignphpdp b
Jhpwuntup wjt 5 pupwtth dmtwsdwt hwdwn:

Yul Python-h wwwpwuwnh qpunupwbitp, npnup whwnp
E ubppbnuk): Uw dbdwybu hbynwgunid £ Spugpuynpnntph
wofuwnwiipp: Python spwgpbpnid wnwehtt puyjkpp wthpw-
dton gqpunupwutbph thkpunnidu b Lwth np dpwgph hwdwp
oqunuugnpénid Lup wuwwnwhwlut pytph qhutpuwnnp, wwyw
utpwunynid k random Unnnip:

Zhdw uwnbnstup 0-hg 9-p pYwbowbubph hpbwjwlub
wuwnlbkputpng ntunmgdwt tdnipubp b ponp pywtpwtiubpp
gpkup Uhptph wnnbph wbupnd  (JEpgubup wyy  wnnbpp
uly. 2.12-h wnnruwljh R-nnwppbph wpdtpubph yntihg):

# nmuunigdwutt hwonpnwljwunipnit (0-hg 9-p pYwbpwtkph
hpbwjuljut wwwnlbkpubp)

num@ = list('111161161101111")
numl = list('e010010010010081")
num2 = list('111861111100111")
num3 = list('111861111001111")
numd = list('10116111100610081")
numS = list('111160111001111")
numb = list('111166111101111")
num7 = list('111861001001001")
num8 = list('111161111101111")
num9 = list('111161111001111")

Fnnp 10 pywbpwttbpp hwjwpkiup punhwinip qutqu-
onud:
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nums = [num0, numl, num2, num3, num4, num5, num®,
num?7, num8, num9]

Uoklip munigiwl phuwl, wyuhtph ph np pyubywip fw-
twskint hwdwp Eup ntuniguimid guign b uktunptiph pwbw-
Up (Uninpuyhtt wqpuipwtitbpp wnnwunid up 15 ukbunpub-

nhg):

tema = 5 # np pwlpwll GUp nLuncgubined
n_sensor = 15 # UGLunpLGph pwbwyp

Uwtinstup Yohnutph JElnnp: Lwth np niukup 15 uktunp,
npnup dhwgqws tu Ukl R wmwpph, wyu wihpudbyn k15
Yuy: Opwgph ulqpnud Yohnukph JEynnph popnp nwppbiph
winpdtpubpp hwjuwuwn Eu 0-h:

# UGLunpUGph YuyGph YzpnuGph ulygplwpdtpuwnpnid
weights = []
for i in range(15):

weights.append (@)

‘Lnyup Jupbh k qpb) hbnbyw) Yepy.

weights = [@ for 1 in range(15)] # uzhnubph gpnjwgnid

Qntup whkpgbywupnuh dniuyghwt: Uju Jhwodh Yondws
qnidwpp, Yhudbdwinh okuh htn b §npnoh” wyunljtpp 5 puw-
ow’tl E, pk’ ns: Opptuly 2.2-mu whpghupunpnih $otljghwi
Ukpunupdbnd t True , kpbk dwlwsyby k5, b False hwljunuly
nhupnud:
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Ophtiul 2.2

o # Uphbunwlwl ULjpnU (wbpgbuywnpnl)
def perceptron(Sensor):

b = 7 # UYywhywgdwl $nclyghwih 26J
s = 0 # Gnuduph ulbgplundGewdnpnod
for i in range(n sensor): # UtlLunplbph wqnulzwUlbph gnidwpdwl ghlyp

s += int(Sensor[i]) * weights[i]
if s »>= b:

return True # Anudupp qbpuqubgnud £ 2Gdp
else:
return False # Qnudupp tinpp £ 26dhg

Lwtth np oquuugnpdynid E wjnhgugdw skdughtt dniuyy-
ghw, wyuw whwp E vwhdwigh obd: Gph fondws gnidwpp Uksd
E jud hwjwuwp otdht, wwyw guigh ipp Yihtuh «True» (Wow-
wlmd £ guigp hudwpnid b, np inpus plubowip 5 ): Gw-
kb E pinpl) okdwghtt mwpplp wpdbtptp b unnwbwy wuppbp
tpkn:

Ujdd vwhidwikip tpynt odwlipuly $nmighw’ «aqunpd» b
«upwpiniunid»: Unwohtt dniuljghwutt ubsynid k, Gpp gutgh
npytu 5 hwuljwind £ Ukl wy puwbowt: Uy nhypnid dElng
tjuqgbkgynid Eu gpgnjws dninptiph htinn juwqwsd pninp Yohn-
Ubpp (ophtwyy 2.3): Zhokgubktp, np Umwnpp hwdwpnid kup
gpgnyus (1), bpk wyt unnwgyt) k ult ywhpubihg:

Onhtuy 2.3
# Uonwjht wpdtpubph thnppugnud, tplk guigp ywuwnwu-
huwtik] £ True hhughg nwppbp dntnpuyhtt puwtipwth hwdwp

def decrease(number):
for i in range(n_sensor):
if int(number[i]) == 1: # Untuwpp gpgnju”d E
weights[i] -= 1 # LJwgbgUb| JniwpwjhU wpdbeh hbn Juuydwd Yznwihl
# qnpdwlhgp Jbyny
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Epipnpy dniughwt ubsynud k, tpp gutgp dwbwsk) &5
wj nwypnud, Epp dntnpnid 5 E: Uy dniijghwb dkdwgunid k
Ju nwpntd, Epp Untnp 1 dntiilgh g

1-ny pninp Yohnubkpp, npnup Juuyyuws Eu gpgndus dniunpkph
htwn (ophtiwly 2.4):

Opptiuyy 2.4
# UYonwyhltt wpdbpubiph wybkjugnid, kpk guigpn yuwnwu-
huwtit £ True Untinpwjhtt hhig pwtipwth hwdwp

def increase(number):
for i in range(n_sensor):
if int(number[i]) == 1: # UnLupp gpgniu™d E
weights[i] += 1 # Wb wgub| Jninpwihlb wpdbGeh hbn Yuwydwd Yznwjypl
# gnpduyhgp Jtyny

Onhtwly 2.5-nud ntunigukup tbpnuuwghtt guugp 5 pdw-
towth hwdwp (tema=5): Munignudp hpwljubwgynid £ n pu-
ubiph dhongny: S8nipwpwiynip npuu hwdwywwnwuppwind k
ghiih Ukl hwnkpwghuwh, nph pupwugpnid yuunwhwlwinpki
ghubpugynud £ vh pyubipw 0-9 dhowljuyphg: Ujn pywiipwip
wnwny whpghyupnh dninpht, juppdws ybpgbuywnpnuh G-
phg, hnthnjumpyul £ kupwplpynud 5 pywtpwih Yopwght ty-
wnnpp:

64



Ophtuy 2.5
# Swiigh niunignid, Untwnnpughtt inyujubip

° import random
tema = 5 # np pulpwll Bl niuncgwlncd
n_sensor = 15 # UtLunputph pwlwly

weights = [@ for i in range(n_sensor)] # Pnpnp Yznwjhl gnpdwyhgubphl Jbpugnb e
num@ = list('111101101101111")
numl = list('0p1001001001001")
num2 = list('111001111100111")
num3 = list('111001111001111")
num4 = list('101101111001001")
nums = list('111100111001111")
numé = list('111100111101111")
num7 = list('111001001001001")
numg = list('111101111101111")
num9 = list('111101111001111")

nums = [num@®, numl, num2, num3, num4, num5, numé, num7, num8, num3]

# Swiigh niunignid, $niujghwubph tjwpugpnipniuubkp

# Uphbunmwywl Ubjpnu (wGpgbuywpnl)
def perceptron(Sensor):

b = 7 # Uywhjuwgdwl $nLuyghwih 260

s = 0 # Onuduph ulgplupdbew]npnod

for i in range(n_sensor): # UtLunpubph wgnuwlpwllbph gnidupdwl ghlyp

s += int(Sensor[i]) * weights[i]
if s >= b:
return True # Qnudwpp gbpwqulbgnid E 2bLdp
else:
return False # Anudupp thnep £ 26Uhg

def decrease(number):
for i in range(n_sensor):
if int(number[i]) == 1: # UnLupp gpgnju™d E
weights[i] -= 1 # LJugbglb| JUniwmpwjhl wpdbph hGn Juuyjwd Yznwjhl
# gnpdbulhgp Jtyny

def increase(number):
for i in range(n_sensor):
if int(number[i]) == 1: # UnvLupp gpgnju’d £
weights[i] += 1 # UYL wglb] Uncwpwihl wpdbeh hbn Yuudwd Yzrwjhl
# gnpdulhgp Jtyny
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# Swligh ntunigmd

n = 10 # Twubph pwlwyp
for i in range(n):

j = random.randint(@, 9) # QbkUubpwgynid E j wwnmwhwluwl phy @-9 Jdhpulwjehg
r = perceptron(nums[j]) # Mpgbywpnuh Ljp

if j I= tema:
if r:

decrease(nums[j]) # Swlgh wwndnid (Yznwjhl gnpdulhgubph hnepugnid)
else:
if not r:

increase(nums[tema]) # Swlgh fupwpniuncd (Yznwjhlu gnpdulyhgubph Jdbdugnid)

print(weights)

Snipwpwiynip pYwbipwth niumgdw pupwugpmd whp-
gbyunpnuht hnpuwbgynid Et ukttunpuyhtt wpdtpubkpp, npntp
punipugpnid Eu qghubpugus pduipwup: Zknwquynid, juju-
Jwé unwugywé tiphg, ntunignidp jud wuwndmd, jud jupw-
huntuynud E dpwljyus niuljghwutpny: 5 pwbipmth niunig-
dwl pninp nuubkph wjwpunphg htnn vnwgynid £ ntunigdwt
wpymbpp, wyuhliph' 5 pywlpwbh Yorwyht Y&yunpp, npb
wpwnwdymd k print (weights) hpuwdwtny:

Uunpl pEipJws Gt 5 pJuipwih Yonwghtt Jhjunnputpp
nuubnph nmwuppbp pwbtwlukph nypnid.

n=10

E‘ [G! 1) @3 @J QJ _13 85 G} @J @J @J 9) 1) 1J 8]

n=100

EE} [@J @: @: 3: ®J '51 @J GJ @: '5J @: @J @J 9: @]
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n=1000

.,_T_.v [1J 1: 1.! 2) @J '7J 1.1 2) 1.9 '7) @) 1J 1.1 1: 1]

n=10000
—Zv [1J 1) l) 2} 91 _6J 11 1) 1) _63 @) 1J 11 1) J—]

n=100000

—Zv [J-J 2) 13 1) QJ _9J 11 23 1) '9.! QJ lJ 2: 23 J—]

Onphtwly 2.5-mud phipdws dpwghpp phunnwynpbnt tuw-
nulny wohunbgiklip ' puubph pubulp vuhdwikng 1,
hulj Epwyhtt wpynitputpp ponipu phipkup hknbjw; hpudwb-
tkpny’

print(j)

print(weights)

Opwgnh jnipuwpwignip popuplfdub dudwbwl Yqbhuk-
pugyp 0-9 uhgwljuyphg nplik Up pwlipwi:

3y 2
[¢, ¢, @, 0, 0, G, ©, @, @, @, @, ©, O, @, @]
I 5

—_—

(1, 1, 1,1, 0, 0, 1, 1, 1, 0, 0, 1, 1, 1, 1]

5-hg rmwupptp pninp pyubipwbttph hwdwnp 15 ukunputph
Y2hnttpp Yihlkl qpn:

Yonuyhtt yEjunnph hdwuwnp dbjtwputbint btyuwnwlng
ohnutinh wyu wpdtputpp mbnuypkup 3 x 5 swthh wynruw-
nud, wjunithtinl unyt wmhwyh wnniuwlnid 1-tph hnjuwpk
nukip ull opowlwljulp, hul 0-ukph hnpwpkl uyhunwl (.
2.14):
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VY. 2.14 Yonuyhtt wpdbputinh hhdwt Jpw 5 puwipwh yunlkpp
ukbiunpuyhtt pupwnnid

Ujuyhuny, Yopwihlt gnpswljhgutph wpdtpttpny wwwn-
tpytg 5 pYubipwip:

Ujdd Yondwt gopdwljhgubph wpdbputph Yhpundwdp
thnpdkup tupk] 7 pwbowbp: Fw wibkint hwdwp dpugpnid
thnuklp phdwl tema=7: Opugph wohunwbph wpnniipnud 7
pYuiowih hwdwp Juunwbwbp Yonwghtt gnpdwlhgubph
htwnlju) wpdtpubpp.

3v 7
[1, 2, 1, o, ©, 1, ©, @, 1, @, ©, 1, 0, @, 1]

3 x 5 suthh wnniuwynid nbknunpbkiny Yohnubph wyju wp-
dhpltipp Juinwbwlp 7 plubpwih wunlbpp (4. 2.15):
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0101
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LY. 2.15 Yonwyjhtt mpdtputiph hhdwt ypu 7 pyuwipwmth wuwwnlbpp
ukliunpuyhtt pupwnnid

®npdwpynidubpp gnyg Eu mwjhu, np nppwtt ntunigdwb
ghljikpp owwn (hukt (wykjh owwn puutp wnwbp), wyipwt gubgp
wybh ubjugh Ynwntw (wnwydbl] tpwbwluwih ubkbunpubph
Wohnutpp Yudbjubwb, dpuutkphip’ §idugkb): 5 & 7 pw-
towbttph hwdwp nu gnigunpuws £ ulj. 2.16-nud: Opwghpp
ponqupljws k5 whqud jnipupwisnip nhypnid nuubkph pu-
twlp JEpgutng hwdwywwnwuppwbiwpwn 10, 100, 1000, 10000,
100000:

7 D h wilos] [ &u
T [Tl %U?-"- ]
) |4 h %
oo [o] [cmpez]ed [
0 10 100 1000 10000
Uhtiy ntumignid  Fwubiph pwbiwly (n=10, 100, 1000, 10000) ‘Lunip
R S by AR i
- o - ] » -
-~ | o= __] &
Z b | [
L% e st [%1]
1] 10 100 1000 10000
Uhly ntumignid  Ywubkph pwbiwly (n=10, 100, 1000, 10000) ‘Lunip
Ul. 2.16 twubiph pwbwlh mqpbkgnipniup ntunigdwb
wpryniipubph Ypw
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Ujuyhuny guugp Jupdtgytg Eplnt pyutiput Smtwskint
hwdwp: 8nipwpwiynip pywbpwtth hwdwp plnpdtightt ukb-
unpubph Juwbtph Yohnubp (uly. 2.17, 2.18): busyhu nbuwip,
niunigwinn éSpughpp Ukt kp, npp guight kg Eplynt pyw-
owl Lwbwgkint hdnmpnitubp: Ujuyhuny whwnp E gubgp
niuniguil] pnjnp pYubpwbiibpp dwbwsbint hwiwp thnfulym]
nunigdwb phudwib:
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Miunigdwtt S-R §uukph Yonwjhtt gnpéwlhgutinp 15 uktunpubph hwdwnp
ghukr S1[s2[s3[sa[s5 6788910811812 ]813]s14]s15
10 ojo0(o0oj1j0|-2;y0(0j0|-1|0 1 0 0 0
100 ojo0(o0j1|j0|4j0]0]0|-3|0 0 0 0 0
1000 r1j1|1j1ry0}-6|1|2|1]-6]0 1 1 1 1
10 000 1717114 }0(9(1(2|1]|-9 0 1 1 1 1
100 000 1717130 (-8(12|1]|-8 0 1 1 1 1
UY.2.17 S-R Juwtph Yonuyhtt gnpdwjhgubinh wpdtpubpp muppbp pyny ntunigdwt ghlyikph hwdwp (5
pYupwith Lmbiwsnid)
Miunigdwte S-R Jwwtph Yonuyhtt gnpswjhgubipp 15 uktunputph hwdwp
ghluttr S1 | S2 | S3 | S4 | S5 | S6 | S7 | S8 | S9 | S10 | S11 | S12 | S13 | S14 | S15
10 0 0 0 0 0 0 -1 -1 0 0 0 0 -1 -1 0
100 1 1 1 -1 0 1 -1 0 1 -1 0 1 -1 -1 1
1000 1 1 1 -1 0 1 -1 -1 1 -1 0 1 -1 -1 1
10 000 1 1 1 -1 0 1 -1 0 1 -1 0 1 -1 -1 1
100 000 1 1 1 -1 0 1 -1 -1 1 0 0 1 -1 -1 1

UY.2.18 S-R Juwykph Yonuht gnpéujhgutinh wpdtputinp vmwupptp pyny ntunigdwi ghly iph hwdwp (7
pYuipwith Lmbtiwsnid)
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Mumguiué guigp phunwynplint hwdwp uwnniqkup
upw wohiwwnwbtpp hywybu ntumgdwt ndjujubph (hpbwjw-
Jut mbuph pywbpwtitkp), wjtytu k phunnwghtt vdjuutph
(wnujunyus pyuipwtiutn) hwdwnp:

hunwynpnudp hpwlwbtwgubup hbwnbjw; Yhpy: Opw-
ghpp gqoupdwplkup tema=5 nkwph hwdwp wnwppbp pwtwyny
niunigdwt ghljikpny (10, 100, 1000, 10000, 100000), hush wpn-
iupnid 5 pywipwth hwdwp Junwgybu pnjnp 15 uktiunpuyhtt
wwppbph Yopwihtt wpdtpbpp: ‘

“Yputhg htwnn dpugphtt mpynud £ wowownpup hwdk-
dwnk] 5 pywbpwth hkn ntunigdwtt hwjwpwdnih 0-hg 9-n
ponp pyuipwttph hpbwjuwit gunlbpubpp: 2Enn unnig-
ynud L, ph htyyhu E dpwljyus dpwgpuyhtt Unnpniyp hpwlw-
twgnpl] wyn phunuwghtt wpwownpwupp, b wpuwsynd Eu
wpyniupubpp:

# whpgbwywpnUp wzpwnwlph unnegned neuncgdwl mdjwbeph Jpuw

print("0-Uu 5-E"", perceptron(num@))
print("1-u 5-E"", perceptron(numl))
print("2-Uu 5-E"", perceptron(num2))
print(”3-u 5-£°", perceptron(num3))
print("4-u 5-£°", perceptron(num4))
print("5-U 5-E"", perceptron(num5))
print("6-U 5-E"", perceptron(numé))
print("7-U 5-E"", perceptron(num?7))
print("8-U 5-E"", perceptron(num8))
print("9-U 5-E"", perceptron(num9))

hunwynplw wpnyniupubpp phpdwsé Eu uly. 2.19-md:
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Jutipwuitp Niumguwt ghlyikp
10 100 1000 10 000 100 000
0 O-u5-F False | O-u5-F False | O-u5-F False | O-u15-F False O-115-F False
1 1-u1 5-F False 1-u1 5-F False 1-u 5-F False | 1-u5-F False 1-u1 5-F False
2 2-u5-F False | 2-u5-F False | 2-u5-k False | 2-u5-F False | 2-u5-F False
3 3-5-F False | 3-u5-% False | 3-u5-k False | 3-u5-F False | 3-u5-E False
4 4-115-1 False 4-115-1 False 4-u5-F False | 4-u5-F False 4-115-1 False
5 5-u5-L False | 5-u5-F True | 5-u5-t True | 5-u5-t True | 5-u5-k True
6 6-u 5-1 False 6-u5-F True 6-u5-F False | 6-u5-F False 6-1 5-t False
7 7-u5-t False | 7-u5-% False | 7-u5-k False | 7-u5-k False | 7-u5-E False
8 8-15-5 False | 8-u5-k False | 8-u5-k False | 8-u5-F False | 8-u5-F False
9 9-u5-F False | 9-u5-FE True | 9-u5-k False | 9-u5-E False | 9-u5-E False
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Ul1.2.19 Unniquwh wpjuunnwiph wipmynibiplipp (2w 5” b hupght)




bPusywbu bplnud b wnniuwlhg, wbkpgbywupnup uljubtg
&2gqppwn wwppkpulty hhigp duwgus popnp pytphg 1000-hg
wyk h ntunigdwt nuubtphg htinn:

Eplpnpy phunnud puppugubkup whpghuywnpnuh wnwewrn-
pubipp: Unnighip’ Yiwpnnube” wpynp tw fwiwsky 5 pw-
uwpwth mmwppkp gpijwdlbbtpp: Uwnnighp phunuwghtt tdnipubph
hwdwp, npntn Yihuku 5 pwbpwhibkpp stshtt wnuunnud-
ubkpny:

Uwnbtinsdtup plunuwght tdnipubp, npnbn pnjnp wwwnlbp-
ubkpp tnyt swthup B, hyybu ntunigdwt hwjwpwsnind (uly.

=aaahl

mBe

Ul 2.20 Bdutpwt 5 h wnujundus gquunlbpubkp

Uju wuwnlbpubpp dbuhnjubup winnuphtt dbwswthh (uly.
2.21): Unniuwhg yupq E nuntnid, np innujht dbwswthnid
5 pywlipwtip upnn k niubkuwy qpnubph b dkfph wpdbpubph
wnwppbp hwjwpwéniutp: bpudhdwlp tnyut b twb wy) pdw-
upwtttiph hwdwnp:
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Juti- Uttiunpubphg Ljws wqnpu- R-tnwupph wipdtp

owl wpwtubp
1 5 111+100+111+000+111 111100111000111
2 5 111+100+010+001+111 111100010001111
3 5 111+100+011+001+111 111100011001111
4 5 110+100+111+001+111 110100111001111
5 5 110+100+111+001+011 110100111001011
6 5 111+100+101+001+111 111100101001111

VY. 2.21 5 pyuipwth wuwwykpubph nnwppbpuljubp nnnquyht
$npdwnny

Ujdd qplip 5 plwubowip wwwnlbplny kg hwpunp
wnwppbpwlubpp vhdynuyhtt innh wbupny (nnnkph wbupp
Jbipgunud Gup Ul.2.21-hg): Opwgpnid npwip Yukplhugyku
htwnljuy YEpy

num51 = 1ist('111100111000111")
num52 = 1ist('111100010001111")
num53 = list('111100011001111")
num54 = 1ist('119190111001111")
num55 = 1ist('110100111001011")
num56 = 1ist('111100191001111")

Opwgnph phuwnwynpnudp wnuyunjus wwwnlbpubph
Ypw Yhpuljwbmgubup htnbjw) Ypy: Opwghpp panqupljkip
wnwppbp pYny nrumgdwt gphlkpnd (10, 100, 1000, 10000,
100000) b unnwbwbp pnnp ubkbunpuwyhtt mwppbph Yohnubkpp:
Ypuwthg htnn dpwghpp 5 pduipwip whwp L hwdbdwwnh
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ptunnud wyn pyh pnnp ytg gpduspubipny udnipkph hbuwn:
Uwnnighup dpwljwsé Spugpuyhtt Ungnijh wpppwwnwtipn:

# Uunwpblp RGumwdnpned

print ( "Bwlwyt"| Gp 5-p 51-nLU”, perceptron (num51))
print("6wlwyt®| Ge 5-p 52-nud™, perceptron(num52))
print ("fwlwyt®| LGp 5-p 53-nud”, perceptron (num53))
print ( "Swlwyt"| Gp 5-p 54-nLd”, perceptron (num54))
print("6wlwyt”| Ge 5-p 55-nLU™, perceptron(num55))
print ("Awlwsk"| Ge 5-p 56-nLd”, perceptron (num56))

Fhunwynpdw wpyniupubpp phpdws Gu uly. 2.22-nud:
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5 pYutpwih Niumguwt ghlyikp
mmpii?mll_ 10 100 1000 10 000 100 000
51 Swbwsk ] bp5- | &whwsk ] kp5-p | &whwsk ' bp 5-p &ulhulzho]_ Lp 5p &ulhulzho]_ kp
1 51-nud False 51-nud False 51-nud False 51-nud True 5-pn 51-nud True
52 Swiwgh’p bp 5- | Kwhwsk | bp5-p | Swimgk’p bp5-p | Swhwsk] bp5-p | Swhwgk] kp
1 52-nud False 52-nud False 52-n1d True 52-mud True 5-n 52-nud True
53 Swhwsk | bp 5- | Swhwgk (1 bp5-p | Swhwsk] bp5-p | Lwhwsk’] p5-p | Swhwsk | kp
1 53-nud False 53-nud False 53-n1d True 53-mud True 5-pn 53-n1d True
54 Swhwsk | bp 5- | Swhwgk (1 bp5-p | Swhwsk] bp5-p | Lwhwsk’] p5-p | Swhwsk | kp
1 54-nud False 54-nud False 54-n1d True 54-mud True 5-pn 54-nud True
55 Swhwsk ] kp5- | &whwsk | kp5-p | &whwsk ] kp 5-p &ulhulzhol_ tp 5p &ulhulzhol_ tp
1 55-nud False 55-nuud False 55-nuud False 55-nud True 5-n 55-nud True
56 Swhwsk | bp5- | Swhwsk’(bp5-p | Swhwsk’] bp5-p | Swhwsk'] p5-p | whwsk | bp
1 56-nud False 56-n1d False 56-n1d False 56-n1d True 5-p 56-n1d True

U11.2.22 Unniquwh wpjuwnnwiph wipnynibiplipp (3w 5” b hupght)
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bPusytu tpinud £ wnnuuwljhg, ywipgbywnpnup 10 nuuhg
htwnn sjupnnuguy hwunpwhwpb] wpwewnpwupp (sfwupnnu-
guy dwtiusky ns Uh 5): 100 npuuhg htwnn Gpkp upuw poy) kg,
1000 nwuhg htnn kphyme ufuwyg; Puyyg 10000 niunigdwt ghly-
1Enhg htwnn wjt jupnpuguy whuhiwy sk wnwewnpupn:

Ujuyhuny, hwudnqytghtp, np unyuhull dkl pwupuusd
okpuny whpgbwwnpnund, npp, pun Enpjul, hpulwinod Ukl
wphbunwljut tEpnt E jupnquguip hwubl) punhwtpug-
dwt: Uphbunwlwt tbpnup Eppbp skp wbub) 5 pwipwih
wnuunjud wunlkpbpp, payg Jupnquguy npubp dw-
twishy:

Zuunqytghtp, np nunigdwt ghljjkiph wgh hkwn ubypnup
nununid £ wybkih nunigutjws b h Jbkpon nunupnid k
[ AE

Thinupljightip gutigh pwwn wwpqtgud wwppkpwly, nph
Juwbpt nt dninpbpp Jupnn Gu hub] Jhuyt wdpnne pdbp:
Utuugwé nwptpp, tpp wyn dkdnipiniuutpp Jupnn G (hut
Judwjulub pytp, nhunnwpltup hwenpry pudunid:

2.7 thapnnu Juinb

Ujdd thnpdkup punjuyul) Zkpph Juinuubpp dntnpught b
ubjpnughtt gwiugh wwppbph dhol Juwbph judwjwlwb
wpdbpubph (ns Uhwyt widpnne) hudwp: Bupwnpkip ghwukip
gugh &hown kpp (d) b guugh ndws huwunwgh yuwnmwupuiwp
(y): Bpk niumgdwt gnpépipugmd gutgp upuwyby k fhwuy-
ytup upuuh wpdtpp (guiigh upuwjwipp): Swgh upruuiipp
(6) Jupnn k npnoyk) npybu nmwppbpnipinit &hown Giph b thwu-
nwgh ywwnwupiwih:
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d=d-y

Ghwnkup, np wqnuibpwbttph thnpuwtgdw ke npnohs nkp
U fpunmud Juwbph Yohnubpp: Lowbtwlnid E, nputp whwnp &
hug-np Ykpw thnhnpudb: Yuwbph thnhndwt quuwljub
wgnphpd E hwdwpynid ghjnw jubtntp jud yhpghuywnpnth
niunigdwtt wgnphpudn:

Thjnw juuntp ywhpgbywnpnuh ntumgdwt dbpnny k, npp
hhdtujws E upupwh qpuphbunnuwhtt hobgdwt uljgpniph Ypu:
“Tpw hbnwqu qupqugnudp hwiglgpkg uppwjwuph tn nw-
pusdwt Ukpnnh unbnddwn:

Thjnw Jubntp wpnwhwynynid | hEknbju) putwdbng.

wi(t+1) =wi(t) +8-x;'1,

npuntn w;-tt i Juwgh Yohot b -0 niumguwi pugp (quup hw-
twpp), 8- U upuwph dbdmpnilp, x;-b i-pry ukbunph Ununpu-
jhtt wqubpwih wpdbpp, -t hwdwswihnipjut gnpswlhgp
(nrunigdwt wpwgnipiniup, unpdp):

Cuwn wyn putwdlih, ywhpgbuywnpnuh ntunigdwb gnpdplipw-
gh (t+1)-p puygnid hwpnid ki-p uwh Yorh tinp wpdtpp:

8- ulypntuyhtt gwigh ujpwjwuph wpdtpt k: 2Eph jutntp
hwdwdwy, tpt ubjpntuwht gwugp wnybk] £ gdhonn wpynibp,
www § = 0 b uwbph Yohnukpp yhnp sk thnjuby: ‘

Bpp 8 > 0, hull nw Yhuh d > y nphwypnid (wjuhipt &hown
wunwupimbp wykih Uks E, put gwigh ndusp), wyu nhwpnid
Yohrh witjuguwt wpdtpp ppufub Yihuh: Gwwyh Yohep
yhwp k dkdwgdh (ZEph wnwehtt Yuint): Uw huwdwywnwu-
fuwmtinud £ wybt niwypht, Gpp gwugp unnwgk) £ 5 phyp npybu
Uniwnp, puyg sdwbimskg wyyt:

Bpt upwh wpdbpp puguwuwlwb £ 6 < 0, myw d < y
(wyuhtipl’ €honn yuwnwuluwbp hinpp E guiigh njwshg), wyu
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nypmd wihpwdbpn E nppuguly Juwh  Yohop  (Zkph
Epipnpy uint): Uw hwdwyuunwupbinud E wjt nhwpht,
tpp guigt hpktt mpdwsd 5-hg nmupptp pdwipwip dwbwst) |
npyhu 5:

x;-0 guuigh i-py Uninpht uktiunphg wpynn wqputpwth
wipdtpt L Nppwt nidln wqnuitipwt k nipydt) dntnpht, wjtput
wykh owwn E thnjuynid wyn dninph hbn juwydws juwyh
Yohnp: Bpt Uninpt punhwbpuwybu wqpubywt sh uwnwghy
(x;=0), myyw hwdwwywwnwupuwb §2hnp sybwnp k thnpuyh:

1 wwpwubnpp punipugpnid E ntunigdwt wpugnipniup
(ntunigdwtt wpugnipjut gnpéwiljhg): 8wugh &hon wohuw-
wwlpp Jufujus E &hpn pnpus juwh Yohnubphg: G
towbwlnud k, np uppwpuiiph dbkdnipmniup jupjws b §ohnuk-
nhg: Nppwil sowwn k gugh unbndwéd ywuwwnwupiwip 2bnynid
Shponn ywuwnwupiwithg, wjipwt ks L uppwjupp: Gpudbhlh
wnbkupny tkpjuyugukip gwugh § ujpwjmph juwpwédnipniup
w; uuh Yorh wpdtphg (. 2.23.):

bPuswytu Epunwd E Wuphg, npny wuyg ujqpiwjus wpdtph
hwdwp niubup gwugh wolwwnwbph 8,4, wnwybjugniju
uhuw: MEwp £ gty Yonh wjtyhuh owywnhdw] woyn wipdtp,
nph glypnud ujuwh wpdtpp |huh Wuqugnigt §mi,: Uy nhg-
pnid whwp L npnp pwyny dkdwguly i—pn Yonh wuwye wpdbpn:
Uiy puyih dbdnipiniup npnoynid hwdwsuthnipjut gnpéwy-
gny: Munigdw wpugmipniup b punphwipuwbu §onh wouyn
oujunpuiu wpdtipp npnobip jupnjws Eypu wpdtphg:

Qpunhbunught hogdwb uljgpnitpp pugunpkiup ophtiw-
4yny, pk husyku £ Ykugnipmb piphg hetmd nhugh gph thnup
onin fudbkni: Gupwnpbkup, np YEugnipnit qunuynid k piph pu,
hulj wdkuwubpplunid 9ph thnuti £ (uly. 2.24):
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Ghugnipnih qnnfnt nhppp Juykup npnpuyh Yorh wp-
dtiph htw, npb nith WEpnuwghtt gmtgp Jupdtgubinig wnwy:
Uktignipnit ywhwp k£ hetth piniphg dhtish wdkuwubkpplip, puth
np wjy Jhnnud £ quinud oph thnup (wyy nhppoud guiigh
uhuwp Wjuqugniyut k): Lokup, np YEugnipnit jupnn £ dhuygh
guunlbk;: Swnlp Jupnn E jhul] jupd jud Gplup: By hkug
«gunljh Epjupnipjuty htwn £ jwudnud 7 gnpdwljhgp Yorh
thnthnudwt pwbwdlinid:

5 A 3 A -
5, = \ - —3\\
\\\ \\\
\ \
\ \
\ \
8 \ a/ J ] \\d/
= _ 4 -
Wuljq Wouun Wl Wuljq Woupun Wl
Ul. 2.23 §-h juuJwénipjnt- UY. 2.24 Ukugnipnih ujqpuwljui
up w; hg nhppp

Bupwnnbtp, 7 gnpdwlgh wpdbpp pwn thapp k, wyuhtipt
Eugnipnit wnwy Yquw nkuh 9onipp owwn thnpp prhsputipny, b
wyn nhypnid Swbtwwwphp pwwn Epljup Yihth:

Bpp n gnpéwiligh wpdtpp nupdukup pwn ULS, wmyw Jhw-
dwpkup, np YEugnipnit Uké prhsputipny wykih wpwg Jhwuth
ubppimid quunn opht: Ujunmwdbuuwyuhy nw wmuybu sk:
Bnhsph UkS wpdtpny (nunigdwt Uks wpwugnipini)) qnyni-
pintt nih htug tbppl shwutibint Junutg, pwth np Yhugnipni
wipinhun gunltne £ we m dwfu’ gnpstwljuinid dhuny
unyt pwpdpnipjut Ypuw (. 2.25):
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. / 8
]
& #
‘x ’/
5. Ly
Wuliq Wouun Wi Wuliq Wouun Wi
1 gnpduiligh thnpp wpdtp 7 gnpdulgh Uké wpdtip

LY. 2.25 n gnpduljgh dkdnipjul wqnbgnipiniup ubpnbwght gutgh
uhiwubkpp tJuqugniyth hwugbint gnpépipugnid

ZEnbwpwp, Jhugnipnith whwp E pwghnwy YEpwny guwn-
Uh nbwh enipp twju kS Epljupnipjudp gunljpny, b kpp dn-
nkinud E oophl, Ypdwnh guunlh bplupmpymibp: Uyuhlpt
wihpwdtown t oquunuugnpsdty npnowljh $niuljghw, npp tuqbg-
th 7 wwpudtnph wpdtpp Unnkiuym] uwqwiph wuqu-
gniju wpdbpht (uy. 2.26):

5 A

't
R -

min

s

Wulq Wouun Wi
LY. 2.26 n qnpéwljgh wpdtph thnthnpunipnibttipp ubpnbwht gwgh
uhuwubpp tuqugniyth hwugubint gnpéppugnid
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Ujuyhuny, yupqtghtp ntunigdut wpwugnipjub gnpéwly-
gh bwunnuljp: Ywgh Yorh wpdtpp Yupnn Gup thnjuby 7 gnp-
Sulgh Uhgngm:

2.8 Gduyhtt Unnnuplynid

Ujdd nhunwplbiup dtl wy ny vnwiunupun puunghp, npp
Jbpwpkpnid £ ny ph opjkjnnttph nuuwlwupquuup (htyybu
pYuwtpwbiph dwbwsdwb ophttwlnid), wy; Unwnwpldwip:
Ujuhtipt' ipdws hurupwdnth npnpwljh wpdtplitph nlwpnid
whwup L juwnwpk] npny wpdbputph npnunud: Ujunbn unphg
oqunuljup k nhjuinu jubntp. wyt jhpwnbkup ophttwlh Ypu:

Anpstwjuinid hwdwp unhyywsé Eup (humd pwpuyly
wjtyghuh patgph, puswhuptt £ hwtgugnpsh Ynphljh pnnud
htwnphg tpw hwuwljh npnpnidp: Gph hdwtwtp hwuwlh uipu-
Juénipiniup Ynohlh htwnph Epjupnipiniihg, wyw, nitkuw-
1ny hwigugnpsh Ynohlh htwnpp, dnnnwynpuybu fupnn Gup
gnipwljl) tpw hwuwlp: dEpgubup hwuwlh wnwppkp swthu
niutgnn 10 hngnt (npudwpnljuig), npnokup tpwug Ynphljuk-
nh pnnqus htwnptph tpljupnipniutph wpdtputpp b Untnpw-
gpkp wnniuwlnud (uy. 2.27.):

x Ynohlh htwnph Eplupnipemniy, ud y hwuwly, ud
22 150
23 155
24 160
25 162
26 171
27 174
28 180
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29 183

30 189
31 192
UY.2.27 Snpudwpnnt hwuwlh jupnqusnipiniup Ynohlhh hkwnph
Epyupnipniihg

Pusn’t punpuibipmud Ykpgphiip Uhuyg nqudwpnluitig, huly
Jutwtg sukpwntghtp: pnyhbnt jubtwiug hwuwlh b Ynohlhh
swithuh Uholi hwpwpbkpwlgnipiniuip wy; k:

Uju nfyuyubipp Ubpuyugbkp  gpudhljh nbupm] (.
2.28):

Y A
190 4
1851
180 4
175 4
170 4
165
160
1554
1504

145 T T T T TP
21 23 25 27 29 31 X

UY.2.28 Snpudwpnnt hwuwlh upjusnipiniup Ynohlhh htnph
Epyupnipeiniihg

Stutimid Lup, np vnwugdws nydjujukph nwuwynpyuént-

piniup ninhn ghs k hhokgunud:

Utp juuinhptt E htwpwynphtiu £oqphwn ninhn ghs unnwbug,
nnp Jubpunh mipdws wpdtpubtph puqunipniup: Uw dnwnwyn-
pnipjut uljqpniipt k, Epp, sniiktwny Y §nnpphttwnh wpdtpp
nplbk X JEunnud, httwpuynp E jutjowwnbul] Y-h wipdtpp wyy
Jtwnnwd: Ophtuly, dkup sniukp X=23.5 Ytwnh Y Ynnpphtiwmnh
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dwuhtt myjujubp: MEwnp L jutjpwwntul] Y-h wpdbpp wyn k-
nm: Ujuhtiph' npnoly bty hwuwly mbh tw, n1 ponty k23.5 ud
swithuh htwnp:

Uju nuuh junhpubpp (nwstnt hwdwp unynpupwnp ogunw-
gnpdynid Lu Wjwuqugnytu pwnwlniuhtbph dbpnnp: Ujunbn
Yuplinp £ utinhptt hpujubnugit) ukjpniwghtt gmtgh dhgngnd,
npp whwp E npnoh wyt gbh hwjwuwpnidp, nph dhgngny hw-
puynphtiu Juy dnnwplynid Eu npduws njujtubpp (wbdh

hwuwlh YuwhiJwsénipmitip Ynohlh swthuhg): Zhokgubup, np
ninhn g6h hwjwuwpnidu £

Y=k-X+C,

npntn k gnpdwljhgp npnond k qéh phpnipiniup, C-u gnyg &
wnw]hu y wpwugph wjt Yhwp, npny wagtnud E ninhn ghdp:

Npnotup gwugh Untwnpwjhtt b Epuyhtt wwpwdbwnpbpp:
Uninpuwjhtt wwpwdbnptphg dklp X thnthnjowfubt b Lwth
np ninhn ¢sh hwjuwuwpdwt dky ju C hwunmwwnnit wpdtpp,
www guight jukjugukup tpypnpy dnunpp (upwdtnpp),
npp Ubkp nypnid hwuuwp Yhuh 1-h: Uju phypnid wljunh-
Jugdwit dniuljghw sniubp: Yonqws gnidwpp Yhuh guugh Y
wnpyniupp: Ywpnigqusd wupq whpghwnpnup ukpuyugdws &
uly. 2.29-nud.

Ul. 2.29 Mwuipq whpgbuipnuh wnkupn
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Mbpghyunpnut wju phypmd wphbunwljut ukpntt L,
nph Epp npnoynud £ Y =w,X +w; ondus gnidwupny: Uw
htug Y=kX+C ninhn g6h hwjwuwpnidu £, npnkn wa=k, wi1=C:

‘Lokup, np whpghwywupnth junniguspp wytyhuhtt k, np
niunigdwtt ppwugpnid tpw onubpp nquptmd Bu thunpyng
ninnh gnpswyhgubpp:

Inklp whpgbwupnth spughpp, npp npngh dwpyne hw-
uwlh Juwpwsénipniip tpw Ynohlh swihuhg: Uniwnpught
nyjuubpp dwpputg Ynohfubph swithubkpt B, hull hwuwl-
ubpp whpgbywupnuh Gpuhtt vywuynny wpdbpubpt b G-
whph Yohoubtpp ulqpuwpdtpunnptp [-5, 5] dhgwlwyphg
wuwwnwhwlul hpwlwb pytpny:

import random

k=random.uniform(-5, 5)

C=random.uniform(-5, 5)

Eplpnpny Untinph wy Yohnp ninnh hwjwuwpdwi C wqun
wlnuut k: Lwtth np Epynt wupwdbwnpbpt £ npnodty Bu -
wnwhwlwinpkl, nmpbdt nitubp uwunwhwlwt ninhn ghs, nph
nhppp Juplnp sk bwpapwt ywhpgbywnpnuh ntunignidp:

Upunwskup uvnbnddws thnthnpiwjututpp, np wmbutbup,
ph k-h b C-h his wpdtputinhg Eup ujut) ntuniguity ubypnip:

print ('Uyqpuwmjutt ninhn ghs % k, “** X + “,C)

Npnotup XY wndjujubph hwjwpwénit npybu punwpub
(dictionary):

data = {22: 150, 23: 155, 24: 160, 25: 162, 26: 171, 27: 174,
28:180, 29: 183, 30: 189, 31: 192 }

Uju punwpwinid X-p pwbwiht £ (Ynohhh swthu), Y-p wip-
dtipt £ (hwuwly):
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Uwhdwtbkup niumgdwb wpwgnipjut gnpswljhgp: Tw
wnpynud E thnpdwpludwi dhongny: Ulgpnid wju juunph hwdwp
niunigdwt wpwgnipniip wpydl] kp 0.1, puyg wyn phwypnid
gutgp sunynphg: Luyp dbdwgubihu guwugh upup dhuwygh
wybkjuinud kp: Uju nbwypp hwdwywnwupwind £ al. 2.25-
nud YEugnipnih gumnlh Epupnipyut swihh ks (hubnit: M-
unigdwlt wpugnipjut gnpswligh dhush 0.0001 wipdtpp thnp-
pugikinig htwnn whpgbywpnup ulukg unnply, wjuhlph’
upuwjwtipp uljukg tduqt) b juynitbuguy:

Mtpghwyunpnuh Gpuyhtt wpdtph dtwynpdwt $niulghue
htnbjuu k.

# y-h hwpyncd
def proceed(x):
return x*k+C

bPusywtu wnmbutnud btp, wjuntn wlnhjugdut $niuljghw
su: Swtigh bipp hwpdupldws gnidwp k, npunkn k-t X dninph
Juwh Yoho k, hulj C-u dhpwin 1-h hwjwuwp Untnph Yuuh
ohnt L Swugp ntumiguubkup ophtwml] 2.6-nud: Lywwnwlw-
hwpdwp E juwnwpl] mwppbp thnpdwupynidubp: Miunigdwt
hwdwp ykpgukup, ophtwl, 100000 puyi:

Utp pwnwputhg 100000 wuqud pbnpnd Bup wunw-
hwljut puwtiwgh (X-h wpdtp):

Tpwihg htunn unbndynid E true_result thnthnpuwlwbnp,
npukn ywwhynud E X-ht hwmdwywnwupiwt £hpwn Y-np: out thn-
thnpuujuiinid unwgynd E guugh Gipp wipws X-h hwdwnp:
delta Jwunuh Uhgngny hwyduplynid E uppwjwipp, thnthnju-
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Ynud L Eplynt yuwh Yohntubpp: dhpptwjut ninhn gsh hwdwnp
unwgynid u hknbywy ndyuutpp.

print{f"uwnnLgut nunhn ghti: v = {k} * x + {C}")

©

Ophtwy 2.6-nid pipdws k dpugnph wdpnpowljut Ynnp:

Opptiuy 2.6

import random
k = random.uniform(-5,5) # x-h gnpbulhg
C = random.uniform(-5,5) # Nunnh hwjwuwpdwl wgun wlnud
print(f"Uygplwlul ninpn ghd: y = {k} * x + {C}") # Uhgplwlwl ninnh
# m]jw Ubph wpnwbned
rate = 8.8001 # NLunigdwl wpuwgnipjncl
data = { 22: 158,
23: 155,
24: 160,
25: 162,
26: 171,
27: 174,
28: 180,
29: 183,
30: 189,
31: 192 }
# y-h nLuncgnud
def proceed(x):
return x*k+C

# Swlgh niunignid
for i in range(100000):
x = random.choice(list(data.keys())) # MumuhwluwlnpbEl vnwbw) YEwh x Ynnpnhluwnp
true_result = data[x] # Jwdwwywnuupwlwpwp unwlbw)p YEwh y Ynnpnhlwnp
out = proceed(x) # Umulw| gwlghg wummuufuwl
delta = true_result - out # Swlgh upuph hwpdncd
k += delta*rate*x # QG vw Yuwlnbnd hnuncd Blup x-h Yzhnp
C += delta*rate # Abpvw Ywlnlnd dnpncd Buge hwunwinc dnongh Yzhnp
print(f"uwnnigdwd ninhn ghd: vy = {k} * x + {C}")

Opwgnh gnpséwpinidhg hknn unwugymd ko hEnbjuyg

wnpmyniupubpp.
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—I.' Uygplwlywl ninpn ghd: y = 3.9 * x + 4.7
uwnnigyuwd ninpn ghd: y = 6.074695039633236 * x + 9.185469221896618

Qpwdhlhh Ypw wunlpkup kplnt ghs: Ghkwnwgdny wuwn-
pkup niumgniuhg wnwg mubkgus ghdp, huly hnd gdny niunt-
gnidhg htinn (uly. 2.30).

i
190 —|

170 —

150 —

130 — -
/
P g =
110 —| -
- =
90 —|
T T T T o
21 23 25 27 29 31

UY.2.30 Ninhy gdtiph hwjwuwpnidubph qpubhljubpp
(wpgbywupnuh ntunignifhg wpwy b htinn)

Ljupmu jhwnwgdny wunlbpgws L wy ghdp, npp wuw-
nwhwlwinptt wpdkg dpwgph ulqpnud: Zné ninhn ghdp
unwgyk] t whpghyupnth wojpwwnwtph wpyniupnid:
npjud Jhnbph puqunipyut yhpghywunpnth dhongny gqéuyhti
Unnwplnudt k' Uy minhnnyd npnoynud £ hwuwlh swthuh
Yeuodudnipymiiip Ynohh swihuhg:

Zhdw hwdbdwwnbtup hnd ninhn ghép dbp uljqpuwljui
wnyjuubkph htwn (uly. 2.31):
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UY. 2.31 Zwuwlh b Ynohlh swthuh dhol jupjuénipyju ninhn gsh
Unnuplnd

Minhn ghdp unwgyty £ wkpgbyunpnih wppiuinwbph wpn-
miupnid. Jupbkih £ wubk], np quw Yhnbkph nju) puqunipjut
gduyhtt Unnnwpynidt b Zknbwpwp, yhpgbywnpnuubpp Jupnn
Ll hpwljwtwgt)] ny vhuyt nuuwlupgqdwt pughpubp:

2.9 Twuwljupgmid wkpghunpnuh dhgngny

Lwjunpn pudunid swinpugwip wkpghywnpnuh wohuw-
wnwliph uljgpniiphtt b gpw Spwugpuyhtt hpujubwgdwup: Zhdw
wybkpgiyupnh dhongny Juwnwpbup opjnubph nuuwlup-
gnid: Yoquwgnpstip Python-h NumPy, Pandas, Matplotlib gpu-
nupwibbpp: Qunbnstup kplym dkpny fit() Ukpnngp, npp hpw-
jubtwugunid L ntunigdwt gnpépupugp ntumgdw wdjuyutph
hwwpwdnih Jpuw, b predict() Ukpnnp, npp httwpwynpnipmnil
Junw jutppwnbunmidubp wk] wy) dntnpuwghtt ndjujubph ypue:
Ophtwl 2.7-mud whpghwwupnuh ppwlwibugdut Ynnu k
Perceptron nwuh nnkupny:
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Ophtury 2.7

import pandas as pd
import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np
# Mbpgbwywmpnu nuuh LYwpwgnpnipgnLl
class Perceptron(object):
def init (self, eta=0.01, n iter=10):
self.eta = eta # NirunLguwl wpwgnipjntl (@-hg 1)
self.n_iter = n_iter # bubpughwUbph pwlwy (nwubpn)
#Unnb p hwdwyunwupwbbglt)]  JEpuywnpwundwl wgjw Uephl,
# X - nruncgdwl w]jwUep™ qulqyud ,
# ywhu™ X[n_samples, n_feature],n_samples - Udnrplutph pwlwlyp,
#n _feature - humlwlhUbph pwlwlyp,
#y - hpwhwjhb wpdbeUbtp™ qulgqyuwd, swhu™ y[n_samples]
def fit(self, X, y):
self.w_ = np.zeros(l + X.shape[1]) # w : Jhwputh qulugud-
#4zhnubkpp nLunignidhg hbinn
self.errors_ = [] # upwiwbp : uvpwpUbph gnigulh nuuwyupgnod
#ynLpwpwly jnep Eynfuncd
for _ in range(self.n_iter)
errors = 0@
for xi, target in zip(X, y):
update = self.eta * (target - self.predict(xi))
self.w_[1:] += update * xi
self.w_[@] += update
errors += int(update != 0.0)

self.errors_.append(errors)

return self
def net_input(self, X): #
return np.dot(X, self.w [1:]) + self.w [0]

def predict(self, X): # dbpunupdlub| nwuh whuwyp
return np.where(self.net_input(X) >= 0.0, 1, -1)

NMEpghyunpnuuwght dnpbjh dntnpuwghtt ndjujubpp X[n_sam

ples, n_features] tplswth quuquét b, npwnbkn n_samplesp
numguwi njuybph pulwlb k, n_featuresp opjkljinh huyj-
wnwihoubph pwtwlp: Munigdwt hwjwpwénih Uk whuwl-
utpp ubpluyugdus tu y[n_samples] dhwswth quugquény:
Opwgpnid npymud Bu niunigdwt eta wpwgnipniup, n_i ter
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Ewynpuutph (quubph, ghlyjiph) pwtwlp, ntunigdwt ndjujubph
hwjwpwsénit: fit() nunigdwt Ubpnnp dbwynpnid L selfw

Y2hnUbpp:

Ujuyhuny, mbktp whpghwywupnt: Uyt joquuwugnpshup
hhphYy swnlh wkuwlp npnobnt hwdwp oqudkyny tpw Swn-
Yuptpphyh tpjupnipjub b jwjimpjub swihubphg:

NMkpghyunpnip nuniguthint hwdwp ntunigdwt nyjuwg-
utiph hwwpwdnih hwdwp Jbpguktp hhphy swnlh Epynt nk-
uwl] (setosa/upwduyp, versicolor/puquugnijin): Fpwtip niunig-
dwt tdniph huyunwhpubpt Ei: Yoquuwgnpstup wndjujubph
wuwwnpwuwnh hwjuwpwsdnt, npp Ypknukup DataFrame opjkljnnh
Ubo b Juunnighip tpw & wnnipniup: Ophtiwly 2.8 -nud dpwqph
ynnh wyny hwndws k:

Ophtiwy 2.8

° url = 'https://archive.ics.uci.edu/ml/machine-learning-databases/iris/iris.data"

df = pd.read_csv(url, header=None)
print( SYjwilkp hphu dwnbh Jwuhl®)
print(df.to_string())

data = df.to_csv('C:\CSV\Iris.csv')

url hnthnpupwljuwinid nyjujubph htnbkpubnwht hnnudt k:
QYputp ukpphnutjnig htnn wndjujubpp wuwhynd Eu DataFrame
whuyh df opjlnnid, wpnwdynd b wwhynid hwdwlwpgsnid
Iris.csv duynid: Opwgph Ynph wpyniupubpp pipdus tu 2.32
ujuph wynruwlnud:
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0 | 1 2 HE 4
Fudwluptnphl Ounljupkpphl Zhnhyh
Bplupnt- | Luyuni- | Gplupnie- | Luglne- dwinljh
pil, ud | poil, ud | pou, ud | pgoil, uwd | wmbuwljp
0 5.1 3.5 1.4 0.2 Iris-setosa
1 49 3.0 1.4 0.2 Iris-setosa
2 4.7 3.2 1.3 0.2 Iris-setosa
3 4.6 3.1 1.5 0.2 Iris-setosa
4 5.0 3.6 1.4 0.2 Iris-setosa
5 5.4 3.9 1.7 0.4 Iris-setosa
50 7.0 3.2 4.7 1.4 Iris-
versicolor
51 6.4 3.2 4.5 1.5 Iris-
versicolor
52 6.9 3.1 4.9 1.5 Iris-
versicolor
53 5.5 2.3 4.0 1.3 Iris-
versicolor
54 6.5 2.8 4.6 1.5 Iris-
versicolor
55 5.7 2.8 45 1.3 Iris-
versicolor
145 6.7 3.0 5.2 2.3 Iris-
virginica
146 6.3 2.5 5.0 1.9 Iris-
virginica
147 6.5 3.0 5.2 2.0 Iris-
virginica
148 6.2 3.4 5.4 2.3 Iris-
virginica
149 5.9 3.0 5.1 1.8 Iris-
virginica

UY.2.32 Zhphly sSwnlh wwppbp wkuwlubph wuwpwdbnpbp
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Unwgoht snpu wyniubpnid wjt wuwpwdbwnpbiph wpdtpubp
El, npnlp punipwgpnud Eu hhphl swnlh wyu jud wyt nbuw-
Un: 2.32 tquph wnpmniuulh ndjujubpny dbwgnpbup niumg-
dwl hwonpnuljuwtnipinit: Unwghtt b kppnpn unitkph wp-
dtipubpp Jkpwugpkup hunnfuuhpubph dwinphghte (x Eplswth
quiiquud): Zhtqlppnpn, vt wpdbptbpp JEpugpkip y ky-
wnnphti: Upju puybipp Jupnn b hpwlwbwugyb] oqunnugnpskinyg
ophtiwtl 2.9-h Ynnp:

Opptiuy 2.9

t> #DF-hg JbpgpUbt| 100 wnn(@ L 2 ujnibwlUbpp), pbnrUbp npule X qulgyudnid
X = df.iloc[@:100,[0, 2]].values
print("X wpdbplbpp - 100')
# print(X)

# DF-hg ybpgut 160 (dunhlutph wldwunidp 4-pn ugnil) b phnUbp Y qulqiudnid
y = df.iloc[0:100,4].values

# OwnhyUbph wlniUbbpp (ugnilwly 4) dnpwybpyt); -1 b 1 pYtph qulgqush

y = np.where(y == 'Iris-setosa’',-1, 1)
print( Ownhyubph wuncUbbph wpdbplbpp -1 U 1 wbupny, Y - 100")
# print(y)

Oquuugnpstiny htnlywy spugpuyhtt §nngp  wnwglus

wnyjuubpp ukpuyugubup gqpubhynpki:
Ophtiwuy 2.10

t> # Nrunigdwl hwjwpwdnih wnwphl 50 mwppbpp (wnnbp 0-50, ujnilwyubp ©,1)
plt.scatter(X[0:50, @], X[@0:50, 1], color='red’, marker='o', label="Upwdwjn)
# Nrunigdwl hwjwpwdnch hwgnpn 5@ wwppbpp (unnbp 50-100, ujnilwlutp @,1)
plt.scatter(X[50:100, 0], X[50:100, 1], color='blue’, marker="x', label='PuquUugnLjl")

# Unwlgplbph wuncUUbph umbndnid b gpudhlh gnigunpnid
plt.xlabel( ' Pwduluwpbpphlh Gplwpnipjnilp')
plt.ylabel( ' Dunluptipehlh Gplupnipjnilp’)
plt.legend(loc="upper left')

plt,show(ﬂ

Uju dpwgnh Yngh wpynibpp tkpuyugqus k ayy. 2.33-nud:
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‘LY. 2.33 Opwgpuyht nnh wohtwnwph wpyniipp

buswytu tpunwd £ uy. 2.33-nud, wyy Eplynt hwjunwuhoubpp
pudulwiht juy jpdpwynpmid Bu Swnhljubpp pun hpkug nk-

uwljh:

Ujdd wyn myjujubph ypu ntunigukup whpgbuywnpnup b
Junnigkup uppwjubph thnthnpudwt gqpubhlp htnlbywy Spugqph

ynnny (Ophtiwl 2.11).
Ophtiuly 2.11

° I# Nruncgned (j,extybt)
ppn = Perceptron(eta=8.1, n_iter=18)

ppn.fit(X, y)

plt.plot(range(1, len(ppn.errors_) + 1), ppn.errors
plt.xlabel( "Ewnp")

plt.ylabel("Upw| nuuwlupguul nbuetph ehp”)
plt.show()
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‘UY.2.34 U nuuwljupglut nhypbph pwtwlh jupudusdnipmiup
nrunigdwtt ghljiiph puttulhg

bPuswytu tplnud |ty 2.34-hg, whpgbywupnup juynitiwughy k
niunigdwtt yighpnpn ghljjhg (epoch) htinn, b wpnkt Jupkh &
npwuny nuuwlwpgk] unp tdniptbp:

Uw unnnigkip htwnljwy Ynnndy.

Ophtmy 2.12

© il-[5.5, 1.6]

i2-[6.4, 4.5]

Rl = ppn.predict(il)

R2 = ppn .predict(i2)
print('R1=", R1," R2=", R2)

5% Rl= -1 R2=1

Ujuunkt il b i2 thnpdwplynn twdnipubph hwdwp R1 & R2-h
unnwgyus wpdtputpp &hon yuwnwupwi G
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© if (Rl1==1):
print('Rl= Iris setosa wbuwl')

else:
print('Rl= Iris versicolor mbuwy')

EE} Rl= Iris versicolor mbuul

Quuwnnpklt Junrnigytg whpghywupnt, wjt ntunigugtg b

thnpdwpltg:
Ujdd qunukup ntunigdwt hwjwpwénih tplnt judpbpp pw-

dwtinn pnilyghwi, nph vhgngny Yhpufwbugdh swnhljutpp

Eplnt judpbph pudwtidwt Jhgniwhqughwi:
Ophtiul 2.13

° # Pwdwlwpup uwhdwbh Jhgniw) hqughw
from matplotlib.colors import ListedColormap

def plot_decision_regions(X, y, classifier, resolution=0.02):
# bwpquynpb| Jupybplbph gbUbpwnnpp L gnibwyLwyp
markers = ('s", 'x', ‘o', '°', "v')
colors = ( 'red", 'blue’, 'green', ‘gray', ‘cyan')
cmap= ListedColormap(colors[:len(np.unique(y))])

# Uwhdwlb| JuyGpbup
x1_min, x1_max = X[:, @] .min() - 1, X[:, @].max() + 1
x2_min, x2_max = X[:, 1] .min() - 1, X[:, 1].max() + 1

xx1, xx2 = np.meshgrid(np.arange(x1l_min, x1_max, resolution),
np.arange(x2_min, x2_max, resolution))

Z = classifier.predict(np.array([xx1l.ravel(), xx2.ravel()]).T)
Z = Z.reshape(xx1l.shape)
plt.contourf(xxl, xx2, Z, alpha=0.4, cmap=cmap)

plt.xlim (xxl.min (), xxl.max ())
plt.ylim(xx2.min(), xx2.max())
# 8nLjyg ww| nuubkph UdniaUtpp
for idx, ¢l in enumerate(np.unique(y)):
plt.scatter(x=X[y == c1, @], y=X[y == cl, 1], alpha=0.8,
c=cmap(idx), marker=markers[idx], label=cl)

# Lhunb wunlykpp

plot_decision_regions(X, y, classifier=ppn)
plt.xlabel( ' Pudwyuptpphyh GpYupnipinLlp, ud')
plt.ylabel( 'Ounlupbpehlh Gplupnipinilp, ud')
plt.legend(loc="upper left")

plt.show()

Uju dpwgph Ynnp gnpswpltjnig hkwnn swnhlubph Epynt
wnbuwljubpp jpudwdbu bpynt jadpbph (uly. 2.35):
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swnywpebnphyh GpLwpnuentp, ud
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Pwdwywpbnphlh GpywpnipnLp, ud

UY. 2.35 Ownhlubiph pwdwtnidp judpbph

Ul. 2.35-hg btplnud E np wbpghwyupnup niunigdwb
gnpdplpwugnid quty E wyt ninhnp, npp wpwbdbwginud £ dw-
nhiutph ntunigdwt hwjwpwénth pnnp tdnipttipp: tw hpbw-
Jwiwt nbwyp L Uwlujt gnpstwlwinid tdwb wpmynitph
vhown httwpuynp sk hwutiky: Smpptp quubph opljnutph dhol
hunwly vwhdwbubp npnobint nibwnipiniup whpgbwywnpnuh
hwdwp ndjup jutinhpltphg k:

dptuy Mngbupjunp dwuptdwnhlynpbkt wywugnighky &, np
wbkpgiyunpnh ntumgdw gnpéptipugp qniquuhunnid £ dhwy
wjt phypnud, tptk tplnt puubpp Jupnn Bb pwdwtdt) gduyht
hhytphwppnipjudp: Uuluwjt, tpt wihttwp £ wdpnnonipjudp
wnwbdtugul)] nwubpp wlwb géwjhtt uwwhdwinyg, wwuw
niunignidp kpplip sh wjwpunyh:

Uju qqjunid gniyg mipykg, np wkpgbywnpnup wphbunwlwb
ubjpnuuwghtt gwbigh wwpq wbuwly b Ujwpwugpdtg whp-
gbywnnpnuh ntunigdwt b thnpdwpldw gnpépupwgubpn:
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QLNhu3
Python dhgwjuypnid ubjpniught gmugknh unbtnddw
hhdtwljwt gpunupuubtpp

Python &pwgpuynpdwtt (kqnitt hp  gpunupububpny
wowlgnid L dSpugpuynpnnutpht ubjpntwghtt gmughkp unbn-
Stnt b Yhpwnknt gnpépuipwugubpnid:

Uphbunuwjut pwbwljuinipjut b dkpitwjuljut ntunig-
dwt hbn juuywsd twhiwugstp dowljnt hwdwp Python-nid
Jut puquuphy htwpwynpnipnibtbp: pwiughg u tbplw-
nnigwé qpunupuwutkpp, htnbkgpdw b twpiwnhybp unkn-
Stnt hupdwpwybnnipniup b wy:

Python spwgpuynpdwitt (Eqnit hp wwpq pwpwhjniunt-
pjul b pupknubjhnipjut ounphhy Yhpwntih b pqupdl) ow-
wnbph hwdwp: Lpw gpunupututpp wphbtunwljut putwlw-
umipjut b Ukpkuwyuljut ntunigdwtt hwdwp qquihnpbt qup-
qiguinid b wpwqugunid ki btwpwgstph dowljdwt b thnp-
Awipljdwtt gnpépupugutpn:

Uphbunwlut pwbwlubinipjut b dkpitiwjuljut ntunig-
dwt puughpubph psdwt hwdwp hhdtwlwinid oquugnps-
Ynud Eu Python-h htnnlyw) gqpunupunbpp.

e scikit-learn-nnjjujutph htwnwgnundwi, dnnkjh niumg-

dwl b Unpbjh npwlh quwhwndwt hwdwnp,

o Keras, TensorFlow-ukjpnuwghtt gwugkph Junnigdwd,
opjtjunnttiph puuwljupquu hwdwp,

e Theano - oqunugnpénid k JEunmpnuwlwu (CPU) b gpu-
$hjulwi (GPU) wpngbunplbp spugpbph dpwljdwb
wpynibwybnnipmniip pupdpugubnt tyyuwwnwlyny: Uja
ubpwpnid E Ynph oyyunhdwjugdut b phutnnwynpdui
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ubpypduws dkjuwthquubp b wyj: Theano-u dwptdwwnh-
Juliwt pupdp downipjut hwrduplubp junwpbnt
ounphhy jwjunpku oqunugnpéynid k tbjpntwghtt pupy
Junnigyusdph guughpnid b dbphuuwyuljut ntunigdwt
wy] wignphpdubpnud:

Oguwugnpéynmd k. twb punhwtnip wpwbwlnipjut ht-

nljwy gpunupubtbpp.

e NumPy-oquugnpdynid E n-sunhwuh quuqusubph b
dunphgubph hhdwlub gnpénnnipnibbpp gnidw-
npnud, hwind, pudwinud, puquuyunlnd juwnwnpt-
1nt hwdwn:

e Pandas-hhdtwlwiunid oquugnpdynid E  wjuukph
Upwljdwutt hwdwn:

e Matplotlib-oqunugnpéymid E njujutiph b npubg Ykp-
nwsnipjutt wpnnitpubph Yhgqnuujhwghuwh hwdwp:
U gpunwpwip httwpwynpnipnit £ wmmwjhu unbn-
dtint gduyhtt qpudhlubp, wndjujubph gpdudnipjui
nhwgpudubp, hhunngpudutp, opowtwdl gswuyuwn-
YEpukp, vykunpngpudubp b wyy:

3.1 scikit-learn qpuunupwip tukpnbught gmiugkph nnbnddwt b
niunigdwl hwdwp

scikit-learn-p Ubkpktwjulwut niunigdwtt hwjnuh gpunw-
puwt k nptt wohiwwnnd E Python-h htkwn U hpuwljwbwgunid
ntunigsny b wpwbg ntunigsh niunigdwt wjgnphpdubp: Ujg
gpunupuip htwpwynpnipjnitt £ vnwhu (nusknt wdjujukph
nuuwlupquub, nhkgpbupuwgh, Juwunmbpuynpdwt b wy
Jutiphplibp:
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scikit-learn-p pug Ynnn qpunupub k, wpuhlipt' wyi ju-
nhih £ oguuugnpsty b mwupwsk: dpw ogurnugnpsdwt hwdwp
unynpupwp wuwhwbegynid L twlh NumPy, SciPy U Matplotlib
gpurnupwbtbpn:

NumPy-p Python-nid ghnwljutt hwpquplutiph hhdtwlwt
thwpbpttphg dkhb E: Uyt yupnibwlnud £ dhwswth b puquw-
suth quuquésttph htnn wpppwwnbnt dnrulghwibkp, géuyhte
hwupwhwoyh gnpénnnipiniutp, Jhdujugpuljut dnrulghu-
ubkp, yuwnwhwlwb pybph qghutbpuwwnnp b wyt:

scikit-learn-p nyjwjutpp pugniunud £ NumPy quitigus-
ukph mbupny: NumPy-h hhdtwlwb opjkljwnp np.array-u L, npp
n-swthwith quiuqus b Quuqush pninp nmwuppbpp whwp k
1huku tnyt nhuh:

Uwntinstup Gplnt tinnny b tpkp uyniuing x dwwnnphgp:

°' import numpy as np
x = np.array( [[1, 2, 3], [4, 5, 6]])
print(x)

Onpwgpuyjht Ynpp uunwpbinig hknn jupunwsdh

np.array nuuh opjjnutpp jutjuutiup NumPy quuqqus-
utp jud wupquubtu quuqusttp:

SciPy gqpunupwtp niuh puquuphy $niughwbp ghnw-
Jut hwpduplubp juwnwpbint hwdwp: Uyt qupnibwlnd
géwjht hwipwhwoyh gnpénnnipnitukp, $niuljghwubph ow-
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nhuhqughuyh dbpnnubp, wqpubpwtubph dowldwb, dwpk-
dwnhjulut b Jhdujugpuljui $nrughwukp:

Utpkuwyuljut ntunigdwtt hwdwp SciPy-h juplunp dwu k
Juqunid scipy.sparse thuphkpp, nph ogunipjudp unwtnid tup
scikit-learn-nid ogqunugnpdynn wfjujubph tnp dtwswth nup
dwwnphgubp (Sparse matrices):

Sparse dwwnphgubpp tpwp L, npnug mwppbph dké dwup
qpnubp Eu: Zhonnnipjut nanbudwy b hwoquplubph wpnne-
twybnnipjut pwpdpugdutt tywwnwlny wyju dwwnphgubpp
huwwnntl] dbwsunthbpny Eu ubpiuyugynid, npuntn ywuwhynid tu
dvhuytt ny qpnjuljwtt wpdbputpp: Ophtiwly, Epk niukip dwwn-
nhg, nputn 95%-hg wyk) wpdtputpp qpnubkp kb, wyw tw-
mnnipjut tywwnwlny wuwhnd tu dhwyt ny qpojuljut wp-
dtputipp hpkug nhpptiph hwdwpubipnd;

‘Unup dwwnphgutph hwdwp hhdtwlwiunid Jhpunynid ki
tpynt  Alwsunhtp CSR  (Compressed Sparse Row) b COO
(Coordinate List):

CSR aluswithh hputwluh punqunphsibph ku

e Data-yyjwhnid E dwwnphgh pninp ny qpnyujutt wpdbp-

ubpp,

e Indices-yywhnid k jnipwpwiynip ny qpnjuljut wpdtph

ujul hunbkpup,

e Indptr-pytph quiuquws, npnup gnyg ki tnwhu, phk Data

quuquénid np ghppnud E qunuymid dwnphgh hbppw-
Juwl nnnh wpwehtl ny qpnyuiljwt twuppp: Gph wnnnp
qpojuljut k, wyw Indptr quuquénid plnt huphwb
wnwppkpp hwdpbljunud B Indptr quiqyush Jtpoht
wnwppp hwjuwuwp £ dwwnphgh ny qpojuljutt mupptph
pwlilht:
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Blupwunpklp nukip htnljuy 4x4 dwnphgu.

[[0,0,3,0],

[22,0,0, 0],

[7,5,0,0],

[0, 0,0, 8]]

CSR  Adbwswithnid dwwiphgut  Gubkpjuyugdh hbnlbyug

Yhpy

e Data-[3,22,7,5, 8] (ny qpnjuljuuts mpdtpubpp),

e Indices-[2, 0, 0, 1, 3] (ny qpnyuljutt mpdtpubph wniukph
hwdwpttpp),

e Indptr-[0, 1, 2, 4, 5] (Qquugwbh wmwppp gnyg L wnwhu
dwwnphgh nipupwisnip innh wpweht ny qpnyuljut
wnwpph nphpph hwdwpp Data quuguénid. Jtpoht
wnwppp hwjwuwp £ dwwnphgh ny qpojuljut mupptph
pwbiwmljht):

COO dlmguihp wykh wupq k, pwb CSR-p b hwdwu og-

nwgnpdynid k uljqptmjuts mdjutkipp hwjwptint hwdwp:

COO dhusunhh hhutwljwt pununphsibpt

e Data-yyjwhywinid £ dwwnphgh ny qpnjuljut wpdbp-
ubpp,

e Row- ny qpnjuljmtt wpdbtputiph winntph huntputtpp,

e Col-ns qpnjuljuwt mpdbtputnh wyniubph huntpuubpp:

Onhtiul,

[[0,0, 3, 0],

[22,0,0,0],

[7,5,0,0],

[0, 0,0, 8]]

Udunphgp COO dlwswthnid Jubpluyugdh wjuugbu’

e Data: [3,22,7,5, 8] (ns qpnjujutt wpdkpkpp),
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e Row: [0, 1, 2, 2, 3] (ny qpnyuijutt wpdbtputph hwdw-

wuwwnwujuwb ninnbkpp),

e Col: [2,0,0, 1, 3] (ny qpnyuljmtt wpdtpukph hwdwuwuw-

wnwupuwt uyniubpp):

‘Uoklp, np CSR dlmswthp wykjh owyywnhdwy k hhonnnipjut
b hwpquwpljubph hwdwp hwnljuybu S dwnphgubph nhw-
pnid: COO dlwswthp hwdwhi Jhpweynud E wndjuuiph hw-
Jupdwl thnynid: dhpotmjutt hwpduplubph hwdwp wyt Jb-
pudymd E CSR Jud wyy dbwswthh: Uju Eplynt dbwswthbpt
hwdwh Yhpunynid tu dbpkuwjuljut ntunigdwt kg, npuinkn
wnyjuubkiph junnigyuspp unynpupwp tnupugqus k:

Uwnpl pipwé dpugpuyht Ynnh dhongny wpnwsynid tu
CSR-h b COO-h pununphsutpp tpynt dwwnphgubph hwdwp:
Unwghtt dwwnphgp Numpy-h eye opjijint £ (Uhwynp wljni-
twgswyht  Uwwphg),  phpopnp Spugpmd wpdwsd
dense_matrix dwwnphgp:

Ophtiuy 3.1

o import numpy as np
from scipy import sparse

eye = np.eye(4)

dense_matrix = np.array([
(255000 2]
[05%0) > ol

[o, o, » 0],

[0, o, b

[0S » 9]

w o MO

3)
5,
O)
O)
1)

print("Numpy-quuguwd eye: \n{}".format(eye))
print("Numpy-quuqud dense_matrix: \n{}".format(dense_matrix))
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# Quuipnpti eye Numpy-quwlqyudp CSR-duwywhh sparse qulqudh
eye_csr_matrix = sparse.csr_matrix(eye)
print("\nCSR-aduwywhny eye sparse quuqyud: \n")
print("SYjw lbp:", eye_csr_matrix.data)

print("Ujwl hUuntpulbtp:", eye_csr_matrix.indices)
print("Snnh gnighyltip:", eye_csr_matrix.indptr)

# Quuipnptipdense_matrix Numpy-quuqudp CSR-adLuwywhh sparse qulqyudh
dense_csr_matrix = sparse.csr_matrix(dense_matrix)
print("\nCSR-adluwewpny dense_matrix sparse quuqyud: \n")
print("Syjw ltp:", dense_csr_matrix.data)

print("Ujwlu huntpultip:", dense_csr_matrix.indices)

print("Snnh gnLghyUtp:", dense_csr_matrix.indptr)

# Quuihnputeye Numpy-quluqudp COO-aduwswhh sparse quluqyudh
eye_coo_matrix = sparse.coo_matrix(eye)

print ("\nCOO-auwywhny eye sparse qulgyud:")
print("SYjwukp:", eye coo_matrix.data)

print("Snnh hunbtpultin:", eye_coo_matrix.row)

print("Ujwl hunbtpultipn:", eye_coo_matrix.col)

# Quuipnptipdense_matrix Numpy-quuqudp COO-duwywthh sparse quuqyudh
dense_coo_matrix = sparse.coo_matrix(dense_matrix)
print("\nCOO-dluwywihny dense matrix sparse dwmphgu:™)
print("SYyjwutp:", dense_coo_matrix.data)

print("Snnh hunbtpultin:", dense_coo_matrix.row)

print("Ujwl hunbtpultipn:", dense_coo_matrix.col)

Ynnh junwpdwi wpyntipnid junwbwip
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EE} Numpy -qulgud eye:
[[1. ©. ©. 0.]
[6. 1. 0. 0.]
[0. 0. 1. 0.]
[6. 0. 0. 1.]]
Numpy-qulqud dense_matrix:
[[1 000 2]

CSR-adLuwywihny eye sparse qulglud:

Syjw lbp: [1. 1. 1. 1.]
Ujwl punGpulbp: [0 1 2 3]
Snnh gnughylbp: [0 1 2 3 4]

CSR-alwyuwpny dense_matrix sparse qulgyubd:
Syjw ubp: [1 2 3 5 4

739
Ujwl hunbpulbp: [6 4 2 2 3
Snnh gnughslbp: [@ 2 3 55

]
13 4]

8]
COO-Auwswhny eye sparse qulgyud:
Syjw lbp: [1. 1. 1. 1.]

Snnh hunbpulbtp: [0 1 2 3]

Ujwl hunbpulbp: [0 1 2 3]

COO-aduwswihny dense _matrix sparse dwnphgu:
Syjw lbp: [1 2 3547 3 9]

Snnh hunbpultp: [0 0 1 2 2 4 4 4]

Ujwl hunbpulbp: [0 4 2 2 3 1 3 4]

SYjwjubph yYbpmnisnipjut juuinhpubpmd qquihnpkt og-
unmd  Eu  wjuutph  Jhgniuhqughwyh  wpmyniupubpp:
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Matplotlib gpunuputp twhwnbuqus E vnwpptp mhuyh gpu-
dhlutinh mbupny nyjujutph Jhqniuhqughwu hpuljuwgut-
10t hwdwip: Uy qpunupwih dkpnnubph ogunipjudp Yunpkih b
Junnigl) qdwjhtt nhwgpudubp, hhunngpudtp, wndyuutph
gnjuénipjut nhugpudubp b wy:

Ophtwy 3.2-md Yupmg]md E y = sin(x) $mulghuyh
qpudhlyp [-10,10] dhgwluypnul: Hhnwplynud £ dhowljugph
100 Ytwn:

Opptiuly 3.2

o import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np
x = np.linspace(-10, 10, 100)
y = np.sin(x)
plt.plot(x, y, marker=".")
plt.show()

4

-0.75

-100 -7.5 -5.0 -2.5 0.0 25 5.0 75 10.0

Python-nid wjjujutiph dowljdwt b yEpnidnipjut hwdwnp
twpwwnbtudws k twl pandas gqpunupwip: Lpw dnruljghwik-
nny dpwljynmid Et DataFrame Jwnnigwéph opjtljnntitp, npntp
tpyswth wnniuwljubtp B pandas-p fupnn £ wpjuwnt) vowp-
pip dbwswithh $uytiph htn' SQL, Excel, CSV:
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Ophtiuly 3.3-nud Dictionary-opjkljinh hwdwp Jurnigynid
E DataFrame-opjkljun:

Ophirul 3.3
o import pandas as pd
data = {'UunLlL’: ["Shgpwu", "ULp", "A9phgnp", "CuwpkL"],
"Punuwe’ ¢ ["Gplwl"™, "9jncdph”, "Pwpubpnlw®, "Snphu”] ,
"Swphp': [24, 13, 23, 33]}
data_pandas = pd.DataFrame(data)
print(data_pandas)
g uuncl Punup  Swphp
@ Shgpwl Gpluwl 24
1 Ulp Qjnudph 13
2 Aphgnp  Pwpubnluw 23
3 Cupb anphu 33

3.1.1 Syjuyyikph hurjwpwdnibikp scikit-learn gnunupuiiinid

Uttp, wpnkl oqunwugnpdtiim] hhpply swnhljukph ophtiwyp
(nku pwdhu 2.9), putwplbk] Lup whpghwupnuh dvhengny
opjnutph nuuwlwpquui punhpp: Zhdw tnyb wpwewr-
putipp Juwnwnkup scikit-learn gqpunupwth dhongny: Uju nlu-
pnid Yquugnpstup whpghwyunpnth ntunigdwt wgqnphpihg
wwpppnn wignphpu:

Yupmgkup nuuwlupguut unpl] pun k-dnnwlju hw-
plwtubph dbpnnh, ntunigukup wyny dnnkip, wyw wyb ogunw-
gnpdtup gnpduwljut jughpubpnid: Ujuwhuny, dkp juughpt ©
unbndt] b nmumguibk] npuwuwlupquwt dnnk;: Upg dngbp
wbkwp E ntunigdutt hwjwpwénih dhgngny ntunigwigh hhphy
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sSwunih quuwlupgquuit hudwp: Uyjuhlpt' wji whnp b jub-
huwnbuh gutljugwsé tnp hhphl dwnljh mbuwyp:

scikit-learn qpuupwuh $nruljghwtbpp oquumugnpstp
hhphl Sdwnhyp (opgtlwn) punn wbkuwlh (setosa, versicolor,
virginica) tpkp wwppkp nuubpnid puuwjupgdut tyuwnw-
Uny: Opjjinp punipwgpynid L petal length, petal width, sepal
length, sepal width hwjinnwutihputph dhongny: Syjwjubph hwujuw-
pwodnih jnipwpwisnip opjkljnn wwwnljwunwd b Epkp nuubkphg
Uklhht: Swppbp quubtphtt hwdwywnwuppwind Bu mwppbp
whwnwlubkp: Ujuyhuny, (nidynn nunhpp tpunuu nuuwljunpg-
dwt Lk Uju ophtmjh hwdwp Joquuwugnpstup dbkpktwjulub
niunigdwt hhphl swnyh wyjujukph ywwwnpwunh hwjupw-
oni, nplt wnlw L scikit-leam gqpunupwh datasets Unnpnijnid:
Zujwpwdnil ukpplnukup load_iris () $nrulghuyny:

from sklearn.datasets import load iris

iris dataset = load iris()

iris_dataset-p Bunch opjljnn £ (yuuyng, Yniyywn): Ujh yupnt-
twlnud E pwbwihutp (njjuutph quugqush pununphsubph
wtniuikp) b wpdbpubp (ndjujubph quiqusutn): iris_dataset-
h wjjuutph Jtpwpbpuw] wbknkjuwnynipnit (putiwhubph
wlnibtp, quugush wnhy b wy) yupkh E unwbw uinnpl
ubpYuyugus Ynnh thengny:
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Ophirul 3.4

° from sklearn.datasets import load iris

=

iris_dataset = load_iris()

print ( " iris _ dataset-h pwlw hUbpp:\n{}". format (iris_dataset. keys ()))

print ( " data quuguwdh whyp: {}". format (type (iris_dataset [ ‘data'])))

print ("data qulquudh dnpduwmp: {}" .format (iris_dataset [ 'data’] .shape))

print ("®hpwpwipl pninpwlwbh wpdbpubpp: {}". format (iris_dataset [ ‘target']))
print(“nuutph wbwlnidUbpp: {}".format(iris_dataset[ 'target_names']))

print (iris_dataset ['DESCR'] [: 193] + "\n ... ") # iris _ dataset-h Uluwpugpnipjncl
print("3wjnwlhzbph wbdwbnodlbipp: \n{}".format(iris_dataset['feature_names']))
print("$wjLh hwugkl: \n{}".format(iris_dataset['filename']))

Uwnnl pipdws E nnh wojpwnnwiph wipyniupp.

iris _ dataset-h puwlm|hlUbpp:

dict_keys(['data’, 'target', 'frame', 'target names', 'DESCR', 'feature_names', 'filename', 'data_module'])
data qulgudh whyp: <class "numpy.ndarray’>

data quuqyudh $npdunp: (158, 4)
Bhpwhwihl nfinfwlwlh wpdbplbpp: [
PeoepveOREAROOL1]
1111111111111111
2222222222222222
22]

nuubph wwunidUbpp: ['setosa’ "versiceolor’ ‘virginica']
. _iris_dataset:

008 eoe eooROODOOREBOROORO
111 111
111 111
222 222

Iris plants dataset

**#Data Set Characteristics:**

:Number of Instances: 158 (50 in each of three classes)
:Number of Attributes: 4 numeric, pre

Awjmwlhzbph wbdwbnudUspp:

[*sepal length (cm)', 'sepal width (cm)', 'petal length (cm)', ‘petal width (cm)']
SwjLh hwugbl:

iris.csv

iris_dataset-h pwtiwhukpt Eu data-u, target-p, target_names-

n, DESCR-p, feature_names-p, npnug hwdwyuwwnwuuwt ngju-

ubkpp tqupugpus Lu unnpl.

e data-NumPy quugqwsé, npp wupnibwlnid £ snpu hwy-
wnwihy (feature)' dwinih dwnupbpphyh tpupnipint-
up b quyimpymbp, swnlh pudufuptpehlh Epljupne-
pintup b juyunipinip;

e target-NumPy quuqws, npp yupnitwynid £ phpuwfuw-
jht wpdtpubp' swnlhh wbuwlh pduwjtugjus wpdtp-

ubpp (0 - setosa, 1- versicolor, 2- virginica);
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e target names - Swnih wbkuwlubkph wuniuubph quug-
Jusd;
e DESCR - wjjujitiph hwjwpwédnih hwdwpnwn tjupu-
qpnipjnily
o feature_names - hwjinnwtthotiph quugyus;
e filename - $uyyh wuntup, npp Wupnibwlnd £ ndyju k-
nh hwjwpwénii:
data quiuqwsh nnnp hwdwywnwuppwinwd £ UkY opykl-
wh, hul] yniubpp opiljnh hwyunwuhpubpt Et: Ququsp ww-
pnttwlnud k 150 wing (150 opjtjnntiiph wyjwkn), jpipuputy-
mip opjkjunn punipwgpynid E snpu hwjunnwuhony: Qutqush
suthup (shape) punipwgpynid k opjijinitiph bt hwjunnwthpubph
pwbwlny (150*4): data quuquéh wnwohtt hhtig wnnbkpp
Jupth Eunwbug

print("data quUdwdh wnwehlU hhlg wnnbpp:\n{}".format(iris_dataset['data'][:5]))
hpwdwtngy:

data quwldwdh wnwphl hhlg wnnbpp:
[[5.1 3.5 1.4 0.2]

[4.9 3. 1.4 0.2]
[4.7 3.2 1.3 0.2]
[4.6 3.1 1.5 0.2]
[5. 3.6 1.4 0.2]]

target-p NumPy-quiqws L, npp wupnibwynid £ hwdw-
pwdnith dSwnhYubkph wkuwlubkpp Ynpudnpws 0, 1, 2 pybpngd
(€hpnn yuunwupuwttp): Uy quuqush wwppbpp Jupkh b
unwtiw] hknljw) hpudwing

print("6hzn wwnwuhwllUbp:\n{}".format(iris_dataset[ 'target']))
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gham wwnwupwllGn:
[6ODOOO0OOOOODOOODOODORODOODODODORDODODOODODODODOOOOOO
Pe@POEOEOE111111111111111111111111
11111111111111111111122222222222
2222222222222222222222222222222

Ujuntn pybpp hwdwwywunwupiwinud Bu swnhljubph nk-

uwjukphti. 0-setosa, 1-versicolor, 2- virginica:

3.1.2 Muniguwl I pbununpdul njjuybbph hujwpwdnibbp
scikit-learn gqpunupubinid

Lwjunpy pudunid unbndjws wnjuutph dhengny Y-
nnighlp dbphuwjuljutt ntunigdwt dnnky, npp whwp k dwnlh
unp tdniph hwdwp Jupiwnbuh tpw nkuwlp: LVwpupwt Un-
nkp unp bdniph Yypw Yhpwntip wkwnp E hwdnqyby, np dnnbju
hpuwutnid wohowwnnid E, b ppu jutjpunnbunidubpp jupnn
ki Juunwhbph (huby:

Unnbh wowwnwiph wpnnibwdbnnipniip guuwhwwnb-
10t hwdwp tpwt whwp k nwy unp ndjujubp, npnip tw twhu-
Jhtunwd sh inkuk): Unynpuwpwp npu wpymd £ niibgus ndyjuyuk-
np (150 opjkjnutpp) pwdwubing tplynt dwuh: SYjujutph dh
dwup ogqrnugnpéynid L ubjpniughtt gwgp ntuniguknie hw-
dwp b Yngynid E niunigdutt hwjwpwént (training set): Utw-
gué njjuukpp ogunuugnpdynid ki ntunigdwtt npuljp guwhw-
wnbknt hwdwp, wyt Ynsgynid E phunnuwghtt hwjwpwént (testnig
set):

scikit-learn qpunwupwut nith train test_split() $niuljghw,
npp jpwntmd £ wdjujubph hwupwsénit b wyu pudwtnid
tpynt dwuh: Uy $niuljghwtt quumwhwlwinpbt ptnpnud k
wnyjujukph 75%-p npytu niunigdwtt hwjupwsdnt: Uhwugus
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wnjuikpn (25%) Jtpgynid L npyku phutnuwghtt hwjwpwsnt:
Zwungp, ph nppulo‘u njuitp whwp E punpl] ntumgdw hw-
Jupwdnih hudwp b nppuip’ phunughtt hwjwpusmh hw-
dwp, Jhdbh E Uyuniwdbuwyuhy, wdjujukph 25%-p npybu
ptutnuhtt hwjwpwént oquuugnpskip gnpstwluinpbu juy
wpryniupubp E gniguphbpby:

Syuiutph tphsuth quqiusp tpwbwmltup X-n, hulj ph-
pwhuwghtt thnthnjuwlubitph dhwswih quiglusp’ y-my: scikit-
learn-nid nju uipp unynpupwp ywbwlynid G dkdwnwnk-
pnd, hul whwlibpp (&hon wunnwuhwbibkpp) hoppui-
nkpny: Munigdwt nyjujubph hwjwpwsnit tplint dwuh pw-
dwbjnt hwdwp oqunugnpéynid L train_test_split() dnruljghwit:

from sklearn .model_selection import train_test_split
X_train, X_test, y train, y_test = train_test_split(iris_dataset[ 'data’],

iris dataset[ 'target'],
random_state=0)

train_test_split() dniuljghwtt Jkpwnupdund L snpu quitig-
Jwd X_train, X _test, y_train U y_test: X_train quiqudp ujw-
pnttwlnd k uljqpuwmljutt ndjujubph hwuwpwsdnih 75%-p, huly
X_test quiligwdp 25%-p: Unbndjws quiqusibph swihubpp
Jupkih Eunwbug oquugnpstyny hknbyu hpudwbbbpp.

print(" X_train: {} quuguwdh swihp”.format(X train.shape))
print(" y_t rain: {} qulguwdh swpp”. format (y_train.shape))
print("™ X_test: {1 quUgwdbh swhp”.format(X test.shape))
print ("y_ test: {} quluguwdh swhp™. format (y_ test.shape))

SYjujubph hwjwpwénmiubph hwdwp épwqph Ynnp gnp-
dwipltihu unnwugynid £ hbwnlywy wpmyniupp.
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3¥ X train: (112, 4) qulqudh swfp

y t rain: (112,) quwuguwdh swip
X _test: (38, 4) quugudh swihp

y_ test: (38,) quwuguwdh suwihp

3.1.3 SYjuyyliiph hujuipwidnibbph hwpuinulwl JEpynidnipinti

Lwjupwt Unnl) funnighip b ntuniguikip wyhwp k ntunid-
twuhpl] njujikpp hwulwbwnt hwdwp, phk wpynp hiw-
puynp b sty juughpp, b wpnynp wthpwdtown wnbnkjuwnynt-
pintup wnlw E wdjuitph dke: Fwugh wyn, wndjujukph ntunid-
twuhpnudp windwjhwubkpp b uwppwjubpp hwynbwpbplnt juy
uhong E: Ophtwly, htwupwynp E, np swinhlukph JEpupbpjug
njjuutph dh dwup wnpdkp Bu ny ph vwbnhdbnpbpny, wy
nyniydtpny: bpujuinud wydjubkph by wthwdwwywnwupow-
unipynitubp hwdwhu Gu (hunud:

bPuswytu ok kup, njujubph ntuntdbwuhpmpjut jwjw-
gniju Uhongubkphg dklp nputg yhqniwjhqugubb k: dw Jupbh
E wik] oquugnpstin] gplusmpju nhwugqpuidibp (scatter
plot): Bphswth nhwgpuidh Jpuw hwjnwhputphg dkyp uptih
yJtpgut) x wnwugph Epuyjtpny, hulj Yjntup y wnwtgph: hw-
gpuih Ypw mipupwignip opjnh hwdwwywwnwupwiunid k
Ukl YbEwn: Ujuyhuh nhwgpuunid bpbphg wydbk] hwywnw-uhy-
utpny nyjuubph hwjwpwsniubp skt yuwnykpynud:

Puquusuth njuutph phypnid wju paunhpp nusknu
Enwbwlubphg dkyp gpdusnipjut dwinphg (scatterplot matrix)
Jurnighjt k: Uokup, np gpubnipjut dwnphgp gnyg sh wnw-
1hu pninp hwjnwbhoubph Juwp, ntunh nyjwjubkph npny fu-
plnp huyunwitthpukp skt puguhwjnyh wyy tnutwlyny:
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SpJwsnipjutl dwnnhg Jupkih L jupnigk] ogrnuugnpsbing
seaborn qpupupwip, npp wpluwwnnd b pandas b matplotlib
gpunupuitbph htwn: Mhwp k ubpdnist] wyn qpunupwttpp,
wjunthbnl unbinét) gpyubdnipjut dwwnphg:

Ophtwmy 3.5

° import pandas as pd

import seaborn as sb

from matplotlib import pyplot as plt

df = sb.load_dataset('iris")

sb.set_style("ticks™)

sb.pairplot(df, hue='species', diag_kind="kde", kind="scatter", palette="husl™)
plt.show()

Unnh wotwwnwph wpyniupp pipdws k uy. 3.1-nud:

petal_length
N W a w o uo

0.0 4 - - . - - - - . - ~ ety —
6 8 2 3 4 5 2 4 6 8 0 1 2 3
sepal_length sepal_width petal_length petal_width

UY. 3.1 ZhphY dwinh hwpnwthsubph gpdwsnipjut dwwnphg
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Uunwugyué gpyudnipjutt dwinphgh nitth snpu wninn b snpu
unil, npnbp hwdwywwnwupwinid o swnhfubph hwjunw-
tuhputphti: Uwwnphgh wninnh b yjwt hwndwt Juiunuynud ubkp-
Juyugdws ki hwyunnwuhpubph qnyqbpny punipwgpynn nyyuy-
utpp: Uwwnphgh wilmniiugsuhtt quinuljubpnid wuwnlbp-
Jwé bl tpkp wnbuwljh Swnhlubkph hwdwp jpipupwbynip hwy-
wnwihoh wpdbpubph pwohuduédnipjut funnipjub nrulghw-
utpp: Puyybu wbutnud Bup, puwpjuudnipnitubpp tnpuuyg
wnbkuph Lu: Spjwdnipjut dwnphghg kplimud E, np Gpkp nuuh
dwinhfubpp httwpwynp b pudwtl) pun tpuig hwjnuihyuk-
nh: Uw bpwbwyniud E, np wyu wndjujubpny Jupkih E ntunigu-
uk] ubjpntughtt gwg, npp Ynsh puuwjupguu pughpp:

3.1.4 Unnlyh niunignidp I oquniugnpdniup scikit-learn
qpupupuih upongni

scikit-learn qpunupwut nitth yuuwupgdut wignphped-
utp, npnup Jupnn kb oginuugnpsyt) dnpljubph ntunigdwt hw-
dwn: Unwownplwséd ophttmlnid oqunugnpskup nuuwljupghy
pun k-Uunnnuju hwplwbtbtph (K-Nearest Neighbors) dbpnnh:
Uju phypnmid nmunigdwtt tywwnwlp nrunigdwt wndjujubph
hwjwpwénit hhokju E: Unp wfjuh hwdwp juthwnbunid
Juwnwpbihu wignphpup (k=1 pypnid) ntunigdwt wyjuukph
hwquwpwdnih Ukp qununmid k opjljin, npp wdktiwdnunt E wnfjuyg
opjtjnnht: Ujunithknl niunigdwt hwjwpwénih dbe quuws
opjtjnnh whwnwlyp yepugpnid £ tnp ndjuhte:

Uju dbpnnp ny vhuyt oqunuugnpédnid E wyjuukiph unp Yk-
wnht dnwn Ukl hwplwt YEw, wyjb jupnn £ ghunwplt hwphwb-
Ubkph guiljugus $hpujus pubwl k (ophtwly, hwsyh wniby
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Unnwlju tpkp, hhtg fud wnwup hwphwtubpp): Uy nhupnid
Jupkih £ ndyujubph tnp YEnh hwdwp jutjownbul) b qu-
up, nphtt yuwnlwunid k tpw hwplbwuubph ks dwup:

Utp piypnid Joguuugnpstup dhuwyt Ukl hwplhwi: K wdk-
twunnn hwplwbbph dEpnpgny nuwuwlupgdui wignphpdp
hpwwbtwgwsé E KNeighborsClassifier nuwunid: Uju nuuw-
Jupghsp ogurwgnpékinig wnwy whwp L uwnbnstip nuup
opitjn b optliwnht wwlp wuhpwdton wwpwdbwnpbpp:
KNeighborsClassifier-h  juplunp wwpwdbwnpbphg £ hwplhwb-
ukph pwtulyp, npp Yytpgubip 1:

from sklearn.neighbors import KNeighborsClassifier

knn = KNeighborsClassifier(n_neighbors=1)

Uwntndjws knn opjjinp wupnitwlnd E wygnphpd, npp
Joquuugnpdyh nrunigdwt nyjwjubph ypw dnpbp junnighjnt
hwdwp, b wgnphpd, npp juthiwnbunidubp juth wndjujubph
unp Yhnbkph hwdwp: Uyt bwb yupmbwlnid E nbnkjuwnygnd-
pintl, npp nmuunigdwt puipwgpnid  wignphpup uwnwghk] b
niunigdwtt hwjwpwsdnihg: KNeighborsClassifier-h nhupnid wjt
wupquubu juwhh ntunigdwt hwjwpwsdnii: Unpkjp niunt-
guttint hmdwp ogrnugnpénid k knn opjijn fit() Ukpnnp: Ujh
npyku wpgnudkin pugniimd E nuunigdwtt ndjujubpp wu-
pnitwlnn X train U whuwlubkpht  hwdwyuwnuwujuwing
y_train quuqusubpp.

z = knn.fit(X_train, y train)
print(z)
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fit() Ukpnyp yhpunwpdunid E knn opjkljn: print(z) hpudw-
uny Junuyku Unpbh unbnddwt hwdwp ogunugnpéusd ww-
pudbwnpbpn:

KNeighborsClassifier(algorithm="auto', leaf size=30,
metric= 'minkowski ', metric_params=None,
n_jobs=None, n_neighbors=1, p=2, weights="uniform")

bPuswtu tplnwd E, pninp wwpwdbwnpbpt niubu jphjjuyt
wndbpubp, pugh dbp vwhdwbwsdhg. nw n_neighbors=1 L: scikit-
learn gpunupwh dnpkjubph ks dwub nith dh pwupp qupw-
dbkwpkp, npnup Juuduwsd i hwyynnujut wpugnipjut ow-
nhdwjugdwt htnn jud twpwnbudws tuh hwwnntl) oguw-
gnpduwt nhwptph hwudwnp:

Ujdd Qupny bup Jubjwnbumdibp wik] Ghpunbin]
unbndJws dnnkip wytyhuh wyjuikph hwdwp, npntg £hown
whnwlubkpp sghunbkup: Gupwnpkip niukbp hhphl wkuwyh
dwinhly' pwdwluptphlh 5 ud tpiupnipjudp, 2.9 ud jwjunt-
pjudp b sunuptpehlh lud Epjupnipjudp b 0.2 ud juyune-
pjudp: Lpw nuup jutjwnbubnt hwdwp whunp b niubkbwyg
snpu mwppkpny NumPy qutigusé:

X new = np.array([[5, 2.9, 1, ©.2]])
print("X_new quuguth swipp: {}".format (X _new.shape))

Uwntinéytg vkl ninn b snpu wynit yupnibiwlng quibqqus:
Quiigwsh mnnnud opjkjnnh hwjnwuhpubpt Eu: Ujp opjnp
hwdwp Yuwijpwnbunidp  ppwuwiwgynid £ knn  opjkljnp
predict() Ukpnnny.
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pr = knn.predict(X_new)
print("Ownlh wbuwlhh whuwyp: {}".format(pr))
print("Ownlh wbuwyp: {}".format(iris_dataset[ 'target_names'][pr]))

Uwnpl pipwd £ knn dnnbkih niunigdwt, dnnbkih Yhpwn-
dwdp hhphl swnlh tnp tdnigh juthowgniowljdwt wdpnnow-
Yl spugpught Ynnp:

Ophtiwly 3.6

° import numpy as np
from sklearn.datasets import load_iris
from sklearn.model_selection import train_test_split
from sklearn.neighbors import KNeighborsClassifier

iris_dataset = load_iris()

X_train, X_test, y train, y test = train_test_split(iris_dataset['data’],
iris_dataset[ ‘target’'],
random_state=0)

# Ywuwlupghyh umbindnud U nruncgnud

knn = KNeighborsClassifier(n_neighbors=1)

knn.fit(X_train, y_train)

# Ywuwlupghgh oquugnpdnud
X_new = np.array([[5, 2.9, 1, 0.2]])
pr = knn.predict(X_new)

print ("Ownyh wbuwyh whwwyp: {}".format(pr))
print("Ownyh wbuwyp: {}".format(iris_dataset['target_names'][pr]))

Unnh wolimwnwbph sunphhy unwgyl] E hbkwnljw) wpy-
jnilpp’

ownyph wGuwyh whwowyp: [0]
ownyph wbuwyp: ['setosa’]

Muniguws dnpbp jwiupowwnbubl] E np unp opkljnp
yuwnljwind £ 0 quuht. nu tywbwlnd E, np unp opykljnp
setosa mbkuwlh k: Ujuwhuny, ogunugnpsbkiny scikit-learn qpu-
nupuip, ntumguiykg nwuwlupghs b hpuwjuwbwgytg jub-
huwnbunid:

Uju ophtmlp gnyg t wmmwjhu, pk npput wppnibwybn k£
juwijpwwnbudwt Unph] unbndknt b niunigubint hwdwp
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Python-mid wwwpwuwnh qpunupwubbph oquuwugnpdnidp:
Puyg, wpmyn p Jupnn Eup Juinwhb] unbnddws dnnkjhu: Upy-
]nnp wjlt dhownn k npnoky dSwnlh mbuwlyp, nph swthubpp wnpynd
Eu tpw dnitnpmd: &honn Jwbpupwwnbunidubp wubip dnnbkjh
Jupnigdwt hhdbwlwt tyuwnwly b Zwenpn puwdunid gnyg
Juwlp, pt husybu Jupkh £ quwhwwnb] dngbjh wpowwnwiph
npulp, b nppwinyg Jupnn Lup Juunwhb) ntunigwuws dnnkjh
npnonidubpht:

3.1.5 Unplyh niumguwl npulh qhurhwwnnid scikit-learn
gpnupupuwimid

Nuungwiwsé dnnbih npulp quuwhwwnbnt hwdwp Yog-
nwgnpstp twhuybu vnbndqus phunuyhtt hwjwpwsdni:
bPuswtu ghwnkup, swnlh dhpnn mbuwlp phunuyhtt hwjupw-
dninid hwynuh k' Ghunuwghtt hwjwpwénih jnipwpwbsnip
opjtjnnh hwdwp juwtpiuwnbuws whnwljp hpuluit ywhwnwyh
htin hwiubdwintim] Yupnn bip quwhwwnb] dnnkh wohiw-
wnwtph npuljp:
pr = knn.predict(X_test)
print ("Rbunuhl hujupubninid bunbh mbuwlh Yulpwsbunid:\n {37 format (pr))

print ("uwljumbudwl Gunipynilp phunwjhl hwdwewdneh Jpw: {:.2F3".
format(np.mean(pr == y_test)))

Uju Ynnp gnpduplkjnig htwnn unwgynid £ hknbjwy wpy-
jniupn.

BEunuyhu hwjwewdnencd dunlh nGuwlh GubfwnGunod:
[210202H01112111101100621002001102102210
2]

Yulpwmbudwl 6unLpgnilp pGunwplU hujwpwdnih Jpuw:@.97
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Uju unphih &ownnipiniup phunnughtt hwjwpwsénih Jpu
0.97 L: tw tpwbwlnud E, np nuuwljupguwt dnpbjp ntunigni-
Uhg htiinn 97%-ny ghown E jutjpwwntul] phunuyhtt hwjupw-
onil: Zkwmbwpwp, Jupny Gup wluluyl), np dnnlip 97%-ng
&hown Juwopiwwnh twb tnp opykljnikph hwdwp: Ujyuhtiph' Yu-
nnigwd Unnkip ognugnpédwi hwdwp fupnn £ puduljuitht
hniuwyh huby:

3.1.6 Perceptron li scikit-learn gnunupul

scikit-learn qpunupuwtp hwdwwnbnnmd L oquwugnpénnh
hwdwp hupdwp dvhgngutpp puuwljupquut oyyuinhdhqugyus
wgnphpdubph hpujuwbugdwt htwn:

scikit-learn qpunupwtt niuh ny Uhuju ntunigdwb wign-
phpdubph juyt mbuwluth, wy twb njujukph twtwlut
Uowljdwt, dUnpbjubpp dogpunbmt b quwhwwnbnt hwpdwp
dniuljghwmtip:

Yunnmigkup b ntunigmukp Unpl] wkpgbwywunpntwght hhd-
pny: Mwpgnipjut hwdwp Yoqunugnpstup Iris nndyujubtph pw-
qul, nphtt dkup wppkt swunp tup: Puyybtu tpdkg, wju hw-
uwlibjh E scikit-learn qpunuputnid. wyn nyjujubph puqut
hwdwh oquuugnpéynid E wignphpdutph thnpdupldui b
ntunigdwt dudwbwl: Yoquuwugnpstup scikit-leam gpunupu-
th datasets Unnninid wnlw hhphlj swnhlutph hwjwpwéni:
dhqmuihqughuyh hundwp tpgukup opykljnh  hwyjnuihy-
ukphg tpyniup (Swnuptpphh ipupnipnibp b jwjtnegne-
up): Zwjnwuhoutph X dwwnphghtt wipynd Eu 150 swnlh
tunwpubph Epynt hwynwthpubpp, hul] whwnwlubph y 4Ejunn-
phtt hwdwyuinuwuub nuubkph hwdwpbbpp:
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Onhtwly 3.7-nud unbnstup b ntumguutip whpghwwnpnt,

npp whwp E hpwlwbwguh hhphy swnlhh puuuupgnid: Zw-
Jwpwdnih ikpplninud Gup Yuibiskiny load_iris() $nillyghwi:
Opptiuyy 3.7

° from sklearn import datasets
import numpy as np
iris = datasets.load_iris()
X = iris.data[:, [2, 3]]
y= iris.target
print (y)

Unnh Junwpduwdp wpnwsynid L iris.target-nid yyuhynn

nuutph whwnwlukpp:

-Z' I I B /< B O < I O I I & o & I I I
PeoOOOOEAEOROAAIIIIIIIIIIIIIIIIITIIILIILILL
1111111111111111111111111122222222222
2222222222222222222222222222222222222
2 2]

Iris setosa, Iris virginica b Iris versicolor dwunjunbkuwljutph
wintukpp ipQuyugyus ki wdpnnge pdtpny 0, 1, 2: Ubpktw-
jujut nuunigdwtt owwn qpupupubibpnd qpu wpynud k
hwpqunlutpp oyynhdwjugubint hwdwp:

NMEpghyunpnip niumguubnt b phutnwynpbint bywwnw-
Uny wjjuukph hwjwpwénit pwdwdty £ ntumgdw b phu-
nwynpdwt hwjwpwsniubph: Ujp pwdwinidp juwnwpyl) k
htwnljuy dliny:

from sklearn.model_selection import train_test_split
X_train, X_test, y_train, y_test = train_test_split(X, y, test_size=0.3,

random_state=0)
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scikitlearn qpunupwih model_selection Unnnifh
train_test_split dniuljghutt yuwnwhwljuunptt pudwtnd £ X b
y quugqusubtpp punhwunip swjwph 30% (45 tuniy) phunwght
wnyjuutiph b 70% niunigdwt vyuitiph (105 tuny):

Utphuwyulju ntunigdwt pun wgnphpdubp ntunigdw
npulp pupbjuytnt hwdwp wwhwienid Et hwjnwuhyutph
dwuwrnwpwynpnid: Ujunbn twptwlut dowljdwt hwdwp
huwjnwiuhpubpp vnwinupunugynid Eu scikit-learn gpunw-
nuwith preprocessing Unnnijh standardScaler nuauh dhongny:

Ophtiwuy 3.8

° from sklearn.preprocessing import StandardScaler
sc = StandardScaler()
sc.fit(X_train) # jnipwpwlyjnip hwjmwUpUpzh hwdwp hwpdupyyned £ Jdhght wpdbpp™ po b
#2bnnudp”™ o, npnlg hhdwl Ypw transform(mdjw)Ubp) Jdbpnnny Yunwpdned E
#nLuncgdwl U pbumwjhb wdjwpLEph unwlnwpununpned
X_train_std = sc.transform(X_train)
X_test_std = sc.transform(X_test)

Onphtwlnid standardScaler nwup phkruyl] £ twptwlub
Uowljdwutt uUnynijhg, nphg hbkwn  ulqpuwupdbtpwynpyt;
StandardScaler opjljnn b wyt Jkpwgpyl) sc thnhnpwlwht:
Oquiugnpédyty t StandardScaler opjtwnh fit() Ukpnyp niunig-
dwtt hwjwpwénih jnipwpwisinip hwjnwhoh p (kdwhphy
Uhoht) b o (unwtinupwn 2tnnud) wupwdbkwnpbpp hwoybnt hw-
twp: Ogunugnpstyny p b o wupwdbnplpp' transform() dkpnnh
Uhongny unnwinupunugyt] G ntunigdwt wjujubpn:

Uoklp, np phunughtt hwjwpwédnit vnwtnupunwugubint
hwdwp oquuugnpséyt) tu unyt wwpwdbtwnpkpp, npnug ounp-
hhy niumgdwt b phunwiht hwjwpwséniubph wpdbpubpp
nupdl] ki hudbdwnbih: Unwigupunwugubing niunigdub
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nfjuibpp Jupkih b odnghp mumguil] whpghuyunpnbh
hhupny:
scikit-learn qpunupwth wignphpdubph dké dwup nbjjuyu
wowlgnid E puquunwu nuuwlwpquuip: Linear model un-
nnijhg Perceptron nuup phntukjnig htwnn uljqptwupdtpuynpyty
E Perceptron opjkljin, b Unnkip ntunigwuyby fit() Ukpnnyny: etad
wuwpwubnpp hwdwpdbp £ ywhpghyupnth ntunigdwt wpw-
gnipjul eta wwpwubkwnphl, hul] max iter upwdbkwnpp uwh-
dwtnid £ thnybph (Ewnpuubph) pwbwlp: Nbpghwyunpnih
niunigniup scikit-leam gqpunupwuh dhongny Juwnwpynid k
unnpl tEpjuyugus Ynnny:
Ophtiwuy 3.9
© from sklearn.linear model import Perceptron
# uwhdwlb] niunLgUwl wpugnipinilp ©.1, hul hubpughwlbph pululp” 4@
# random_state ogqmugnpdynid E niuniguUul hujuewdnilU wibl hmbpwghughg
# htinn huwnUb ne hwdwp

ppn = Perceptron(eta®=0.1, random state=0, max_iter=40)
ppn.fit(X_train_std, y train)

Nuumguiwsé Unphnud phunught nyjuwjubph jubpuw-
nbudwt hwdwp oqunuugnpédnid Lup predict () Ukpnnp:
Ophtiwuy 3.10

o y_pred = ppn.predict(X_test_std)
print('Upwp nuuwbupgiuwd UdniUbph pwlwly. % d° % (y_test != y_pred) .sum())

Unnh wohwnwbiph wpyniipnid uinwbind kup

—Zv U nuuwlywpgquwd UdneUbph pwlwly. 5
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Yuljuwwnbunn dnpbkih donmipnitp guwhwwnbint hwdwp

oquuugnpdynid k accuracy hwjinwtihop, nph wipdbtpp jupth

unwliw] accuracy_score() Ukpnnny:

Opptiu}y 3.11

o from sklearn.metrics import accuracy_score

print('Unnt h Gaunipjnil. %.2f° % accuracy_score(y_test, y_pred))

3% UnntLh fipunLpjnil. ©.89

[

Onpptwly 3.12-mud phipdwd k dwnhlubph nuwubkph pudwb-

dwtt whpnyputph gpudhlh (uh.3.2) vnwugdwub Spwgpuyght
hwwnjwoén:

©

Ophtiwuy 3.12

from matplotlib.colors import ListedColormap
import pandas as pd

import matplotlib.pyplot as plt

import numpy as np

def plot_decision_regions(X, y, classifier, test_idx=None, resolution=0.02):
# Ywpguynpk) dJuwpybpubph gbUGpwnnpp L UbpQwyLwyp
markers = ('s", 'x", 'o', "M, 'v')
colors = ('red', 'blue', 'green', ‘gray', 'cyan')
cmap = ListedColormap(colors[:len(np.unique(y))])
x1_min, x1_max = X[:, @].min() - 1, X[:, @].max() + 1
x2_min, x2_max = X[:, 1].min() - 1, X[:, 1].max() + 1
xx1, xx2 = np.meshgrid(np.arange(xl min, x1_max, resolution),

np.arange(x2_min, x2_max, resolution))

Z = classifier.predict(np.array([xxl.ravel(), xx2.ravel()]).T)
Z = Z.reshape(xxl.shape)
plt.contourf(xxl, xx2, Z, alpha=0.4, cmap=cmap)
plt.xlim(xx1.min(), xx1l.max())
plt.ylim(xx2.min(), xx2.max())

# SnLjg nmw pnpnp Ldneplbpp
for idx, cl in enumerate(np.unique(y)):
plt.scatter(x=X[y == cl, 0], y=X[y == ¢l, 1], alpha=0.8, c=cmap(idx),
marker=markers[idx], label=cl)

125



# Clinpb) pGumwjhl WdneuGpp
if test_idx:
X_test, y_test = X[test_idx, :], y[test_idx]
plt.scatter(X_test[:, 0], X test[:, 1], c='8", alpha=1.8,
linewidths=1, marker='o', s=55, label='Gbtumujhl hwjupwdnL ")

X_combined_std = np.vstack((X train_std, X test std))

y_combined = np.hstack((y_train, y test))

plot decision_regions(X=X_combined std, y=y combined, classifier=ppn,
test_idx=range(1065, 150))

plt.xlabel( 'Dunlupbpehbh GpLuwpnipinilp [unwlnupuegus]®)
plt.ylabel( "Ounlupbpehlyh [wjbnipgnilp [umwlnupnwgdud] ')
plt.legend(loc="upper left')

plt.show()

1$)

0
REunw)hu hwywpwdne
o |
REunw)hu hwywpwdnt
2
REunw)hu hwywpwdnt

Swnywptpphyh [wjtnipiniup [unwunwpunwgywd]

-2 -1 0 1 2
swnywpbnphyh BpYwpnLeiNLUP [unwlnwpnwgyws]

LY. 3.2 Ownhlubpph hwjupwdnih pwdwtnidp nuubph

busyhu tplinud E uuphg, htwpwynp sk swunhlutph tptp
nuubtpp wdpnnonipjudp pudwt] ninhny gstpny: Zwjnuh £, np
whpgbywnpnuh nwunigdwt  wignphpdp  sh qniquuhwnnid
wnyjuubph wyt hwjwpwéniubkph Ypw, npnup gduwjunpku wd-
pononyhlt pwdwiibih sk
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Yul gduyhtt wybkih jwuy npuuwlwupghsutp, npnup tjuqu-
gniyjuh kb hwugunid §npniuntiiph wpdtpp, unyuhuly Epk nu-
ubtpp gduyunpkl (hndhtt pmdwibih sk Zwenpy pudunid Yow-
unpwbwtp wyn puuwlwpghsubphg dklht:

3.1.7 Lnghuwmnhl pkgplkupuyh Jbpnnny nuuwlupghsibn
scikit-learn qpunupubinid

bPusybu mbuwlp, ywhipgbywnpnup wndjujubph puuwlwnpg-
dwl wupq b hupdwpugbn dnnky b vwluygt btpw plpniemiut
wjt E, np wybt sh wywhnynid nuwuwljupguwt jaungph jnudnudp,
tpt nyjuukpp gdwjunpku pwdwubh sku:

‘Lwhunpn pudunid nhinwupldws jpunhpp hkig wynuyhuht k:
Punnihnhy nw Yupkih E hhdtwynpl] hbnbyuwy YEpy. jw-
wtph Yohnubpp wupunhwn thnthnpuynid B, putth np niunig-
dwl jnipwpwisinip hnkpughwnid wnlw k (hund wntjuqb
Ut vhw puuujupgus opjjn: Fuwjutwpwup Jupkh b
thnthnjub] ntunigdwtt wipugnipjniup b hnkpughwubkph pubw-
4p, vwluytt phuwplynn ndjujikph huwpwsdnih qpu wybp-
gbuypunpnup, dhlitinyut k, sh qniquuhunh:

Nuunidtwupplbp Uk wy wupq b dhwdwdwiwl wykih
hwdwu oquuugnpéynny wygnphpd nghunhly nkgpluhwb, géw-
jhu b phtwup nuuwlupquwt jpunhpubph hwdwp: ‘Upkup, np,
stwjws hp widwidwbp, wyn wignphpdp nusnud £ puuw-
Qupquwl, wy) ns ph nhgphupwh pnhplbp:

Lnghuwnl ntgpkuhwt htown E hpwlwbuwgut] npyku nu-
uwjupquut Unph: Uy hhdbwjuind g E wppumnnid
gébwjunpkt pwdwtynn nwubph hwdwp: Uw dbiphbuwjulut
niunigdwtt puuwjupguut pughpubpnid wnwyt) hwdwhu og-
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wnwgnpdynn wignphpdutphg b MEpgbywnpnuh tdwbnipjudp
Inghuwnhly nkqphuhwih dnnbp phttup nuuwlupguwi géwght
Unnbk k, npp Jupbih £ puguwyul] puquunuu guuwljupgdub

hauinhputph hwdwnp (ay. 3.3):

Net Input Activation Unit Step
Function Function Function

LY. 3.3 Lnghuwnply nkqptuhuygh Unnbih junniguspp

Lnghunhl nbkgpbuhuyh dnpbnud npuybu wlnhjugdu
dntuljghw oguunuugnpéynid Lt uhqunhn dniruljghwi: dEpphtihu
Epp dbjuwpwiynid k npybu quubphg dkjht mdjuy opjljnp
wuwnlutb hnipjut hwjuwbwlwbnipni: Ophtwly, Ept hhphly
dwinljh udniph hwdwp uhqunhn $nrulghwgh Gipp 0.8 £, wuw
opkljinp 80% Lownnipjudp yunjuinid £ wndju npuuht: Gub-
hrunbtuws hwjubwljwnipjniip One Step Function-ny Juipkih
E dtwthnjul) phtwp y wpynitiph: Ophtwy, Gpt uhqunhy
$mulghuyh bipp Uk £ 0.5, wuu y=1, wyjuwybu y=0:

Puquuphy hwudbjjusutpnid juplnp E ny dhwyt npnoby
nuubph whunwlukpp, wy twb guwhwnt) wyju puuht opyky-
nh gquunjuibjhnipjut hwjutwlwunipniup:
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Ophtuly kpk |nghunhly nkqphuhwi oquugnpéih kywiw-
Uh juipunbudwt hwdwup, wyuw ywhwnp £ jutjpuntub) ny
dhuyt wudpl Yquw, pt ny, wplb nbnbkinippit ) wbdph
qunt hwjwbtwlutnipyut dwuhtt: Vdwbwwnhy duny 1nghu-
wnhl nkgpluhwt Jupny E oqunugnpéyt] npnowljh wpawnwbh-
otinh wnjuwnipjut niwypnid pnidwnnih dnnn hhjwinnipju
Juthunbudwt tyunulny:

scikit-learn gpunuwpwinid hpwlwbwgdus b jnghuwnhly
nkqpbuhuh oyynhdw] mwppkpuly, nptt wewlgnid k bwlb pug-
dunuuuwght nuuwlupguutin: Utup Joquytup
sklearn.linear_model.LogisticRegression nuuhg b nuup fit() Uk-
ponhg hhphy dwnyh wfjuibph hwjwpwsnih Ypw dnghp
niunitguitbjnt btyywnwlny:

Opptiuly 3.13

o from matplotlib.colors import ListedColormap
from sklearn import datasets
import numpy as np
from sklearn.linear_model import LogisticRegression
from sklearn.model_selection import train_test_split
from sklearn.preprocessing import StandardScaler
from sklearn.metrics import accuracy_score
import matplotlib.pyplot as plt

iris = datasets.load_iris()
X = iris.data[:, [2, 3]]
y = iris.target

X_train, X_test, y_train, y_test = train_test_split(X, y, test_size=0.3, random_state=0)
sc = StandardScaler()

sc.fit(X_train)

X_train_std = sc.transform(X_train)

X_test_std = sc.transform(X_test)

Lr = LogisticRegression(C=1009.0, random_state=0)
Lr.fit(X_train_std, y_train)

y_pred = Lr.predict(X_test_std)
print("Upw| nwuelupgyud WncUbph pulwyp: % d* % (y_test != y_pred).sum())
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print(‘fignnipnilp: %.2f' % accuracy_score(y_test, y_pred))

def plot_decision_regions(X, y, classifier, test_idx=None, resolution=8.02):

# Yunpquinpby JuplbpUbph gblbpwenpp U Ubpluyglulp

markers = ('s', 'x', ‘o', '>', 'v')

colors = ('red', ‘'blue’, 'green', 'gray', 'cyan')

cmap = ListedColormap(colors[:len(np.unique(y))])

#Umulw| | nLbdwl dulbpbup

x1_min, x1_max = X[:, @].min() - 1, X[:, ©].max() + 1

x2_min, x2_max = X[:, 1].min() - 1, X[:, 1].max() + 1

xx1, xx2 = np.meshgrid(np.arange(x1_min, x1_max, resclution), np.arange(x2_min, x2_max, resolution))

Z = classifier.predict(np.array([xxl.ravel(), xx2.ravel()]).T)

Z = Z.reshape(xxl.shape)

plt.contourf(xxl, xx2, Z, alpha=08.4, cmap=cmap)

plt.xlim(xx1.min(), xx1l.max())

plt.ylim(xx2.min(), xx2.max())

# Snigunpk| pninp WinwzUbpp

for idx, cl in enumerate(np.unique(y)):
plt.scatter(x=X[y == cl, 8], y=X[y == cl, 1], alpha=@.8, c=cmap(idx), marker=markers[idx], label=cl)
# SnLgunpbp phunwihl Winc2Ubpp

if test_idx:
X_test, y _test = X[test idx, :], y[test idx]
plt.scatter(X test[:, @], X test[:, 1], c='0', alpha=1.8, linewidths=1, marker='."', s=55

label="Rbumwihl hwjupwdne ')

X_combined_std = np.vstack((X_train_std, X_test_std))

y_combined = np.hstack((y_train, y_test))

plot_decision_regions(X_combined_std, y combined, classifier=Lr, test_idx=range(105, 150))
plt.xlabel( ' Ounyupbpehyh GpYupnipynil [unwlnupnugdud] )

plt.ylabel( 'Ownluptpphyph [wilncpynil [umelnupmugdwd] ')

plt.legend(loc="upper left')

plt.show()

Fipjwé spugpuyhti Ynnh wppiwwnwbph wpnynitpp ubp-
Juyugdws k uly. 3.4-nud:

EE} U nuuwywpgdwd UdnieUeph pwlwbp: 1
fBzunLpjnLlp: ©.98
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REunwht hwywpwont
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Swnywptipphyh wjunipiniu [unwlnwpunwgywd]
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Ul. 3.4 Ownhljukph nuukpp

Lunhg tpunud E, np (nghunhly nkgpbupuwgh Jhpundwdp
hwonnytg opjjntpp pudwtk) kpkp nuuh: Uwuy dwnhy-
ukph tplynt mbuwlubpp hunwy skt pwdwuynid, wy niukb
hwwndwt mhpnype: Uyn nhpnypnid guntynn swunhljubpp yun-
Juinud Eu wpwghtt Ywd Lpypnpny nuwuht npnowlh hwjubw-
Juunipjudp:

Unuljptin tdnioh yuwnljutbkhnipniup nplk puuh Yupkh
E Juijuwwntuby predict_proba() Utkpnnh dhongny: Zhphy dwnyh
uunpubph wuwwnjwibhnipjwt hwjwbwlwinipniip nplk
nuuh jupkjh E npnoby ophtiwly 3.14-mud pipdws dpwugph dhon-
gny:
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Ophtuwy 3.14

Opwghpp Jupunwsh htnbyw) wpyntbpbpp

[
[[2
[[e
[l
[[-1
[l

X1
X2
X3
pl
p2
p3

np.
.array([

np

np.
Lr.
Lr.
Lr.

array([[1.5, 1.5]1])
[0.0, 0.0]])
[-1, -1]1)
predict_proba(X1)
predict_proba(X2)
predict proba(X3)

array([

print(X1)
print(pl)
print(X2)
print(p2)
print(X3)
print(p3)

1.5 1.5]]
.48365285e-21 2.60361206e-07 9.99999740e-01]]

0.]]
-1]]

3. 666@7755e @5 9.99835075e-01 1.28264583e-04]]

9.89007732e-01 1.09922678e-02 1.46252130e-13]]

Opwgnh thnpdwupydwbt wpyniupubpp phpdws Gu wnne-

uwl I-nud:
Unmniuwy 1
‘Lunioh Unuinpuyhle Twuht uwnjuibk hnipjut hwdw-
hwdwpp | wuwpuwdbnpkp twljuwinipniip
setosa virginica versicolor

1 [15,15] 0.000 0.000 0.999

2 (0.0, 0.0] 0.000 0.999 0.000

3 [-1.0,-1.0] 0.991 0.008 0.000
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Unyniuwlhg Eplynud E, np dwinhlhh wnweht tunipp 99%
&onnipjudp versicolor wkuwlh t, kplpnpy aunipp virginica
nkuwlh, bppopnp’ setosa mkuwlgh:

3.2 Keras qpunupuip

Keras-p Python-h hhdttwljut gpunupwubphg Ukl L, npp
unbkndyty k 2015 pdulwht thpntwht gwugkph b dkpkhw-
jujuit ntunigdwt bwpwgstph hpwljwbtwgdwt hwdwp: Keras-
2 Jupnn E wphumnk) Deepleaming, MXNet, Microsoft Cognitive
Toolkit (CNTK), Theano, TensorFlow unnnijutph htiwn: Ujnp qpw-
nupuinid hpuwbtwugduws ku ubjpntuwghtt gmugkph htn juwy-
Jws gpbipt pninp Unngniubkpp, tbpunju) oynhdhquunpubpp,
wljnhjugdwt b Ynpunh $niulyghwttpp, ulqpuupdbpuynnp-
dwt Altpp, nhgnijuphqughwyh unpbjubtpp: Keras-p httwpuw-
Ynpnipinit £ wnwhu, wybkjuguting tnp nuukp, jupnighky ubg-
nnuwjhtt gmugh tnp Unypniubp:

Keras-p oquuugnpdynid L thwpniypughtt uljpntuwghtt gu-
ginh (CNNs, Convolutional Neural Networks) Jwnnigdwut b
oqunugnpddwtt hwdwp: Fpupuputp npudugpnid £ bwb
gutgh otpunbkph owywmhdwjugdwl, tnpdwjugdw b wlwnh-
Jugdwt mwuppbp wygnphpdubtp: Keras-h dhongny untnsyusd
hwytJwsutpp Jupnn kb hbpnmpjudp nknuljwyt] mwuppkp
hwppwljubpnud.

¢ iOS owytpwghnt hwdwlupgnid Apple CoreML-h Uhon-

gny,

e Android owbtpwghnt  hwdwlwpgnid  Android-h

TensorFlow dhpwujnh spowtiwmlnid,

* ppumqbph dhgunjuypnud,
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¢ Google Cloud-nid TensorFlow-Serving-h dhgngny,

e Python-h Web hudbjdusutpnid,

e Raspberry Pi-nud b uyjt:

Keras qpunupuwip hhdtwjutnd oqunugnpéynid k thw-
ponypught ubjpntughtt gwugh dvhongny wuwnlkputph dwtiws-
dwl jpunhpubp nustint hwdwnp:

Uwnnpl tjupugpjusé G thupnypuyhtt iEjpntughtt guugh
Junnigwspp b wphiwwnwuph uljqpniupn:

3.2.1 Quipnipuyhl bbgpniuyhi guighn

Qupnypuyht ubjpntughtt gmugkpp hhdtwlwunid oguw-
gnpdynid ki wuwnlbkpubph pguuwjupgudut hwdwp: CNN guiti-
gnud jmipupwbgnip wuwnlbp tkpuyugynid £ whpubjught
wipdtpubph quugquény: Ul-uyhwnwl tjwupubpnid wyhpubj
niuh 0 Jud 1 wpdbp, gnitwynp tupbbpnd jnipwpwisnip
whpuly Ukpyuyugyoud £ gnibughl pununphstbph nkupny
RGB vwmtipnulnid:

Unynpuljwt uEjpnuwghtt gmugkph pipmipmnibubphg E wyt,
nn wyjtnbtn unynpupup whnbuynid £ dntnpughtt ndjujukph
Junnigwébpp: Swgh Untnpujht ndjujubkpp pEpynud G kY-
suthwth quiiqqush (single dimensional array): CNN gutugh uh-
ongny wwwnljkpnid hwjntwpbpynid tu wwwnlkph npnywlh
mnmh&hulhulmllan]nthhp‘ Eqpbp, wulmiuubp, gniyuh thnthn-
hunipjnit b wyjt: Yupkjh £ wuky), np thopd £ upynud sdwbwl
dwpnnt nbkunnnipjuip: CNN guugbpp hwdwljupgsuyhtt nk-
unnnipjull (Computer Vision) fpuunhputph (nisdwt Jupltnp
dwub Gl
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CNN gwlgp wupnibwymu t dh pwlbh skpun’ dntnpuhl
(Input layer), thupnypuwjhtt (Convolutional layer), wljnnhywmg-
dwl (ReLU layer), dhwynpnn (Pooling layer), hwpphtgunn
(Flattening), \phy Juuyws (Fully connected layer) (. 3.5):

ﬁ@Hﬂ

FC  FC Softmax

Input Conv Pool Conv

‘LY. 3.5 CNN guiigh junnigubpp
Swigh uUninpuyhtt pkpnnhtt thnjuwtgynid E gnitwynp
uup tpkp gniiwghtt punuinnphsutpny (Y. 3.6):

AN . 3 Colour Channels

N\
O\,
bl

Height: 4 Units
(Pixels)

Width: 4 Units
(Pixels)

LY. 3.6 nittwynp tjuph gniiwghtt pununphsutpnp
CNN-mud wnwghtt sbpuip’ thwpenypwhip, Uhow ubndnn t:
Qupnypwyht okipnh nbnkjuwnynipniup yipgynud £ twjunpy
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otkpinhg: Ywwnwpynid k thwpnyph gnpénnnipnil, b utnugyud
wpyniipp wunlbkpynud £ huyunwthsubph pwpnbkqh Jpu
(Feature map): Quipnyph gnpdnnnipjniup junwpynd L dnin-
puyhtt wuinljtiph b $hpinph (homly, kernel ) thol:

Sppnpp Up dwwnphgu k npp pupdynud b aljuph payng
ytplhg Ukppl, dwuhg we: Shpnph wwppkpp puqUuwunl-
Ynud kb tjwuph hwdwywwnwupowb nhpptph whpubjubph wp-
dtiplitpny b gmudwpynud: Zwgnpr puyip hynph’ Uy whpubng
owipdnidt k nhwh we: dhjnph mbnuthnpunidp hnphgnuwlwb
ninnnipjudp juwnwpynud £ dhtsh wunltph we tqphtt hwu-
ubkip: Ujunthbnl $phpnpp Yphhtt mbnunpynud £ wuwwnybph
dwu kqpnud ULy whpuby nlyh tkppl: Uodws qnpénnnipjnib-
Ubpp Ypyuynid & dhish $hyinpp hwutth wunlbph tkpplih we
Eqpht: Qupnyph gnpénnnipjut wpnniupnid unugdus wp-
dtputipp gpynud L hwjnwthpubph pupunkqnid: el dntnpw-
jhtt ijwph swthbpl bu 32x32x1, hul $hynph swhp 5x5x1, wugw
Junwgyh 28x28x1 suthuh dwwnphgw (28=32-5+1) (uly. 3.7):

- P
-~ ~e _——TeE 4 1°1=1
. | 4 Moo ST [ bl 07020
S R R B [~ =" e B 7 0°1=0
i ' - P 1°0=0
n ' o4 ' - s opflunanprsananngasin
B 1 : 1 : 0 1.0 1 R 1°1=1
: P // : 0°0=0
1 H s : 1*1=1
0:0:1:1 1 0 1 0 7 1°0=0
........... ‘:r.,;:.t._._,r.,“. a3 // // +1%1=1
0:0: i it 1 <0 1|/ 75
e B et S A N . TN
0:41:i1:i0! 0 Convoluted feature
Kernel
Input data

LY. 3.7 Zwynwthputinh puipuntq
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Sppnpp, nbnuihnjufting Whuph  Jpuyny,  wunftpod
wnwbdtugunid E hwjunwthoubip, npnup Jupidus tu $pjnph
swthhg: Uju gnpépupwgh wpmyniupnid unwugdué Lipuyht
wnyjuubph hwdwpnudpp mbnklnipnit £ wnwjhu qunljipnud
wplw wljnibbbkph, tqplph, mnhnubph, Ynpkph b wy wwpg
dwuthjutph dwuht: Oppwt swwn $hjnpkp oguuugnpsytl,
wynpul owwn hupnpdwghw Yniubwp tjupnud wnljw dwu-
uhljutph JEpupbpyuy:

UljwnhJugdwi pniuljghw (Activation Function)

Zujnwithpubph pupwntqh Ypuw Jhpunynd Eu wlnhdug-
dul niujghwbpn: Ujnhjugdut $niuljghut ogunuugnpénid
ki ndjuubpp tnpdwynplint hwdwp: Lpw wpdtpp nplik dh-
owjuyphg k: Unynpwpwp yipgynd Gu [0,1] Jud [-1,1] dhow-
Juypbpp: Zwdwp oquugnpdynn wlinhyugdwt dniulghw-
ukpp, npuitlg gpuphljubipp b wpdtpubtph nppnypep ppdws tu

unnpl:
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Name Plot Equation Range

Identity / flz)==¢ (—o0,00)
_ 11| _JO forz<0
Binary step flz) = { 1 forz>0 {0,1}
Logistic (a.ka.
SigmoidorSott | — | flz)=o(x)= s —1 (0,1)
step)
= (e —e)
TanH z) = tanh(z) = ——— -1,1
an e = ek = (1)
ArcTan / flz) = tan ' (z) (*g, %)
ElliotSig!= 10111 — e =
Sotsign2113 | ] )= 1w (-1,1)
Inverse square f flz) = & (7i L)
root unit (ISRU 14! 1+ az? va' a
Inverse square forz < 0 1
root linear unit _/ flz) = { \/'1+az! (,7’00)
(ISRLU)4I forz >0 va
x> 2.0
Square I 1__ S0<z <20
Nonlinearity / (-L1)
(SQNL)IM (- r+ = T ¢ =20<z<0
cx < =20

Rectified linear 0 forz<0
unit (ReLU)[15] / fl=) = {.7: forz =0 [0, 0)
Bipol. tified
= (R imiae
(EReLUY —ReLU(—z;) ifimod2 0
L ctified
Ii::::( L:En (Leaky flz) = {0.01:.," forz <0 (—o00,00)
ReL U] EH foraz >0
Parameteric azr forz <0

B : _ _ i2)
rectified linear unit fley,z) {a: forz >0 (—o0,00)
(PReLU)IE]
Randomized leaky im fmnel

P h - 131 -
rectified linear unit fle,z) {m forz > 0 (—o00,00)
(RReLU
Expenential linear _/ afe® = 1) forz <0
unit (ELU 20 fleuz) = { for z > 0 (~ey00)
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Zwduhu oguawugnpdynid k ReLU (Rectified Linear Units) ny

gébuyhtt $niijghwty, npp poinp puguuwub pykpp hnpwph-
unud £ 0-ubipny (uy. 4):

f(u) = max(0, u)

Ul 3.8 ReLU(x)=max(0,x)

Zujnwihpubph pwpwnbqp thnpuwbgymd L guigh djniu
obpinhtt htnwgqu Upwljdwt hwdwp: Uhwynpdwb okpunp
(Pooling Layer) hpuljwiwghnid t dhwynpkint gnpénnnipnil
huwjnnwuhputph pupwuntgh Ypw nhnnwplbng 2*2 swhh Gupw-
dwnphgutp: Uhuynpdwb gnpénnmipiniup junwpynid £ Max
Pooling Jwd Average Pooling tnuwtiwljukpny (uly. 3.9, 3.10): Max
Pooling-p Lupwdwwnphgutphg ytipgunud E wdbiwdts wpdtp-
utpp, Average Pooling-n’ uhohti wipdbpubpp, wyinthkwnl kupw-

dwnphgutpp thnpowphtynud B wyn wpdbputpny:
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max pooling
20|30

[112] 37
12/20/30| 0
81121 2|0
3470|137 4 average pooling
112100] 25 12 \ ==

79|20

LY. 3.9 Pooling qnpénnnipjut inkuwljukpp

‘Ul. 3.10 CNN guigh okpunkpp

Convolution-p ywwnltpnid hwyntwpbpnid £ wnljw thnpp
dwutihutpp, hulj Pooling-p Juwpnnuinid b dwbwsk] wykh
hunonp dwuthlubkpp: Convolution-h dhongny unwgdwé hwy-
wnwthpubph pupuntqutpnhg wyt wugnud £ wy) hwyunwtthoubnh,
ophtuly Ytwnkph thnjuwpkb hwpntwpbpnd E gshljubp b wy)b:

Pooling-h wipmnitiph duwnphgp ubpuyugynid b dblsw-
thwth quuqJwsh wmbupny (Flattening) (uly. 3.1) b thnjuwtgynid
gutigh hwgnpy' 1phy uwws skpnht (Fully-Connected layer):
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Flattening 8

6 8 I

4 7 4

Pooled feature map

‘Ul 3.11 Pooling-h wpyniipubph tbpluyugnidp vhwswth quiqgush
wnbkupny

Fully-Connected layer-p CNN gutigh ykpohti pununphst E,

nnp Juquws k npny putwlnipjudp puptyus skpnkphg: Uju
niuh hkwnlbyjw) mbupp (ul. 3.12).

3 feature
units

(input values)

Input layer Hidden layer

Ul. 3.12 Lphy huwyqwsd obpin
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Flattening-h thniynid unwugdws Jkjunpp dntnpuwht k-
wnn k Fully-Connected layer -h hwudwp: Ujuinkn oginugnpédynid
Ll qdwghtt $nilighw’ wqnuipwikph Yorjws gnidwpp hwy-
yJknt hwdwp, b ny gdwyjhti Sigmoid, TanH Jwd ReLu $nruljghw-
ulkpp npubu winhjugdub $niulghwibp:

TujuJus Iuhr}pbg‘ Fully-Connected layer-ht Jupbkjh E wyb-
Jugtt) bu vh pwuh pupujwé sbkpuntip: dkpghtt pupuus okip-
nhg unugwsd Gpuyhtt nyjujubpp nipynd Eu Softmax Jud
Sigmoid $niruljghwmuippi:

CNN guwigh Fully-Connected layer pununphsp nuuwljup-
gnid £ wuunlbpp: Swugh Ejpwjht obpuip wwpnibwlnud £ n
ubjpnt: twuwupguu punpmd n-p quubph pwtwlt k: i-pyg
Ulypnip npnomud k tquiph i-pyy puuhl wpunwikine hunjwbw-
Juwunipniip: Ujnhdugdwt $nruyghwt Jhpunynid E wqnu-
towuttiph Yondws gnidwph hwdwp (Y. 3.13): sigmoid $niulj-
ghwtt oqunugnpéynid Lk, Epp n=2, hulj n>2 nhwypnid Jhpunynid
k softmax $niuljghwitc:

O
‘ Q . O CLASS A
@ @] O 4
@  cusss
@] @ ®
O CLASS C
O O @
©

FLATTEN LAYER FULLY CONNECTED LAYER SOFTMAX LAYER

CLASSIFICATION

LY. 3.13 Munltph puuwljupgnid
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3.2.2 Pywmbipwmbhbph nuuwlupgnid CNN guilignid

Ujdd CNN-p ogqunuugnpstup 0-hg 9 dknwughp pwtpwuubph
wuwnlkpubpp fwbwgkint hwdwp: Swiugh ntunigdwb b phu-
nwynpdwtt hwdwp Jogqundtup MNIST wnyjujutph hwjupu-
énithg, npp wupnibwlmd £ 0-hg 9 dknwghp pywbowuubph
28x28 swuthwtih 60 hmqup ywwnlbp (ntunigdwt hwuwpwsdnt) b
10 hmqup wuwnkp (phunuyhtt hwjwpwsdnt):

Uuwnpl pipdwé Ynnh dhongny Juptkih £ wpunwst; MNIST
hwjwpwénih ntunigdwt b phutnuwghtt wyjuukph swhbpp:

Opptiwuyy 3.15

(’ from keras.datasets import mnist
(X_train, y train), (X test, y test) = mnist.load data()
print('Nruncgdwl wjjwLbph hwjupwdne', X_train.shape)
print('Nruncgduwl w)jwiUGph UzhsUbph hwjwewdnlL ', y_train.shape)
print('RGunwjhl  wjjwiLbph hwjuwpwdne', X_test.shape)
print('REunwihl wyjw bbph UzhsUbph hwJwpwdnL', y test.shape)

—Zv Nruncgdwl myjwpubph hwjuwpwdne (60000, 28, 28)
Nruncgdwl mdjwpUbph UzhyUGph hwjuwpwdne (60000, )
RGumwihl  mfywubph hwjuwewdne (10000, 28, 28)
Rhumwhl w]juUbph UzhsUbph hwjwewdne (10000, )

Upunwskup X train hmjwpwdnih wnweohtt pywbtipwth mbu-
pp htwnlyjw) hpwdwtubph dhongny (uly. 3.14):

o import matplotlib.pyplot as pl
plt.imshow(X train[1])
plt.show()
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LY. 3.14 X_train hwjupwénih wnwghtt pyuipwtp

Zbnljw) Ynnh ogunmipjudp wpnwdynid ki ntunigdwt hwjw-
pwdnih wnwght 25 pywuowuubph wwwnlbkpubpp (uly. 3.15):

o plt.figure(figsize=(10, 10))
for i in range(25):
plt.subplot(5, 5, i + 1)
plt.xticks([])
plt.yticks([])
plt.grid(False)
plt.imshow(X_train[i], cmap=plt.cm.binary)
plt.show()

Unnh Junwpdwi wpnniipnid uinwgnid b

S04 [/ 9
2\ 32 |\ ¥
J £33 6
7 3> 8 6 %
Mo 7 /74

Uly. 3.15 Munigdwl hwjwpwdnih wnwght 25 pyubpwtutnh
wunlptikpp

Lwih np dkup ghunwpynud Gup pyupwtttph ul/uwh-
nwl] wuwnlkpubpp, ntunh whwnp £ X train b X_test hwjwpw-
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ontubpnid whpubjubph gnyuh junpnipniip nwbtp hwjuuwp
Ukhh h wwpphpmpimt RGB wyunaljpltph (gnibuynp wyunn-
ytputp), npuntn gnyuh unpmipnitp Gpkp B 2w wpynud |
hEwnlyuw) hpwdwutbpny.

X _train = X_train.reshape(60000, 28, 28, 1)
X test = X test.reshape(l10000, 28, 28, 1)

reshape $niuljghmibpnid wnwohtt wupwdbnpp wwuwnlbp-
Ukph pwlwlubkpt &t X_train b X_test hwyjwpwsnibibpnid’
60000 L 10000, tpypnpny b Epponpn wuwpuwdbnpbpp tonud Bu
wuwwnltph swthp (2828), Yipohtt yywpwudbnpny wmpynid k gnyy-
uh funpnipeniip:

Uthpwdtown k twb ntunigdwt b phunughtt hwjwpwént-
Ukpmud Atwthnfuby ndjujikph whwwlukpp (labels) Ynnun-

phny gputip wup nupphg juqijws whunwlh Yogtpng (.
3.16):

Prjwbywh whowl | Eqwbwih yhuwlh oy
0 1000000000
1 0100000000
2 0010000000
3 0001000000
4 0000100000
5 0000010000
6 0000001000
7 0000000100
8 0000000010
9 0000000001

Uly. 3.16 BJubpwtubpnh whwnwlutpp b gpubg Ynnkpp
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Uiy dbwthnjumipnitp junwpynid £ htnbju; hpudwb-
ubkpndy.

o from keras.utils import to_categorical
y _train = to categorical(y train)
y test = to categorical(y test)

Upunwskup y_train b y_test hwjwpwéniubph swihtpp b
X_train hwjwpwédnih wnwgeht kptip pywbowtubph yhwnwljuk-
nh Ynnbpp:

print('Nruncgdwl mjjwpUsph whnwlubpp dlwpnunceinclhg hbmn®, y_train.shape)
print('BEunwihl  m)jwp Ueph whnwyubpp dlwpnunceinclhg hbon®, y test.shape)
y@ = y train[@]
yl = y_train[1]

y2 = y_train[2]
print(ye, yl, y2, sep="\n")

EZ} Neuncgdwl m)jupUeph yhwylbpp duwhnfuinipincuhg hbnn (600008, 10)
Phunmuplt  mjupUeph whnwylbpp dbuwhnfinipyncuhg hbnn (10008, 10)
[0. 8. ©. 8. 0. 1. 0. 0. 6. 0.]

bPusytu tpiinid E wpunnwsdwt wpnyniuphg, X train hwdw-
pwdnih wnwohl bpkp pywipwinbpt u 5, 0 b 4:

Ujdu junmgkip CNN guilg oquiugnpétiny Keras gpuinw-
nwih Sequential hwonpnuljut Unphjh Swprnupuybnnipmn-
up, npp httwpwynpnipjnit £ mwjhu gutign Jurnigh] obpin wn
okpu: Swuightt unp obpun wybjugunid kup add() niulghuwyndy:
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Ophuuty 3.16

from keras.models import Sequential

from :ISSC?VSJ;}EX?\[‘,S\ import Conv2D, MaxPooling2D, Flatten, Dense, Dropout
input_shape = (28, 28, 1)

batch_size = 64

# Unnb h unbndncd

model= Sequential()

# wnwehl twenLjpwjhl 26pn

model.add(Conv2D(64, kernel_size=3, activation="relu’, input_shape=(28,28,1)))
# Gplpnpn hupnegpuihl 2b6pn

model.add(Conv2D(32, kernel_size=3, activation="relu’))

# Lphy Yuwwygdwd guwlgh hwdwp Jdnimpwjhlb JGhunph umbndnod

model.add(Flatten())

# Jhwzbpn wGpgGwywpnuh umbnonLd

model.add(Dense(10, activation='softmax'))

model.compile(optimizer="adam", loss='categorical_crossentropy’, metrics=["accuracy'])

PhpJws spwgph Juwnwpdwb ounphhy unbndynd £ CNN
guiig htnlyw| pimpugphsibpny: Swigh nith kplynt hupny-
puyhtt Conv2D skpwn: Unwohtt ohpinp wupnibwlnud k 64 hwt-
qnuyg, tpypopnp 32 Upy pwlwlubpp Yupkh k thfuky:
kernel_size yyupwubtwnph wpdtpp tnwhu £ $hpuph swthp 3 x 3:

Unwoht tpynt skpunbpp wljnmhdugubint hwdwp oguw-
gnpdynid £ ReLU dmiujghwt: Unweohti okpinnh  hwdwp
input_shape=(28, 28, 1) wwpwutwnpny wpynid £ dninpught
wuwnltph swihp 2828 b gnijuh junpnipynibp 1:

Qupnypwyhtt (Conv2D) shkpwnbkphg hbun hwppigdwub
(Flatten) ptkpwnt k, npp Eplswth quiqusp dbuthnund £ dhw-
swithh:

Dense-p Jhpwnynid E Gpuyhtt mjujubp unwbwnt hw-
dwp: Cunn Emipjut nw whpgbwywupnt E, npp Gjpught obpunud
nith 10 ilypnt’ upupwlinip pYwbowih hwudwp dkjulub :
softmax— whpghywupnuh wjnhjugdwi pniughwt k:

Unnhjh junniguspp nnunig htwnn wju §nduyhjugynid k
model.compile() dniuljghuyny: Ynduyhjughuyh hwdwp oguw-
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gqnpéynid £ bpkp wwpudbnp owuhdhquunnp  (optimizer),
Unpunh  dniuljghw  (loss) b quwhwundwt swihwihoubp
(metrics): Ujuinkn adam oyymnhdhquunnpp hknbinid E ntunigdwt
wpuwgnipjuip, npp npnond E, ph dnplijh hwdwp npput wipug
tu hwoduplynd owunhdw) Yohnubpp: Munigdut wpwgnt-
pjul thnpp wpdtpubph nbhwypnid Yohnubpp npnpynid Eu wybih
&ogphnn  (Uhtish npnowlh uvwhdwb), wwluwt ppu hwdwp
dwhiuynid £ wykjh own dudwtiwly: Npuytu Ynpunp ntuljghw
oquuuugnpdynid L categorical_crossentropy dniuljghwti: Unnkjh
npulp guwhwwnynid £ punn £onnipjut gniguthoh (accuracy):

Unnhjh punipwgphstbpp Jupnn Lup uwnwbw) hbwnlbyjug
hpwdwth dvhongny.

[28] model.summary()

—z_' Model: "sequential 17"

Layer (type) Output Shape Param #

conv2d_32 (Conv2D) (None, 26, 26, 64) 640

conv2d_33 (Conv2D) (None, 24, 24, 32) 18,464

flatten_16 (Flatten) (None, 18432) )

dense_16 (Dense) (None, 10) 184,330

Total params: 203,434 (794.66 KB)
Trainable params: 203,434 (794.66 KB)
Non-trainable params: 0 (0.0 B)

Junnigqus gutigh ntunignidp Juwnwpynud E fie() dniuly-
ghwyny, hulj wpyniupp wwhwwiygnd E hist hnthnpuwljwtnid:

hist = model.fit(X_ train, y train, validation_data=(X_test, y_test), batch_size = 64, epochs = 1)
print(hist.history)

fit() Pniuljghwtt niuh dh owpp wwpwdbkwnpbp: Fpwughg
L X_train niumguwl wunnlbpubpp, y_train Ynpudnplus

whwnwljubpp, X_test phunnuyhtt wuwwnkpubpp, y_test Ynnuynp-
Jwé ywhwnwlukpp, ntunigdwt ghljjkph pwtwlp (epochs):
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Yunnigqws unphih wpuwmwnwtph npuljp guwhwwnynid
ptutnwhtt hwjwpwénih ypw htwnlyu) Ynnh dhongny.

o score = model.evaluate(X test, y test, verbose = @)
print("Test loss: ", score[@])
print("Test accuracy: ", score[1])

EE} Test loss: ©.10581579804420471
Test accuracy: ©.9717000126838684

ULwwnkup, np unyuhull niunigdwt Ukl ghljh phwpnid
phunwyhtt myjuibknh ypuw vnwugynid B pudupup wpnniup-
ubp 97.17% &owmipnih: Nppwit Ukd (hth niumguwi ghlyjkph

pwbwlp, wyupwt wykh juy Yhth nrunigdwt wpynibpn:
Uwluyt jwjugnidp nbnh Ynittbw dhsh npnowlh dwljup-

nul:

Ujdd niumgwubkip dnpbkip tpkp ghlyng b Ypyphtt qhw-
hwwnkup tpw wppwwnwiiph npulyp:

Ophtiwuy 3.17
©

input_shape = (28, 28, 1)
batch_size = 64

model= Sequential()

model.add(Conv2D(64, kernel size=3, activation='relu', input_shape=(28,28,1)))
model.add(Conv2D(32, kernel_size=3, activation="relu’))

model.add(Flatten())

model.add(Dense (10, activation='softmax'))

model.summary ()

model.compile(optimizer="adam', loss="categorical_crossentropy’, metrics=["accuracy'])

hist = model.fit(X_train, y_train, validation_data=(X_test, y test), batch_size = 64, epochs = 3)
print(hist.history)

score = model.evaluate(X test, y_test, verbose = @)
print("Test loss: ", score[0])
print("Test accuracy: ", score[1])

Test loss: ©.08748841285705566
Test accuracy: 0.9761999845504761
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Lunklp, np wju nhypnid Ynpunph wpdbtpp thnppughy L,
hulj &onnipmniip Ukdwgh:
Niunmgdwt wpnyniupp yhgqniwihqugynid E hbnlbyu) spu-

qpuyyhti Ynnh Uhgngnd (. 3.17):
Ophtuy 3.18

o # bwnnigh|] YuUpwwbudwl 62unipjwl gnwdhlyp
plt.plot(hist.history[ 'accuracy'])
plt.plot(hist.history[ 'val_accuracy'])
plt.title('Unnkh GawnLpjnLl’)
plt.ylabel( ' fipunLpjnil’)
plt.xlabel( ' tynfuwlbp')
plt.legend([ "NrunLgdwl w]jw bbp®, ‘"GbLumwjhlb wjjwLbp'], loc = ‘upper left')
plt.show()

# unpniumbbiph gpudhyh Yuencigned (upw) Ukph)

plt.plot(hist.history[ 'loss'])

plt.plot(hist.history['val_loss'])

plt.title('Unnth Ynpnrumbbp')

plt.ylabel( "unpnLuwlbp')

plt.xlabel (' twnpuwlbp')

plt.legend([ "NrunLgdwl w]jw Ubp®, ‘EbLumwihl wjjwLbp'], loc = ‘upper left')
plt.show()

Unnkih 6aunnupjni

— Nwniguwl ngwiubp Unnbih Ynpniunbibp

0.985 Rbunuhl ndulibn

— Mwnigdwls ngulibn
@butnuhls uywlbn

0.225

0.980 0.200

0.975 0175

.
Sos0
0.970 -

Eaunnipnil

3
£0125
£

0.965

0.100

0.960
0.075

0.955 0.050

000 025 0.50 075mnlh?‘zhhnl 25 150 175 2.00 000 025 050 975tmnlhj’jhbnl 25 150 175 200
LY. 3.17 Unnkjh npulh jwhudwsnipiniup ntunigdwt thnykph
puitbjhg

Munigdwtt tpkp ghljhg htwnn dnnbjp npulinpl] & 98%
Sonnipit nunigdwl hujupwdnth Jpu, 97% phunwhb
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hwjwpwédnih: Ujp gmgwuhoubpp wybjh pwupdp Eb, pul
nrunigdwt Ukl ghlyih nhwpnud:

Qpudhlubphg tpund E, np dnpkp sh qniquuhunid,
wyuhiiph Juijrwnbudwl dynmpniip niunigdw b phunw-
jht hwJwpwsdniutph Jpw qquihnpkt mwppbpynud k: ZEnbw-
pwp whwp k tpnuughtt guigh dnpbjnid juwnwpt) hnthnjunt-

pintutkp: Unweohti b Gphypnpn thwpnypuyhtt skpunbkphg htinn
wykjugukup MaxPooling?D stpwn: Yt wthpwdtown E dnnkjh

wuwpwubnpph puwbwlp tuqtgubnt hwdwp: Gplypnpy hw-
poypughtt okpunnid ubjpnuubph pwbwlp uwwhdwubup 128,
niumguwi ghljjiph pwwlp’ 5: Nrunigubikup guligp b Junnt-

gkup donnipjut nt Ynpunh nruljghwbph qgpubhljutipn:

Opptiuly 3.19

° from keras.models import Sequential
#from keras import layers
from &SE&E;}?XSCE import Conv2D, MaxPooling2D, Flatten, Dense, Dropout
input_shape=(28,28,1)
batch_size = 64
model = Sequential(
[
Conv2D(64, kernel_size=(3,3), activation='relu", input_shape = input_shape),
MaxPooling2D(pool_size = (2, 2)),
Conv2D(128, kernel_size=(3,3), activation='relu'),
MaxPooling2D(pool_size = (2, 2)),
Flatten(),
Dropout(0.5),
Dense(10, activation="softmax"),
]
)

model. summary ()
model.compile(optimizer='adam', loss='categorical_crossentropy', metrics=["accuracy'])

hist = model.fit(X_train, y_train, validation_data=(X_test, y_test), batch_size = 64, epochs = 5)
print(hist.history)

Onthnjujws Unphh woluwwnwtph npulh quwhwwndwb
gpudhljutipp Ynrutbwt htnlyu) nkupn (uy. 3.18):
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Unnbh 62unueiniu Unnbih Ynpnwwnubp

— Nuuniguwl ndjuitn — Nwmniguul ndulibn
RbunwhY wdwilbn @bunuhl nuiltn

0.98 — \
—_— 04
—
0.97 —

00 05 10 15 20 25 30 35 40 00 05 10 15 20 25 30 35 40
Ewynhuwltp bEwynfuwlibn

LY. 3.18 Unnlkjh npulh uwpudwsénipiniup ntunigdwt thnykph
puitibjhg

busyhtu tpumd k qpudhljutinhg, dnnkjh qniquuhwnnipmnt-

up Eplinud E ntunmigdwt snppnpn ghlyihg htinn: Zhughpnpn ghly-
inud Unpbkih dounnipnitt ntunigdwt b plunughtt hwjwpw-

énitubph Ypw hwdwpyu tnyub E: Upuhuh dnnbp wpnpbu ju-
nnn Lk oqunugnpdyb: Fuwljut k, np uyt hbnnwquynid oquw-
gnpdtint hwdwp whwp E wquwhb] npbk dwynud: Nruniguidwsd
Unnbn dbkp nhynid ywhynid £ my_model.h5 duyiniu:

model.save ( "my_model.h5"' )

Swyhg Jupkih E niuniguinjws dngbp tkpplintl) htnbyjug
hpwdwtbpny:

from keras.models import load model
my _new_model = load model( 'my model.h5")

Uin duyp yupnitwlnud £ Udnpbjh Swpunupuybnnipine-
up, ntumgdwt pupwugpnid dAwynpdws Yonughtt gnpdwljhgub-
np, nunigdwtt Ynubhgnipughwt (Ynpnruwnp, owyynhthquinnn-
nn), oyunhuhquunph yhdwlp, npnup pnyp b nwhu owpni-
twlyt) Unnbih ntunignidp pinhwwndwb YEwnhg:
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Ujdd Jupkih £ ntunigutijus dnpbjp oguuuugnpsdt) dknw-
ghp pwipwbtiph wwwnlkpubpp dwbtwgkint hwdwp: Unnlkjh
oqunugnpddwt hwdwp Jupnn Gup dbnwghp pdwbpwuubph
wuwwnltpubkpp Epgutip MNIST hwjwpwénihg: Butipwtitph
Swbwgnidp Juwnwpynid b predict() dniulghuwyh udhongny:
Uuwnpl pipdud ophtwynid juwnwpyk) k5, 0, 4 pywmbpwmbubph
Swiusnidp:

Ophtwy 3.20

© from tensorflow.keras.models import load_model
import numpy as np

# Nruncgubjwd Unnbh pbnuncdp $wj)hg
model New = load model('my model.h5")
y_train_pr = np.argmax(model New.predict(X train[:3], verbose=0), axis=-1)

# Upngnilplbph wpnwdnod

print('Unwghl 3 Uhztpp: ', y train[:3])
print('Unwghl 3 YwlpwwbunidUbpp: ', y train_pr[:3])

Opwgnh Ynnp gnpswpltjhu wpnwsymd tu 5, 0, 4 pdw-
towtkph nuutph whunwlukpp Ynpuynpus b wdpnne pyk-
nh wnkupny:

UnwghU 3 UhzGpp: [[@. @. @
[1. . ©. 0. 8. 0. ©. 0. ©
e

[

[0. . ©. ©. 1. @. ©. 0. 0O.

Unwghl 3 YuwlpwwGunodUBGpp: [5

‘Uoklp, np, thnjuliiny ntunigdwt wpwgnipiniup, puptdwsd
otpuntph pwtwlp, hwpnypwyhtt gnpénnnipniuubpp, wiwnh-
Jugdwt niuljghwtipp, Jupbih k ptguyuby Keras gqpunupu-
up Uhgngny Jurnigjws ukjpntwghtt gmugh Unnbip wy fatghp-
ubph jnddwt hwdwp:
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3.3 TensorFlow qpunupwut

TensorFlow qpunupwip dpwljtk] E Google-n: TensorFlow-h
Uhongny uwnbndynd G wphbunwlwb pwbwlubnipjul,
dbpttwjuljut niunigdwtt htnn juwJws pupny bwpowgshp:
TensorFlow qpunupwult wpliwwnnid £ wy) qpunupuubph
htwn, Jwutwynpuuytu Keras-h: TensorFlow-Keras hwdwnpni-
pintup qquhnpkt hipnwugunid E uljpntiuwghtt gwugtnh unnt-
gnudp b ntunignudp:

Ubjpnuughtt guiigp okpnn wn skpnn Jupmighint hwdwp
oquuugnpdynid k tensorflow.keras thwplpn: Uiy thupkpny Ju-
nnigjws guugkpp Jupbih E jhpuet] junpp ntunigdwdp dnnbg-
utpnud, wuulkputph b dkpwghp wmbpunh dwbwsdwb hw-
dwp, puwlut (kqnitkph dpwldwb (NLP-Natural Languages
Processing) puunhputpnud, pbuph wpuwhwjnnippiup Jud
dwjuh htnntwghwt dwbtwskint hwdwn: tensorflow.keras thw-
phpnud Jub bwl pwnbkph YEjunnpugdwut (embedding), dwu-
twlh nhdtptughw) hwjwuwpnidubph jnisdwt dnnnijukp:

TensorFlow gpunupwip pny; £ mmwjhu Juunwpk; hwpy-
Juiplubp mwuppbp hwppuljubpnud: Uy gpunupuip htpwnnt-
prudp hnbgpynid £ wyy wijwndnpdubpht' ubpdbpubp, dnpuy
uwppbp b wypi:

“Thunwplkup tEpnuwght gwug b unynplgubp tpwt YJu-
wnwpk] xor dniuljghwt: Phwplk, uhjpnuwjht gwugh dhongny
xor-h huwpquplp gnpstwmjutinid Jhpwowluwit hdwuwn sniuh,
puyg nu Joquh hwuljwbiwg ubjpntiwght gmigh ntunigdwt b og-
wnwgnpsudwt hhdtwljw ujqpniipbipn:

Onhtwy 3.18-mud ubkpluyugdwé t TensorFlow-h b Keras-h
Jhpwndwdp xor dniuljghwtt hwoynn uljpnuyghtt gwmugh Jw-
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nnigdwtt dpwgqpuyhtt Ynnp: Ynph by wuhpwdtown gqpunw-
puwiubkpp ubkpwnbinig hbknn Jupnigymd E ubjpntiughtt guig
Sequential nwuh opjtjnnh mnkupny, npt nitih tplnt hwugniygny
Untinpuhti otpun, Uk thjpnuny Ejpuyht obpn b snpu uljpnung
Ukl pupdws obpwn:

Ophtiu}y 3.21

° import tensorflow as tf
from tensorflow import keras
import numpy as np

# LGjpnUwjhU gwlgh Ywnnignidp
model = keras.Sequential(

L

keras.layers.Dense(4, input_shape=(2,), activation='relu'),

# puwpldwd 26pn 4 Ubypnuny b Jniwpwjhl 26pn 2 Ubjpnlng
keras.layers.Dense(1l, activation='sigmoid') # Gppwjhl 2Gpm JGY Ubjpnunyg
1

# UnnbLh nuuh Jughw
model.compile(optimizer="adam’, loss='binary_crossentropy’, metrics=["accuracy’])

Swgnid oquuugnpéynmid E adam owwnhdhquunpp, npp
npnonid - £ nmuunigdwtt wpwgnipniup  (learning  rate),
binary_crossentropy Unpuwnh $niuljghwt, npp Jhpwnynd k£ ph-
twp nuuwlupquui pughpubph hwdwp: Unpljh quuwhwn-
dutt hwdwp ptnpdws £ Lunnipjut (accuracy) swthwlhop
(metrics=["accuracy']):

8wligh niunigniup oqunid E npnokint gwigh wwpwdbn-
pbEph wpdbpubpp: Swup gutgh X dntnpuyhtt b y Ejpuyght
wnjutkipp Numpy qugjusutph nnbkupny:

X = np.array([[@,@], [0,1], [1,@], [1)1]])
y = np.array([[0], [1], [1], [e]])
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fit dnblighuyh thongny niuniguinnid k dnplyp’ juwnwph-
1y nrunigdwitt 500 thni: Unplijh wolumwnwbpn quuwhunnkip’
oquugnnpstiny X hujupwdnii:

Opptiuly 3.22

o # UnnbGLh nLuncgnod
model.fit (X, v, epochs=500, verbose=0) # NLunLgnid 500 bwnpungd
# UwlpwnGuncd X hudwewdnih Jpw
predictions = model.predict(X)
print("XOR guwlgh LwUuwwbunidUbpp™)
print(predictions)
# UnnbLh qlwhwwnod
score = model.evaluate(X,y)
print("Test loss: ", score[@])
print("Test accuracy: ", score[1])

Onpwgnh juunwpdwb wpyniupnid junwbwp

_I.' 1/1 @s 38ms/step
XOR gulgh YwlpwmnbuncdUbpp
[[@.3284252 ]
[@.68580425]
[0.6756161 ]
[0.3172804 1]
1/1 @s Slms/step - accuracy: 1.0000 - loss: @.3873
Test loss: ©.38727355003356934
Test accuracy: 1.0

Suign XOR dniuljghuyh hwdwp jupupmnbul) L wpdtp-
ukp (0,1) dhpwljuyphg, npnup round dniulghwyny Yupkh k
nupduby 0 Yud 1:

Bptk Junnigjwé guigh woluwwnmwbph wpnniupubpp gn-
hwgnighs sk, wyuw whwp E thnpub] npu Supnwpuybnne-
pmiip wbjugil] pupijws skpukph pubwlp, skpunnud k-
pnuubph pwbwlp, yupudbnpbph wpdbpubpp b wy:

‘Uoklp, np tensorflow qpunupwuh wjgnphpdubph oguw-
gnpduwt nhypnid hwdwh nddup k ujpntiwghtt gwugu ntunt-
gt upd dudljtnnid: tensorflow.keras thwiptpn guigh wyu-
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pudbwnpbpp ulqpiwpdtpuynpnid £ yyuunnwhwljut pdtpny, b
gutgh spwghpp Ypihlt gnpdwpltjhu wpynibpp jupnn k
wnwnpbp (hub: &hon nrunigujwé guugp Jupkh k ogunwugnp-
6t wpwig vwhdwbwhwlnidubph:

Yunnigqus guigp tnp okpnkph b ulypnuubph wybjwug-
Uundp jwpnn & plyuydly b Yhputy pupn jotghpubph jms-
dwlt hwdwp: Pusybu wppku uydl) E, guigh nitungwibinig
htwnn tpw wuwpwdbtnpbpp jupkh £ yguwht] b hblnwquynid og-
wnwgnpst] wpnkt hul) ntunigutdws ubjpntwghtt guigp:

Ujughuny nunmdtwlub dAkntwpynid  ubkpiuyugdtght
Ubpbliwyulub numguwi hhdtwlwi dngljubpp ubjpniught
gutgkpp: Thunwplytghtt ufjpntwghtt guugkph dwpnupuyt-
wnnipjniup, Unpljuynpnidp b hpwljuwbwgnidp Python spwi-
gpuynpuwt (kqyny: Qtntwplnid ubjpnbwghtt guugkph Juw-
pnigdwt hwdwp twb oquugnpdyt) Eu Python-h dwutiwugh-
nwugud qpunupwubbkpp: Loklp, np gnmipimit nitkbu twb
ubjpnughtt gmugtph wy Unpkjutp, npnig ntunidbwuhpnipint-
up nnipu | unyt dbntwplh opowtiwlhg: pug dwuht nknk-
Juwnynipnit jupbjh Eunwbtwg wy wnpmipubphg:
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PE3IOME

MAIIMHHOE OBYYEHME C IPUMEHEHHUEM S3bIKA
PYTHON

Capxucan C.I'., Osaxumsan A.C., Axonan C.P.

B y4eGHOM mocoOuu OnuchIBAIOTCS KOHLEIIUN HCKYCCTBEHHOTO
uatemnekta (M) u Metoapl pa3pabOTKH NPWIOKEHHH MaIIMHHOTO
0o0y4yeHHsl, KOTOpbIE SBIISIIOTCS OCHOBHBIMHM KOMIOHeHTamu WM.
[MocoOue mpeaHa3Ha4eHo IS CTYIEHTOB (PaKynbTeTa UHPOPMATHKH U
NPUKIaJIHONW MaTeMaTHKH. Tarke OHO MOXET OBITh MOJE3HBIM Kak
Ul HAaYMHAIOIIMX MPOrpaMMHUCTOB, TaK M IJIS1 ONBITHBIX CIIELHa-
JIMCTOB, TUIAHUPYIOUIMX pa3padaThiBaTh MOJACIH MAIIMHHOTO 00ydYe-
HHUS Ha s13bIKE ITporpaMmupoBanus Python.

[IpenocTaBneHHbId B MOCOOWMU y4eOHBIH MarepHan HeoOXOAuM
JUTS TIOHMMaHUST HEWPOHHBIX CETel, X CTPYKTYpHI, METO0B 00yuye-
HUSL M TIPOrpaMMHBIX peanu3anuidl. B mocoOuu omucanel OCHOBHBIE
METO/BI U UHCTPYMEHTHI, HeOOXO0AUMBIE [T pa3pabOTKW HEHPOHHBIX
ceTen.

B mocoOun mpuBefieHBl MHOTOYHCIICHHBIE MPAKTUYECKUE TPH-
MephI, KOTOpBIE TO3BOJISIT CTYJEHTAM NMPHUMEHUTHh CBOW 3HAHHS MpPU
nporpaMmmupoBaHum Ha si3bike Python. IpencraBieHbl IporpaMMHbIC
KOJIbI, TIOMOTAIOIIME MOHATh, KAK YCTPOCHBI U pabOTalOT HEHWPOHHEIE
ceTd. B mpuMepax Take MCIOIB30BaHBI OCHOBHBIE KIIACCHI MOITYJISIP-
HbeIx oubauorek MM, Takux kak Scikit-Learn, Keras, TensorFlow, xo-
TOpBIE TIOMOTYT CTY/IEHTaM II0JIb30BaThCs COBPEMEHHBIMHU IMPOTpPaM-
MHBIMH HHCTPYMEHTaMHU.

158



SUMMARY

MACHINE LEARNING USING PYTHON
Sargsyan S.G., Hovakimyan A.S., Hakobyan S.R.

This tutorial introduces concepts and methods related to artificial
intelligence (Al), focusing on the development of machine learning
applications, which are a fundamental aspect of Al. It is designed for
students in the Faculty of Computer Science and Applied
Mathematics. Additionally, it can serve as a valuable resource for both
novice programmers and experienced professionals who aim to create
machine learning models using the Python programming language.

The educational material in the manual is essential for
understanding neural networks, their structure, training methods, and
implementations. It describes the key methods and tools necessary for
developing neural networks.

The manual includes a variety of practical examples that enable
students to apply their programming knowledge in Python. It presents
program codes that illustrate how neural networks are structured and
work. Additionally, the examples incorporate the primary classes from
popular artificial intelligence libraries such as scikit-learn, Keras, and
TensorFlow, providing students with the opportunity to utilize modern
software tools effectively.
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